
บทท 5

กไรว ิเคราะห ์ข ้อย ูล

การศึกษาเร่ืองปิจจัยในการตัดสินใจซ้ือท่ีอยู่อาศัยระดับราคาปานกลางในสภาวะเศรษฐกิจตก 

ต่ํา ซื้งมีวัตอุประสงค์เพื่อศึกษาการตัดสินใจซื้อที่อยู่อาศัย โดยแยกลักษณะสถานภาหทางสังคมและ 

เศรษฐกิจ จะมีพลต่อการพฤติกรรมการตัดสินใจซ้ืออย่างไร

ในการศึกษาเปรียบเทียบลักษณะทางดัานสถานภาพสังคม เศรษฐกิจ ไตัแก่ เพศ สถานภาพ 

สมรส ระดับการศึกษา อาชีพ รายไดัฃองครัวเรือนและจำนวนสมาชีกในครอบครัว เพ่ืออธิบายถึง 

ลักษณะที่แดกต่างกันของผู้ซื้อกับผลของกระบวนการตัดสินใจ โคยนำเสนอผลการศึกษาเป็นประเคีน 

ต่างๆดังต่อไปนี้

ตารางท่ี 5.1 สถานภาพทางสังคมของผู้ตอบแบสอบถาม

ลักษณะที่'วไป จำนวน รักฮสะ

1 .1หศ

ขาย 178 56.3

หญิง 138 43.7

รวม 316 100

2. กาอุ

26-30 48 15.2

31-35 150 47.5

36-40 58 18.4

41-45 26 8.2

46-50 2 0.6

ไม ่ตอบ 32 10.1

รวม 316 100

3. สถานฟ ้าพสมรส

โสด 92 29.1

ส ม รส 213 67.4

หม้าย/แยกกันอยู่ 11 3.5

รวม 316 100
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ตารางท่ี 5.1 (ต่อ)

ลักษณะที่'วไป จำนวน ร ้อยละ

4. สถานภไพในบ้าน

ห ัวหน ้าครอบคร ัว 188 59.5

สมาช ิกในครอบครัว/ผ ู้อย ู่อาศ ัย 54 17.1

สามี/ภรรยา 74 23.4

รวม 316 100

5. จำนวนสมาช ิกในบ ้าน

1-2 57 18.0

3-5 209 66.1

6-8 38 12.0

มากกว่า 8 10 3.2

ไม ่ตอบ 2 0.6

รวม 316 100

6.ระดับการศึกษา ห ัวหรทครอบคร ัว ค ู่ส มรส

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร ้อยละ

ประถมศ ึกษา/ม ัธยมต ้น 22 7.0 34 10.8

ม ัธยมปลาย/ปวช. 63 19.9 38 12.0

อนุปริญญา 22 7.0 17 5.4

ปริญญาตรี 166 52.5 79 25.0

ปร ิญญ าโทหรือส ูงกว ่า 39 12.3 21 6.6

ไม ่ตอบ 4 1.3 189 59.8

รวม 316 100 316 100

ล ักษณ ะท ี่'วไป

1. เพศของผู,้ตอบ จากตารางท่ี5.1จะพบว่าผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศชายมากกว่าเพศหญิง

กล่าวคือเพศชายมีจำนวนร้อยละ 56.3 ในขณะท่ีเพศหญิงมีเพียงร้อยละ 43.7

2. อายุของผู้'ตอบ จากตารางท่ี 5.1 จะพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะมีอายุระหว่าง 

31-35 ปี มากท่ีสุดถึงร้อยละ 47.5 และรองลงมามีอายุระหว่าง 36-40 มีจำนวนร้อยละ 18.4

3. สถานภาพการสมรสของผู้ตอบแบบสอบถาม จากตารางท่ี 5.1 จะพบว่าผู้ตอบแบบสอบ 

ถามส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรสแต้วมากท่ีสุดถึงร้อยละ 67.4 และรองมาเป็นโสดมีจำนวนร้อยละ 29.1

4. สถานภาพในบ้าน จากตารางท่ี 5.1 จะพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพใน 

บ้านเป็นหัวหน้าครอบครัวมากท่ีสุดถึงร้อยละ 59.5 และรองลงมาเป็นสามี-ภรรยา มีจำนวนร้อยละ 23.4
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ล ั ก ษ ณ ะ ท ว ไ ป

(- c  c  สุง 00 CO

แผน ภ ูม ิท ี่ 5.1 แ ส ด งล ัก ษ ณ ะท ั่ว ไ ป ข อ งผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม

5. จำน วน สมาช ิกใน บ ้าน  จากตารางท ี่ 5.1 จะพ บว ่า  ผ ู้ต อ บ แบ บ ส อบ ถ าม ม ีส มาช ิก อ าศ ัย อ ย ู่ใน  

ค ร ัว เร ือน  3-5 คน  ม ีจ ำน ว น ม าก ท ี่ส ุด ถ ึงร ้อ ย ล ะ 66.1 และรอ งล งมาม ีสม าช ิก จำน วน  1-2 คน ม ีจำน วน ร ้อย  

ละ  18 ส ่ว น ท ี่เห ล ือ ม ีจ ำน วน ส ม าช ิก ใน บ ้าน ม าก ก ว ่า  5 คน ข ึ้น ไป

6. ระด ับ ก ารศ ึก ษ าข อ งผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม  จากตารางท ี่ 5.1 จ ะพ บ ว ่าห ัว ห บ ้าค รอ บ ค ร ัวส ่วน  

ใหญ ่จบการศ ึกษ าระด ับปร ิญ ญ าตร ี ม ีจำน วน ม าก ท ี่ส ุค ถ ึงร ้อ ย ละ 52.5 แ ละรอ งล งม าค ือ  ระด ับ ม ัธ ย ม  

ปลาย/ปวช. ร ้อยละ 19.9 ส ่ว น ระด ับ ป ร ิญ ญ าโท ห ร ือ ส ูงก ว ่าม ีจ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ 12.3 แ ละระด ับ ก ารศ ึก ษ า

ข องค ู'สมรสจะพ บ ว ่าส ่วน ให ญ ่จบการศ ึกษ าระด ับปร ิญ ญ าต ร ีเช ่น เค ียวก ัน  ม ีจำน วน ร ้อย ละ 25 แ ล ะรอ งล ง  

ม าค ือ ระด ับ ม ัธย มป ลาย /ป วช . ร ้อยละ 12

7. อ าช ีพ ข อ งผ ู้ต อ บ แบ บ ส อบ ถ าม  จากตารางท ี่ 5.2 จะเห ็น ว ่าผ ู้ซ ื้อส ่วน ให ญ ่ม ีอาช ีพ เป ็น ล ูกจ ้าง  

ใน บร ิษ ัท เอก ช น  ม ีจ ำน ว น ม าก ท ี่ส ุด ถ ึงร ้อ ย ล ะ 57.9 แ ล ะรอ งล งมาร ับ ราช ก ารแล ะเป ็น พ น ัก งาน ร ัฐ  

ว ิส าห ก ิจ  ร ้อยละ 19.9 ส ่วน ท ี่เป ็น เจ ้าข องก ิจก ารม ีจำน วน ร ้อย ละ 14.9 นอกจากน ั้น ม ีอาช ีพ ด ัาขายและ 

อ ื่น ๆ อ ีก ร ้อ ย ล ะ 5 .4 และ 1 .9 ต าม ล ำด ับ ใน ส ่วน ข อ งค ู,ส ม รส จ ะพ บ ว ่าอ ัต ราส ่วน ข อ งผ ู้ท ี่ไ ม ่ต อ บ ม ีจ ำน วน
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ถึงร้อยละ 40.2 เน่ืองจากผู้ซ้ืออยู่ในกลุ่มผู้เปีนโสด รองลงมาคือคู่สมรสมีอาชีพเปีนลูกจ้างบริษัทเอกชน 

รอยละ 24.7 ส่วนท่ีรับราชการและเป็นพนักงานรัฐวิสาหกิจมีจำนวนร้อยละ 12 

ตารางท่ี 5.2 สัดส่วนสถานภาพทางเศรษฐกิจของผู้ตอบแบบศอบถาม

สถานภาพทางเศรษฐก ิจของผ ู้ตอบ ห ัวหน ้าครอบคร ัว ค ู่ส ม รส

จำนวน ร ้อยสะ จำนวน ร ้อยสะ
4 พ

7. อใขพหลก

รับราชการ/ร ัฐว ิสาหก ิจ 63 19.9 38 12.0

ล ูกจ ้างบริษ ัทเอกชน 183 57.9 78 24.7

เจ้าของกิจการ 47 14.9 24 7.6

ค้าขาย 17 5.4 12 3.8
4
อนๆ 6 1.9 37 11.7

ไม ่ตอบ - - 127 40.2

รวม 316 100 316 100

8. รายไส ัรวมของครัวเร ือน จำนวน ร้อยละ

ต ํ่ากว ่า-20,000 บาท 41 12.9

20,000-30,000 บาท 66 20.9

30,001-40,000 บาท 53 16.8

40,001-50,000 บาท 63 19.9

50,001-70,000 บาท 22 7.0

70,001-100,000บาท 35 11.1

มากกว่า 100,00บาท 36 11.4

รวม 316 100

9. ค ่าใช ้จ ่ายท ั้งหมด/เส ือน

ตํ่ากว่า 10,000 12 3.8

10,001 -20,000 29 9.2

20,001-30,000 88 27.8

30,001 -40,000 54 17.1

40,001 -50,000 39 12.3

50,001 -60,000 30 9.5

60,001 -70,000 18 5.7

มากว่า 70,000 16 5.1

ไม ่ตอบ 30 9.5

รวม 316 100
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8. ระด ับ ราย ได ัรวม ข อ งค ร ัว เร ือ น  พ ก ต ารางท ี่ 5.2 จะพ บว ่า  รายได ้รวมข องค ร ัว เร ือน ส ่วน  

ให ญ ่จะม ีราย ได ้รวมท ั้งค รอบ ค ร ัวใน แ ต ่ล ะระด ับ รายได ้ม ีค วาม ใก ด ้เค ีย งก ัน  แ ต ่ส ่วน ให ญ ่จ ะ เป ีน ผ ู้ม ีร ะด ับ  

ราย ได ้ค ร ัว เร ือ น ต ั้งแ ต ่20,001-30,000บาท ต ่อ เด ือน  30,001-40,000 บาท ต ่อ เด ือน  40,001-50,000 บาท 

ต ่อ เด ือน  ม ีส ัด ส ่ว น ใ ก ณ ้ค ีย งก ัน ป ร ะม า ณ ร ัอ ย ล ะ20 ส ่ว น ท ี่เห ล ือ ม ีป ร ะม า ณ ร ัอ ย ล ะ6-10

9. ค ่าใช ้จ ่ายท ั้งห มดต ่อ เด ือน  จากตารางท ี่ 5.2 จะพ บว ่าค ่าใช ้จ ่ายท ั้งห มดอย ู่ใน ระด ับ  20,001-

30,000 บ าท ต ่อ เด ือ น  ม ีจ ำน วน ม าก ท ี่ช ุด ค ือ ร ัอ ยถ ะ 27.8 รอ งล งม าระด ับ  30,001-40,000 บ าท ต ่อ เด ือน , 

40,001-50,000 บ า ท ต ่อ เด ือ น ม ีส ัด ส ่ว น ใ ก ล เค ีย ง ก ัน ร ้อ ย ล ะ  15 ส ่วน ท ี่เห ล ือ ม ีป ร ะม าณ ร ้อ ย ล ะ  5-10

แ ผ น ภ ูม ิท ี่ 5.2 แ ส ด งส ถ าน ะภ าพ ท างส ังค ม แ ล ะเศ รษ ฐก ิจ
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10. สัดส่วนค'าใช้จ่าย

ในส่วนสัคส่วนค่าใช่จ่าย ต่อเดือนของครอบครัว จากการสืกษาพบว่า ค่าใช้จ่ายทุกประ๓ ทมีสัค 

ส่วนที่เปลี่ยนไปจากเดิมซึ่งปกติสัคส่วนค่าอาหารจะมีสัดส่วนมากที่สุค รองลงมาเป็นค่าใช้จ่ายติ'านท่ีอยู่ 

อาศัย แต่จากการส์ารวจพบว่า สัดส่วนค่าใช้จ่ายด้านที่อยู่อาศัยมีสัดส่วนมากที่ชุคถึงรัอยละ 56.9 ซ่ึงจาก 

เดิมมีสัดส่วนเพื่อ รัอยละ 25-30 อันดับสองเป็นค่าใช้จ่ายด้านอาหารรัอยละ 19.0 จากเดิมรัอยละ 32.9 

และสัดส่วนค่าใช้จ่ายด้านอื่นถดลงในสัคส่วนตามตารางที่ 5.3 ซึ่งแสดงให้ถึงอัตราส่วน การผ่อนชำระ 

เงินงวดต่อรายได้ของผู้ชี้อบ้านอยู่ในระดับที่ถูงกว่าปีที่สภาวะเสรษฐกจปกติ ผู้ชี้อบ้านมีภาวะอย่างมาก 

ในขณะที่รายได้เท่าเดิมหรือลดลง ท่าให้สัคส่วนรายได้อื่นๆลดลงทั้งหมด

ตารางท่ี 5.3 เปรียบเทียบสัคส่วนค่าใช้จ่ายต่อเดือนของครอบครัว

รายการค่าใช้จ่าซ 2527* 2537* 25413
ส่วนต่าง 

(ร้อยละ)จำนวนไน ร้อยละ จำนวนไน ร้อยละ จำนวนไน ร้อยละ

1. อาหาร 4,094 59.9 4,503 32.9 4,938 19.0 -13.9

2, เคร ึ๋องน ุ่งห ่ม 318 4.6 630 4.6 687 2.6 -2.0

3. ที่อยู่อาศัย 857 12.5 3,252 23.8 14,772 56.9 +33.1

4. ค่ารักษาพยาบาล 135 2.0 441 3.2 296 1.1 -2.1

5. การเดินทาง 526 7.7 2,118 15.4 1,798 6.9 -8.5

6. บ ัน เท ิง 191 2.8 382 2.7 648 2.5 ง  2

7. ศกษา 374 5.5 392 2.9 735 2.8 -0.1

8. อ ื่น ๆ  เบ ็ดเตล็ด 344 5.0 1,616 11.8 2,078 8.0 -3.8

รวม 6,839 100 13,667 100 25,952 100

’ รวงทอง ฉายะหงrโ, ศ'รวงศั สุมตร และ สาลินี วรบ้tu*ภูร “ การศกพาค่าใช้จ่ายในการบริโภคอาหารและ 

บริโภคนิส์ยของประชากรกรงเทพมหานคร" มกนายน 2528

2“รายงานการส์ารวจภาวะเศรษฐถิจและศังคมของคร้วเรือนพ.ศ.2537” สำนักงานสถิติแค่งชาติ เฉพาะใน 

เขตก^งเทพฯและปริมณฑล

3 จากการดิกพา ด ิงเป ็นกสุ่มน ู้เอบ ้านในปี 2539-2541 และไค้ยึ่นกู้กับธนาคารอาคารสงเคราะห์ สัดส่วนค่า 

ใช้จ่ายเรื่องที่ชยู่อาศัย เป็นศัดสํวนของเงินผ่อนชำระเงินกู้รายเดือน



43

อาหาร

19.0%

การดิกษา 

2.8%

การเดินหาร
6.9%

รักษาพยาบาล 
1.1%

บันเทิง อ่ึนๆ
8.0%

เกร๋ึองนุ่งห่ม
2.6%

ช้ดส่วนค่าใช้จ่ารต,«เดั«นของครอบครัวปี 2541

แผนภ ูม ิท ี่ 5.3 ส ัด ส ่วน ค ่าใช ้จ ่ายต ่อ เด ือน ข องค รอบ ค ร ัวป ี 2541

แผ น ภ ูม ิท ี่ 5.4 เป ร ียบ เท ียบ ส ัดส ่วน ค ่าใช ้จ ่ายต ่อ เด ือน  ข องป ี 2527,2537, 2541

■<c CÔ
-'ะรั



4 4

ความสามารถในการจ่ายเร่ืองท่ีอยู่อาศัยของครัวเรือน 

การจ่ายเงินดาวน์และสัดส่วนเงินดาวน์บ้าน

จากการสืกษาพบว่า ในการซื้อบ้านไค้มีการจ่ายเงินดาวน์เป็นส่วนใหญ่ ถึงร้อยละ 75.9 ไม ่
ไค้จ่ายเงินดาวน์เถย ร้อยถะ 24.1ในส่วนที่มีการจ่ายเงินดาวน์ มีการจ่ายเงินดาวน์เป็นงวดร้อยละ 76.2 
รองลงมาไค้จ่ายเงินดาวน์เป็นเงินสด ถึงร้อยละ 23.8 และในส่วนของ สัดส่วนเงินดาวน์ ที่ร้อยละ 16-20 
ของราคาบ้านมากที่สุดทั้งจ่ายเป็นงวดแถะจ่ายเป็นเงินสดโดยมีร้อยละ34.2 เงินดาวน์ที่ร้อยถะ 26-30, 
10-15 ของราคาบ้าน มีร้อยละ 23.8 และ 21.8 ตามตารางที่ 5.4

ตารางที่ 5.4 การจ่ายเงินดาวน์และสัดส่วนเงินดาวน์บ้าน
สัดส่วนเงินดาวน์บ้าน จ่ายakเหินสตท่ีงหมด จ่ายรนดาวน์ปีนงวด ร'3ม

จำนวน รอยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นอยกว่า 10 % 8 14.0 4 2.2 12 5.0

10-15% 11 19.3 29 15.8 40 16.7

16-20% 14 24.6 68 37.2 82 34.2

21-25 % 5 8.8 31 16.9 36 15.0

26-30% 11 19.3 37 20.2 48 20.0

31-40% 8 14.0 14 7.7 22 9.2

รวม 57 23.8 183 76.2 240 100

อ ัดราคอกเบ ี้ย , ระยะเวลาในการผ ่อนช ำระและเหต ุผ ลในการเล ือกระยะเวลาใน การผ ่อน  

จาก การส ืกษ าพ บว ่าอ ัตราดอกเบ ี้ย ร ้อยละ 1 6 ,1 5 แ ละ 14 ม ีส ัด ส ่ว น ม า ก ท ี่ส ุด ถ ึง ร ้อ ย ล ะ 25.5 

,24.8 แ ละ 14.2 ตามลำด ับตามตารางท ี่ 5.5 ใน ส ่วน ข อง ระยะเวลาท ี่ผ ่อน ช ำระส ่วน ให ญ ่อย ู่ใน ช ่วง  2 0 ป ี 

ม าก ท ี่ส ุด  ถ ึง 59.8 รอ งล งม า เป ็น  15 ป ีร ้อ ย ล ะ  23.7 แ ล ะ 10ป ีเป ็น อ ัน ด ับ ท ี่ 3 ร ้อยละ 8.9 เม ื่อ เป ร ียบ เท ียบ  

ระย ะเวลาแ ละเห ต ุผ ล  พ บ ว ่าโด ย ก ล ุ่ม ผ ่อน ช ำระ 10ป ี,1 5 ป ี ให ้เห ต ุผ ลการเล ือกระยะเวลาด ังกล ่าวว ่า  

เห ม าะส ม ก ับ ราย ไค ้ต ่อ เด ือ น ม าก ท ี่ส ุด  ร ้อยละ 48.0 ก ับ 53.6 รองลงใน กล ุ่ม เป ็น การลดภ าระรายจ ่ายต ่อ  

เด ือน ลง ร ้อย ละ 32.1 แ ละ 21.3 และ ใน กล ุ่ม  พ ป ีเห ็น ว ่าระย ะเวลา เห มาะสม ก ับ อาย ูแล ะลด ภ าระราย จ ่าย  

ต ่อ เด ือ น ลงร ้อ ย ละ 7.1 ใน ก ล ุ่มท ี่ผ ่อน ช ำระ 15ป ี เล ือ ก ระย ะเวล า เห ม าะส ม ก ับ อ าย ูเป ็น อ ัน ด ับ ท ี่ 3 ร ้อยละ 

14.7 และลด ภ าระรายจ ่าย ต ่อ เด ือน ลงร ้อย ละ 10.7 ใน กล ุ่มท ี่ผ ่อน ช ำระ 20ป ี เล ือ ก เพ ราะเห ม าะส ม ก ับ  

รายไค ้ ถ ึงร ้อยละ 57.1 รองลงมาเป ็น ลด ภ าระรายจ ่ายต ่อ เด ือน ลงร ้อยละ 28 .6แ ล ะ เล ือ ก เพ ราะ เห ม าะส ม  

ก ับ อ า ย ูร ้อ ย ล ะ  10.1 ส ่ว น ใน ก ล ุ่ม ท ี่เล ือ ก ผ ่อ น  25 ป ี ให ้เหต ุผลว ่าค ้องการลดภาระรายจ ่ายต ่อ เด ือน ลง ร ้อย 

ละ  53.3 รอ งล งม า เพ ราะเห ม าะส ม ก ับ ราย ไค ้ ร ้อยละ 26.7 และ ไม ่ต ้อ งก าร เส ืย ด อก เบ ี้ย ม าก เป ็น อ ัน ด ับ ท ี่ 

สาม  ร ้อยละ 13.3 ด ังแสดงตามตารางท ี่ 5.6
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ตารางท่ี 5.5 แสดงอัตราดอกเบี้ย!'อยละ ต่อปี ของอัฃ้ึอท่ีอยู่อาศัย

รัตราดaกเบ้ีย ( เออล ะ ต่ธ ป ี ) จำนวน เอยละ

ต่ํากว่า 12 14 5.1

12 25 9.1

13 23 8.4

14 39 14.2

15 68 24.8

16 70 25.5

17 12 4.4

มากกว่า 18 19 6.9

รวม 274 100

ตารางท ี่ 5.6 ระยะเวลาใน การผ ่อน ช ำระ

เหตุผลการเลือกระยะเวลา 10ปี 15ปี 20ปี 25 ปี อ่ืนๆ รวม

จำนวน เอ®ะ จำนวน เอ®ะ จำนวน เอ®ะ จำนวน เอ®ะ จำนวน เอ®ะ จำนวน เอ®ะ

ลดภาระรายจำยต่อเสือนถง 2 7.1 8 10.7 54 28.6 8 53.3 - - 72 22.8

ไม่ศัองการเสียดอกเบ้ียมาก 9 32.1 16 21.3 3 1.6 2 13.3 4 44.4 34 10.8

เหมาะสมกับรายได้ต่อเดือน 15 53.6 36 48.0 108 57.1 4 26.7 1 11.1 164 51.9

ระยะเวลาเหมาะสมกับอา (J 2 7.1 11 14.7 19 10.1 1 6.7 4 44.4 37 11.7

อ่ืนๆ - - 4 5.3 5 2.6 - - - - 9 2.8

รวม 28 8.9 75 23.7 189 59.8 15 4.7 9 2.8 316 100

แ ผ น ภ ูม ิท ี่ 5.5 แ ส ด งส ัด ส ่วน เง ิน ด าว น ์แ ล ะอ ัต ราด อ ก เบ ี้ย
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ตารางท่ี 5.7 เปรียบเทียบ ความพึงพอใจในการจ่ายเร่ืองท่ีอยู่อาศัย

ความหงพอใจในกไรจ่ายเรื่องที่อยู่อาศัย การเคหะ 25331 2541

ค่าใบ้จ่ายในเร่ืองท่ีอยู่อาศัย ( ร้อยละ ) 30-35 56.9

เงินชำระล่วงหน้า ( ร้อยละ ) 20-30 16-20

ระยะเวลาในการผ่อนชำระ 10-25 15-20

อัตราดอกเบ้ีย ( ร้อยละ ต่อ ปี ) 12-15 15-16

ท ี่มา ะ 1. การสำรวจข องการเคหะแห ่งช าต ิ เร ื่องราคาบ ้าน ส ิงห าค ม  2533

จากการส ืกษาพบว ่า ความสาม ารถ ใน ก ารม ีบ ้าน ใน สถ าน ก ารณ ์บ ี้ผ ู้ซ ื้อ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย จะต ้อ งแ บ ก ร ับ  

ภาระค ่าใบ ้จ ่ายใน เร ื่องท ี่อย ู่อาศ ัยอย ู่ในระด ับล ุ[งมาก อ ัน เน ื่อ งมาจากการท ี่อ ัต รา เง ิน ช ำระล ่วงห บ ้าอย ู่ใน  

ระด ับ ท ี่ต ิา เพ ราะผ ู้ป ระก อบ การต ้องการท ี่จ ะโอน บ ้าน โด ย เร ็วห ่าให ้ภ าระค ่าใบ ้จ ่ายมารวม เป ็น ค ่าใบ ้จ ่ายท ี่ 

อย ู่อาศ ัยต ่อ เด ือนมาก แต ่ผ ู้ซ ื้อบ ้าน ย ัง เล ือกท ี่จะผ ่อน ช ำระใน ช ่วง 15-20ป ีอย ู่ม าก เพ ราะ เห ม าะส ม ก ับ ราย  

ไต ้แ ล ะไม ่ต ้อ งก าร เส ืย ด อ ก เบ ี้ย ม าก แ ต ่เม ึ่อ อ ัต ราด อ ก เบ ี้ย อ ย ู่ใน ระด ับ ท ี่ส ูงม าก ภ าระจ ึงก ล ับ ไป ต ก ท ี่ค ่าใบ ้ 

จ ่ายต ่อ เด ือน อ ีก เป ็น ผ ลให ้ส ัคส ่วน ค ่าใบ ้จ ่ายต ้าน ท ี่อย ู่อาศ ัยมาเป ็น อ ัน ด ับแรกข องค ่าใบ ้จ ่ายต ่อ เด ือน ข อง 

ค รอบ ค ร ัว

การวางแผนทางการเงินเพ่ีอซ้ือท่ีอยู่อาศัยในสภาวะเศรษฐกิจตกต่ํา
การออมเงิน จากผลการสำรวจพบว่าผู้ให้สัมภาษณ์ส่วนมากจะมีการออมเงินเป็นประจำ มี 

จำนวนมากถึงร้อยละ 91.5 ส่วนผู้ท่ีไม่มีการออมเงินบ้ีนมีเพียง ร้อยละ 7.9 เห่านน

วิ?การออมเงิน จากผลการสำรวจพบว่าวิธีการออมเงินส่วนใหญ่จะเป็นการฝากเงินกับธนาคาร 

โดยการฝากเงินบัญชีออมทรัพย์มีมากเป็นลำดับแรกจำนวนร้อยละ 57.3 บัญชีเงินฝากประจำ เป็นลำดับ 

ที่สอง มีจำนวนร้อยละ 15.5 และลำดับท่ีสามดือบัญชีเงินฝากพิเศษ มีจำนวนร้อยละ 6.3 ส่วนวิธีการออม 

เงินใน2ปแบบอื่นๆ มีจำนวนไม่มากนัก ดังแสดงในตารางท่ี 5.8
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ตารางที่5.8 วิเการออมเงิน

ว ิธ ีก ารอ อ ม เง ิน ล ่าส ับท ี่ 1 ล ่าส ับท ี่ 2 ล ่าส ับท ี่ 3

ว ิธ ีการออมเง ินประจ ่า จ่านวน ร้อยสะ จ่านวน ร้อยละ จ่านวน ร้อยละ

ฝากเง ินก ับธนาคารบ ัญช ีออมทรัพย ์ 181 57.3 - - - -

ฝากเง ินก ับธนาคารบ ัญช ีเง ินฝากประจ ่า 49 15.5 49 15.5 - -

ฝากเงินกับธนาคารบัญชีเง ินฝากพิเศษ 20 6.3 28 8.9 16 5.1

ช ี้อกรมธรรม ์ประก ันช ีว ิตหร ือช ุขภาพ 17 5.4 59 18.7 33 10.4

เก ็บออมเง ินก ับสหกรณ ์ของหน ่วยงาน 4 1.3 14 4.4 6 1.9

เล ่นแชร์ 12 3.8 24 7.6 21 6.6

ช ี้อพ ันธบ ัตรหร ือหล ักทร ัพย ์ 2 0.6 3 0.9 3 0.9

ใม ่ตอบ 31 9.8 139 44.0 237 75.0

รวม 316 100 316 100 316 100

วิ'พลุประสงค์หลักในการออมเงิน
วัตลุประสงค์หลักของในการออมเงิน เพ่ือใช้จ่ายในยามชุกเฉินมากท่ีชุดร้อยละ 66.5 รองลงมา 

เพ่ือเป็นทุนการสืกษาของบุตรหลาน ร้อยละ 12.0 และเพ่ือช้ีอท่ีอยู่อาลัย เอยละ 7.0

/
ตารางท่ี 5.9 วัคชุประสงค์หลักในการออมเงิน

ว ัคล ุประสงค ์หล ักในการอธมเง ิน จ่านวน ร้อยล!

ใช้จ่ายยามลุกเฉิน 210 66.5

ท ุนการส ืกษาบ ุตรหลาน 
A Â V

38 12.0

เพ ิอช ีอบ ัาน 22 7.0

เก็บไวัใช้ในยามชรา 20 6.3

อ ี่น ๆ 12 3.8

ไม ่ตอบ 14 4.4

รวม 316 100



48

เป ร ีย บ เท ีย บการออม ก ับ  ป ๋จ จ ยัทางสังคมแ ละเศ รษ ฐ ก ิจ
7  1 A 7 7  1 " V  „ J ,

ก ารออ ม เป ็น ก ารระด ม เง ิน เพ อ ซ ือ ท ีอย ู่อ าศ ัย ท ีส ำค ัญ ท ีส ุด  แต ่ต ้องH ระยะเวลาและค วามต ังใจ  

อย ่างมากซ ึ่งจากการส ืกษ าโดยเปร ียบ เท ียบก ับ ป ีจ ัยท างส ังค มและเศรษ ฐก ิจซ ึ่งไต ้แก ่ อายุ, ระด ับ การ 

ส ืกษา, ราย ไต ้ครอบ คร ัวและ อาช ีพ 

จากการค ืกษาไต ้พบค ือ

1 . อายุ จากการสำรวจพ บว ่า  กล ุ่มผ ู้ม ีอ าย ุ 26-30ป ีแ ล ะ  31-35 ป ีม ีส ัค ส ่ว น ก า ร อ อ ม อ ย ู่ใ น ร ะ ต ับ  

ร ้อย ละ 88 .7-89 .1 เป ีน ช ่วงเร ิ่มต ้น ข องครอบคร ัวย ัง เป ็น ช ่วงท ี่ม ีรายไต ้น ้อย  โด ย เง ิน อ อ มท ี่เก ีบ ใน ระย ะน ี้ย ัง  

ม ีจำน วน น ้อยกว ่าช ่วงว ัยอ ื่น  แท ะการออมอาจไม ่ใช ่เพ ื่อท ี่อย ู่อ าศ ัย  แต ่เป ็น เพ ื่อ เห ต ุอ ุก เฉ ิน มากกว ่า  เท ียบ 

ก ับ ก ล ุ่ม 3 6 ป ีข ึ้น ไ ป ท ุก ก ล ุ่ม จ ะ ม ีก า ร อ อ ม เป ็น ส ัค ส ่ว น ร ้อ ย ล ะ 90 ข ึ้น ไป เป ็น ช ่ว งท ี่ม ีร าย ไ ต ้ส ูงข ึ้น ฐ าน ะม ั่น  

คงข ึ้น  และม ีการออมเพ ื่อใช ้จ ่ายในยามชรา 1

2. อาช ีพ พ บ ว ่าก ล ุ่ม  ช ้าราช การ/ร ัฐว ิสาห ก ิจ  แ ละด ูก จ ้างบ ร ิษ ัท เอก ช น  ซ ึ่ง เป ็น ก ล ุ่ม ท ี่ม ีราย ไต ้ 

ป ร ะจ ำไต ้เป ็น ก ล ุ่ม ท ี่ม ีก ารอ อ ม ร ้อ ย ล ะ  92.1 แ ละ 89.6 น ้อยกว ่ากล ุ่ม  เจ ้าของก ิจการ และค ้าขาย ซ ึ่ง เป ็น  

ร ้อยละ 97.8 และ 100 แต่ ท ุก ก ล ุ่ม อ าช ีพ ม ีก ารอ อ ม อย ู่ใน ระด ับ ส ูงใก ล ้เค ีย งก ัน

3. รายได้ครอบค ร ัว ต่อเดือน ท ุก ระด ับ ราย ไต ้ม ีก ารอ อ ม ก ัน ใน ส ัด ส ่ว น ท ี่ถ ูงใก ล ้เค ีย งก ัน ร ้อ ย ล ะ 

86*95 โดยรายไต ้ระด ับ  50,001-70,000 บ า ท ม ีส ัด ส ่ว น ม าก ท ี่ช ุด  ใน จำน วน ข องผ ู้ท ี่ม ีเง ิน ออม

4. ขนาดครอบครัว จากการส ืกษ าพ บว ่า$ที่ม ีข น าดให ญ ่มีส ัด ส ่ว น ข อ งก ารอ อ ม ม าก ท่ีส ุด  ท ั้ง 

ขนาด 6-8 ค น แ ล ะ 8 ค น ข ึ้น ไป  ใน ก ล ุ่ม ข น าด ค รอ บ ค ร ัว  3-5 คน  และ 1-2 คน  ลด ลงต ามลำด ับ  ซ ึ่ง เป ็น ไป  

ตามแนวค ิด เร ียก  วงจรช ีว ิต ข อ งค รอ บ ค ร ัว  2 โด ย ก ล ุ่ม ค รอ บ ค ร ัวข น าด เล ็ก จะ เป ็น ก ล ุ่ม  โ ส ด ,ค ู่ส ม ร ส ใ ห ม ่ 

แ ล ะม ีบ ุต ร  คน ท ี่ 1-2 ซ ึ่ง เป ็น ช ่วงข อ งก าร เร ิ่มฟ ้า งาน แ ละสร ้างค รอ บ ค ร ัว  เป ็นช ่วงท ี่ม ีรายจ ่ายมากท ี่ส ุด

1 ท ุนทร ัพ ย ์รามป ัฎ  และ ลุขใจ น ํ้าอ ุด. ผศ. การบรหารการเง ินบ ุคคล กรงเทพมหานคร : 

มหาว ิทยาล ัยธรรมศาลตริ. 2526. หน ้า 1-43

2 Jame F Engle 1 Roger D. Blackwell and Paul พ . Miniard “ Consumer B e h a v io rS ix th  edition

USA : Rinehart and W inehart, Inc., 1990. p. 179



2 6 ๓ ป ี 

31-35ปี 

3&40ปี 

41-50ป ี 

46-50ปี
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ล ูกร ่กพ ิm อกธน 

เร่กธ&f hrrtî 

ร่กธาย 

1-2 คน 

3-5 คน 

38 คน 

8 คน่ธื้นไป 

ตํ่ากว่า 20,000บาท 

20,000-30,0๓บาท 

30,00140,000บาท 

40,๓1-50,001บาท 

50๓1-70๓1 บาท 

70,๓1-1๓,0๓ บาท 

มากกว่า 1๓ ,0๓  บาท

อายก,ฆการอ'อมเงน

เละ
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ตารางท่ี 5.10 เปรียบเทียบ!]จจัยทางสังคมกับการออม

มืการออมสี]นประจำ ใม่พีการออมสี]นประจำ รวม

อาอุ จำนวน ?อยล่ะ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

26-30ป ี 41 89.1 5 10.9 46 100

31-35ป ี 133 88.7 17 11.3 150 100

36-40 ป ี 57 98.3 1 0.4 58 100

41-50ป ี 24 92.3 2 7.7 26 100

46-50จ 2 100 - - 2 100

257 91.1 25 8.9 282 100

อารพ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ร ับราชการและร ัฐว ิสาหก ิจ 58 92.1 5 7.9 63 20.1

ถ ูกจ ้างบริษ ัทเอกชน 163 89.6 19 10.4 182 58.0

แาของกิจการ 45 97.8 1 2.2 46 14.6

อาช ีพอ ิสระ 17 100 - - 17 5.4

อึ๋นๆ 6 100 - - 6 1.9

รวม 289 92.0 25 8.0 314 100

จำนวมสมารกในกรอบครัว จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อÎเละ

1-2 คน 4/ 839 9 161 ร5 179

3-5 คน 193 923 16 77 209 670

6-8 คน 37 100 - - 37 119

8 คนข ึ้นไป 10 MO - - 10 32

รวม 287 92 25 80 312 MO

รายไต่ ครอบครัว ต ่อเด ือน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ตํ่ากว่า 20,000 บาท 38 950 2 50 4) 127

20,000-30,000 บาท 57 87.7 8 123 Œ 207

30,001-40,000บาท 925 4 75 ร 169

40,001-50,001 บาท 59 935 4 63 ร 201

50,001-70,001บาท 22 MO - - 22 70

70,001-100,000 บาท 33 913 2 57 35 1L1

มากกว่า 100,000 บาท 31 861 5 139 36 115

รวม 289 920 25 80 314 100



51

การวางแผน การเง ิน เพ ื่อซ ื้อบ ้าน

การสืกษาพบวำผู้ซือไม่ไต้มีการตังเป้าหมายในการซ้ือบ้านก่อนการเตรียมเงิน ร้อยกะ 50.5 แต่มี 

การกำหนดรูปแบบบ้านมีส่วนในการวางแผนเพ่ือซ้ือบ้านไว้ก่อนร้อยละ 71.0 กำหนดแผนการใช้เงิน 

เพ่ือนำเงินมาซือบ้านโดย กำหนดจำนวนเงินออมต่อเดือนท่ีแน่นอนและลดค่าใช้จ่ายบางส่วนในชีวิต 

ประจำวันเพ่ือเก็บเงินซือบ้านในสัคส่วนร้อยละ 55-75.6 แต่ไม่ไต้มีการกำหนดระยะเวลาในการเก็บออม 

ท่ีแ น ่นอนร้อยละ 55.4 ต้ซือจะพิจารณาทำใบ้เงินออมท่ีเก็บไว้มีผลตอบแทนท่ีเพ่ิมข้ึนซ่ึงส่วนใหญ่จะ 

เป็นรูปที่มีความเสืยงน้อยเช่นการออมในบัญชีฝากประจำหรือบัญชีเงินฝากชนิดพิเศษ ร้อยละ 55.4และ 

ไม่นำเงินออมไปลงทุนหาผลตอบแทนเพ่ิม ร้อยละ 77.5 หลังจากน้ันจึงหาช้อมูลเก่ียวกับรูปแบบบ้านท่ี 

ต้องการ ร้อยละ 71.3 โดยมีการพิจารณางบประมาณและรูปแบบท่ีต้องการ ร้อยละ 83.1 แต่จะไม่ปรับ 

รูปแบบของบ้านเม่ือแผนการเงินท่ีวางไว้ไม่เป็นไปตามเป้าถึงร้อยละ 59.9

ตารางท ี่ 5.11 การวางแผน การเง ิน เพ ื่อซ ื้อบ ้าน

การวางแผนการเงินเพ0ซธบ้าน ใช่ ไม่ใช่

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นั้งเป ้าหมายในการซ ื้อบ ้านก่อนการเตรียมเงิน 153 49.5 156 50.5

ร ูปแบบบ ้านม ีส ่วนในการวางแผนเพ ื่อซ ื้อบ ้าน 218 71.0 89 29.0

กำหนดระยะเวลาการเก ็บออมเง ิน 137 44.6 170 55.4

กำหนดจำนวนเง ินออมต ่อเด ือนท ี่แน ่นอน 169 55.0 138 45.0

กำหนดแผนการใช ้เง ินเพ ื่อนำเงินมาซ ื้อบ ้าน 232 75.6 75 24.4

ลดค่าใช ้จ ่ายบางส ่วนในช ีว ิตประจำว ันเพ ื่อเก ็บเง ินซ ื้อบ ้าน 216 70.4 91 29.6

พ ิจารณาทำใบ ้เง ินออมท ี่เก ็บไว ้ม ีผลตอบแทนเพ ิ่มข ึ้น 170 55.4 137 44.6

นำเง ินท ี่เก ็บไว ้ไปลงท ุนหาผลตอบแทน 69 22.5 238 77.5

หาข ้อม ูลเก ี่ยวก ับร ูปแบบของบ ้านท ี่ต ้องการ 219 71.3 88 28.7

พ ิจารณ างบประมาณ และร ูปแบบท ี่ต ้องการ 255 83.1 52 16.9

ปร ับร ูปแบบของบ ้านเม ื่อแผนการเง ินท ี่วางไว ้ไม,เป ็นไปตามเป ้า 120 40.1 179 599
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การวน i เผนกไรทินเ'พ่ือท่ีอยู่อาสัย
จำนวนผูมีการวางแผนการเงินอาจจำแนกตามอาชีพ,อายุ,ระดับการสืกษา,และรายไค้ครอบ 

ครัวต่อเดือนไค้ดังน้ี

อาชีพ

การสำรวจพบว่า กสุ่มอาชีพอิสระเป็นกลุ่มท่ีมีการวางแผนการเงิน มากกว่ากลุ่มอ่ืนๆ ดือมีถึง 

รัอยละ 100 ตามค้วยกลุ่มท่ีมีรายไค้ประจำซ่ึงไค้แก่กลุ่มราชการ/รัฐวิสาหกิจและถูกf l งบ'รีษัทเอกชน 

ร้อยละ 88.5 และ 85.6 จะเห็นว่ากลุ่มอาชีพท่ีมีรายไค้ไม,แน่นอนนัก จะมีการวางแผนการงานท่ีมากกว่า 

กลุ่มท่ีรายไค้แน่นอน ไค้แก่ ราชการ/รัฐวิสาหกิจ

รายาดัครอบครัวค'อเสือน

พบว่าระดับรายไค้ครัวเรือนระหว่าง ระดับ ต่ําก'ว่า 20,000 บาท มีสัคส่วนร้อยละ 92.3 จะมีการ 

วางแผนการเงินในสัดส่วนมากทีสุ่ด รองลงมาเป็นกลุ่มท่ีมีรายไค้ครอบครัว 20,001-30,000 บาทมีสัค 

ส่วนร้อยละ 89.1และกลุ่มรายไค้40,001-50,000 บาทต่อเดือน เป็นอันดับที่ 3 มีร้อยละ 86.7 ซ่ึงกลุ่มท่ีมี 

รายไค้นัอยจะมีการวางแผนการเงิน มากกว่ากลุ่มระดับรายไค้ท่ีสุง ซึ่งจะมีสัดส่วนนัอยลงไปเร่ือยๆ 

ซ ึ่งอธิบายไค้ว่า ผู้มีรายไค้สุงนันรายไค้ประจำท่ีไค้รับจะสามารถครอบคสุมถึงค่าใช้จ่ายในการซ่ึอท่ีอยู่ 

อาศัยไค้จึงค้าให็ไม'ตระหนักถึงการวางแผนการเงินเพ่ือท่ีอยู่อาศัยมากนัก

40 50 120 180

รารการ/รัฐใ«าพสืจ 

ชุก*างบ?!f m «กรน 

เค้า»จงก๊ทการ 

Atขาย

ท ํ่าฬา 20,000 นาท

20.000-30,000 บาท

30,001-40,000 นาท

40.001-50,001 นาท

50,001-70,001 นาท 

70,001-100.000 บาท 

«ากฬา 100,000 บาท

□  ม ิการวงแผนการเง ิน  

■  ไฝม ิกา?วางแผนการเง ิน

แผน ภ ูม ิท ี่ 5.8 เปร ียบเท ียบอาช ีพ แล 

ก ับการวางแผนการเง ิน

รายไค ้
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ตารางที่ 5.12 เปร ียบเท ียบการวางแผนการเง ินเท ี่อท ี่อย ู่อาศ ัยก ับป ีจจ ัยด ้านอาช ีพและระด ับรายได ้ครอบครัว

การวางแผนทางการเงิน มิการวงเพนการลัน ไม่มิการวางแผนการลัน รวม

ร' O ร' 0 ร'
อาชพ จานวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ

ร ับราชการและร ัฐว ิสาหก ิจ 54 88.5 7 11.5 61 19.7

ลุกจ ้างบริษ ัทเอกชน 155 85.6 26 14.4 181 58.4

เจ้าของกิจการ 35 77.8 10 22.2 45 14.5

อาช ีพอิสระ/ค ้าขาย 17 100 - - 17 5.5

อ ื่น ๆ 4 66.7 2 33.3 6 1.9

รวม 265 85.5 45 14.5 310 100

รายได้ ครธบคร ัว ต ่อเด ือน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ต ํ่ากว ่า20,000 บาท 38 92.6 3 7.4 41 13.2

20,000-30,000 บาท 57 89.1 7 10.9 64 20.6

30,001-40,000บาท 42 79.2 11 20.8 53 17.1

40,001-50,001 บาท 52 86.7 8 13.3 60 19.4

50,001-70,001 บาท 18 85.7 3 14.3 21 6.8

70,001-100,000 บาท 29 82.9 6 17.1 35 11.3

มากกว่า 100,000 บาท 29 80.6 7 19.4 36 11.6

รวม 265 85.5 45 14.5 310 100

แหล่งเงินท่ีนำมาชำระเงินดาวน์ และ เงินผ่อนชำระเงิน^รายเดือน 

ก ารศ ึกษ าพ บว ่า เง ิน ท ี่ใน ใน การช ำระเง ิน เง ิน ดาวน ์มาจาก เง ิน รายได ้ราย เด ือน ข องผ ู้ม ีรายได ้ห ล ักข อง

แ ผ น ภ ูม ิท ี่ 5.9 แ ห ล ่ง เง ิน ท ี่ช ำระเง ิน ด าวน ์แล ะผ ่อน ช ำระราย เด ือน ก ับ ก ารจ ่าย เง ิน ด าวน ์
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ครอบครัว เป็นอันดับแรก ร้อยละ 45.3 อันดับที่2 เป็นเงินออมส่วนตัว รัอยละ 24.7 และเงินรายไดัราย 

เดือนของครอบครัว ร้อยละ 11.4 เงินท่ีใช้ในการชำระเงินเงินเร้รายเดือนมาจากเงินรายได้รายเดือนของ 

ดัมีรายได้หลักของครอบครัว เป็นอันดับแรก ร้อยละ 70.3 อันดับที่2 เป็นเงินรายไดัรายเดือนของครอบ 

ครัว ร้อยละ 19.6 และ เงินออมส่วนตัว ร้อยละ 3.2

ตารางท่ี 5.13 แสดงแหล่งเงินท่ีนำมาชำระเงินดาวน์และเงินกัรายเดือน กับลักษณะการผ่อนชำระ

แหล่งเงินที่นำมาชำระเง ินดาวน์ ลำดับท ี่ 1 ลำด ับท ี่ 2 ลำด ับท ี่ 3

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยถะ จำนวน ร้อยละ

รายได ้รายเส ือนของผ ู้ม ีรายได ้หล ักของครอบครัว 143 45.3 16 5.1 20 6.3

รายได ้พ ิเศษของผ ู้ม ีรายได ้หล ักของครอบครัว 4 1.3 25 7.9 2 0.6

เง ินออมส ่วนต ัว 78 24.7 42 13.3 20 6.3

เง ินโบน ัส 2 0.6 25 7.9 39 12.3

ก ู้จากสวัสด ิการของหน่วยงาน 2 0.6 2 0.6 0 0

กู้จากญาติ 4 1.3 5 1.6 0 0

เล ่นแชร์ 3 0.9 1 0.3 7 2.2

รายได้รายเส ือนของครอบครัว 36 11.4 19 6.0 5 1.6

รายได้พ ิเศษของครอบครัว 2 0.6 4 1.3 5 1.6

เง ินออมของครัวเร ือน 33 10.4 10 3.2 8 2.5

ไม ่ลอบ 9 2.8 167 52.8 210 66.5

รวม 316 100 316 100 316 100

ลำดับท ี่ 1 ลำดับท ี่ 2 ลำดับท ี่ 3

แหล่งเง ินสำหรับการฝธนชำระเง ินก ู้รายเด ืธน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

รายได ้รายเด ือนของผ ูม ีรายได ้หล ักของครอบครัว 222 70.3 16 5.1 1 0.3

รายได ้พ ิเศษของผ ู้ม ีรายได ้หล ักของครอบครัว 7 2.2 38 12.0 6 1.9

เง ินออมส ่วนต ัว 10 3.2 23 7.3 42 13.3

กจากสวัสด ิการของหน ่วยงาน 6 1.9 0 0 2 0.6

กู้จากแหล่งเงินนอกตดาดการเงิน 2 0.6 12 3.8 4 1.3

กู้จากญาติ 0 0 2 0.6 0 0

เล ่นแชร์ 0 0 3 0.9 9 2.8

รายได้รายเส ือนของครอบครัว 62 19.6 43 13.6 2 1.6

รายได้พ ิเศษของครอบครัว 4 1.3 8 2.5 9 2.8

ไม ่ตอบ 3 0.9 171 54.1 241 76.3

รวม 316 100 316 100 316 100
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ป ระเภ ท ข อ งท ี่อ ย ู่อ าศ ัย เด ิม

จากตารางท ี่ 5.14 จะพ บ ว ่าผ ู้ซ ือส ่วน ให ญ ่ม ีบ ้าน อย ู่อ าศ ัย เด ิม เป ็น ล ัก ษ ณ ะบ ้าน เด ี่ย วม าก ท ี่ส ุด ถ ึง  

ร ้อ ย ล ะ 36 .4แ ล ะร อ งล ง ม า เป ็น ท าว น ์เฮ า ส ์อ ีก ร ้อ ย ล ะ33 .5ป ร ะ ๓ ท ต ึก แ ถ วม ีร ้อ ย ล ะ 13.3และอาศ ัยอย ู่ใน  

ค อ น โด ม ิเน ีย ม อ ีก ร ้อ ย ล ะ  11.7น อ ก น ั้น อ าศ ัย อย ู่ใน ท ี่อ ย ู่ป ร ะ เภ ท อ ื่น ๆ  เพ ีย ง เล ็ก น ้อ ย ร ้อ ย ละ 3.8

สถ าน ภ าพ ก ารค รอ บ ค รอ งบ ้าน ห ล ัง เด ิม แ ล ะระย ะเวล าท ี่พ ัก อ าศ ัย อ ย ู่ 

จากตารางท ี่ 5.14 จะพ บ ว ่าสถ าน ภ าพ ก ารค รอ บ ค รอ งบ ้าน ห ล ัง เด ิมส ่วน ให ญ ่เป ็น เจ ้าข อ งมาก ท ี่ 

ส ุด ถ ึงร ้อ ย ล ะ 38.6 รองลงมาเป ็น การอาศ ัยอย ู่ก ับบ ิดา /มารคา ร ้อยละ 27.5 และเช ่าอาศ ัยรวมท ั้งอาศ ัยอย ู่ 

ฟ ร ีก ับ ญ าต ิพ ี่น ้อ งใน อ ัต ราส ่วน ท ี่ใก ล ัเค ีย งก ัน ป ระม าณ ร ้อ ย ละ 10-15

จากตารางท ี่ 5.14 จะพ บว ่าผ ู้ซ ื้อบ ้าน ส ่วน ให ญ ่ใช ้เวลาอาศ ัยอย ู่ใน บ ้าน ห ล ัง เด ิม เป ็น เวลา 11ป ีข ึ้น  

ไ ป ม ีส ุงถ ึง ร ้อ ย ล ะ  44.6 รอ งล งม าค ือ  4 -7 ป ี ม ีส ัค ส ่ว น ร ้อ ย ล ะ  25.6 แ ละ 1-3 ป ีม ีส ัด ส ่ว น ร ้อ ย ล ะ  16.2 ส ่ว น  

ร ะ ย ะ เว ล า 8-11ป ีม ีส ัด ส ่ว น ท ี่น ้อ ย ท ี่ส ุค ค ือ ร ้อ ย ล ะ  13.7

เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ส ถ าน ภ าพ ก ารค รอ บ ค รอ งบ ้าน เด ิม ก ับ  ระยะเวลาท ี่อย ู่อาศ ัย  พ บ ว ่า  ผ ู้ท ี่อย ู่อาศ ัยก ับบ ิดา 

มารคาจะอย ู่ใน บ ้าน ห ล ัง เด ิม มาก ก ว ่า  แ ป ี ใน ส ัค ส ่วน  ม าก ท ี่ส ุค ถ ึง  37.9

□  1-3 ปี รำนวน 

■  4-7 ปี รำนวน 

08-11 จ รำนวน

□  มากกว่า 11 ป ี รำนวน
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แผนภูมิท่ี 5.10 การครอบครองบ้านหลังเดิมกับเวลาท่ีอยู่อาศย
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ตารางท่ี 5.14 สัคส่วนสถานภาพการครอบครองบ้านเดิมกับระยะเวลาท่ีอยู่อาศัย

สอานภาพการครธบครธง 1-3ปี 4-7ปี 8-11จ มากกว่า 11 ปี รวม

บ้านหลังเดิม จำนวน รอยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เป็นเจ้าของเอง 13 25.4 45 56.3 14 30.6 51 36.5 122 38.6

เช่า 23 45.1 7 8.8 5 11.6 12 8.6 45 14.2

อาศัยอยู่ฟรี 7 13.7 6 7.5 4 9.3 15 10.7 32 10.1

อาศัยอยู่กับ'บิดา/มารดา 3 5.9 16 20.0 16 37.2 53 37.9 87 27.5

ช่วยเหลือค่าใช้จำยบางส่วน 3 5.9 4 5.0 4 9.3 6 4.3 17 5.4

อื่นๆ 2 3.9 2 2.5 - - 3 2.1 7 2.2

รวม 51 16.2 80 25.5 43 13.7 140 44.6 316 100

ล ักษณ ะท ี่'วไปข องท ี่อย ู่อาศ ัยท ี่ซ ื้อให ม ่

ล ัก ษ ณ ะข องท ี่อย ู่อ าศ ัยท ี่ซ ื้อ ให ม ่ ผ ลการสำรวจพ บว ่าท ี่อย ู่อ าศ ัย ให ม ่ท ี่ช ี้อส ่วน ให ญ ่ค ือท าวน ์เฮาส ์ 

ม ีจำน วน ถ ึงร ้อยละ 52.2 ส ่ว น บ ้าน เค ี่ย วน ั้น ผ ู้ซ ื้อ เล ือ ก ซ ื้อ เป ีน ล ำด ับ ท ี่ส อ งม ีจ ำน ว น ร ้อ ย ล ะ 32.3 แ ล ะล ำด ับ  

ท ี่ส ามค ือค อน โด ม ิเน ีย ม  ม ีจ ำน วน ร ้อ ย ล ะ 7.6 ส ่ว น ต ึก แ ถ ว แ ล ะป ร ะ๓ ท อ ื่น ๆ  ม ีเป ีน จ ำน ว น น ้อ ย  ด ังแสดง 

ในตารางท ี่ 5.11

เป ร ีย บ เท ีย บ ป ร ะ เภ ท แ บ บ บ ้าน ห ล ัง เด ิม ก ับ บ ้าน ห ล ังป ๋จ ธ ุบ ัน  จากการสำรวจพ บว ่า เม ื่อนำมา 

เป ร ีย บ เท ีย บ ก ับ ภ ูม ิห ล ังข อ งล ัก ษ ณ ะบ ้าน ห ล ัง เด ิม พ บ ว ่าผ ู้อ ย ู่อ าศ ัย ใน บ ้าน เค ี่ย วจะย ังน ิย ม แ ละอ ย ู่อ าศ ัย ใน  

บ ้าน เค ี่ยวมากท ี่ช ุด  ร ้อยละ 40.5 รอ งล งม าเป ็น ท าวน ์เฮ าส ์ ร ้อยละ 39.3 และ ต ึกแถว ร ้อย ละ 21.4 ในขณ ะ 

ท ี่ผ ู้เคยอย ู่ทาวน ์เช ้าส ์ย ังน ิยมซ ื้อบ ้านทาวานฮาส ์อย ู่มากท ี่ส ุด เช ่นก ัน  ถ ึงร ้อยละ 34.1 รอ งล งม า เป ีน บ ้าน  

เค ี่ย ว ร ้อ ย ล ะ 28.0 แ ล ะ ค อ น โ ด ม ิเน ีย ม ร ้อ ย ล ะ 18.9ส ำห ร ับ ผ ู้ท ี่เค ย อย ู่ต ึก แถ วจะซ ื้อบ ้าน เค ี่ย วแ ละตึกแถว 

อย ู่ใน ระด ับ เคยวก ัน  ร ้อย ละ 44.4 ท ี่เห ล ือ เป ็น ท าวน ์เฮ าส ์ ร ้อยละ 11.1

บ้านเส่ยว บ้านแถว/ ทาวน์เบ้า^ รกแถว คทน'tท ม ิแนีอม,'แฟลต «นๆ

□  บ้าฟเยว a  บ้านแถว/ทาวน์เพ □ ร ก แถว ■ ก«นโ(รเB1น์«มAฟ  su S3 ^นๆ
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ตารางท ี่ 5.15 เป ร ีย บ เท ีย บ ป ระ๓ ท า!าน ห ล ัง เด ิม ก ับ บ ้าน ห ล ังให ม ่

บ้านเด่ียว
บ ้านแถว/ 

ทาวน ์เราส ์

ต ึกแถว คอนโดม ิ 

เน ียม/แฟลต

อ ื่น ๆ รวม

ประเภทบ ้านหล ังใหม ่ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

บ้านเดี่ยว 47 46.1 42 41.2 9 8.8 2 2.0 2 2.0 102 32.5

บ ้านแถว/ทาวน ์เ8าส่ 46 28.0 56 34.1 21 12.8 31 18.9 10 3.2 164 52.2

ตึกแถว 8 44,4 2 11.1 8 44.4 - - - - 18 5.7

ลอนโคมเน ียม/แฟลต 13 54.2 5 20.8 2 83 4 16.7 - - 24 7.6

อ ื่น ๆ 2 33.3 2 33.3 2 33.3 - - - - 6 1.9

รวม 116 36.9 107 34.1 42 13.4 37 11.8 12 3.8 314 100

การเปรียบเทียบประเภทของบ้านและราคาท่ี‘ช้ือ
จากการสำรวจ พบว่า สว่นใหญก่ารเปรียบเทยีบประเภทของบา้นและราคาทีช้ื่อ อันดับท่ีหน๋ึง 

เป็นระดับราคา 1,200,001-1,400,000 บาท รี'อยละ 16.5 อันดับท่ี 2 เป็นระดับราคา 2,500,001-3,000,000 
บาท รี'อยละ 16.2และ ระดับราคา 1,000,001-1,200,000 บาท เปน็อนัดบัที3่ รี’อยละ 13.3

ตารางท่ี 5.16 การฟรียบเทยีบประเภทของบา้นและราคาทีช่ือ้

บ้านด่ียว
บ้านแถว/ 

ทาวน์เราลั

ตึกแถว คอนโดมิเนียม/

แฟลต

อ่ืนๆ รวม

จำพวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

8๓,000-1,000,000 1 3.7 21 77.8 - - 5 18.5 - - 27 8.7

1,0๓,๓1-1,2๓,0๓ 2 4.9 32 78.0 2 4.9 3 7.3 2 4.9 41 13.3
1,2๓,๓1-1,4๓,0๓ 4 7.8 39 76.5 5 9.8 3 5.9 - - 51 16.5

1,400,๓!-!,6๓,0๓ 5 14.7 22 64.7 1 2.9 4 11.1 4 11.1 36 11.7

1,600,๓1-1,800,0๓ 12 34.3 15 42.9 4 11.4 9 22.5 - - 40 12.9

1,8๓,๓1-2,0๓,0๓ 13 41.9 16 51.6 2 6.5 1 3.1 - - 32 10.4

2,0๓,๓1-2,5๓,0๓ 20 54.1 9 24.3 3 8.1 - - - - 32 10.4

2,5๓,001-3,0๓,0๓ 39 73.6 10 18.9 1 1.9 - - - - 50 16.2

รวม 96 31.1 164 53.1 25 5.8 25 8.1 6 1.9 309 1๓
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แผนภูมิท่ี 5.12ประเภทท่ีอยู่อาศัยกับราคา

สาเหตุท่ีทำให้ตัดสินใจซื้อที่อยู่อาศัย

ผลของการสำรวจพบว่าเ§ชื้อที่อยู่อาศัยให้เหตุผลท่ีชื้อท่ีอยู่อาศัยตามลำดับความสำคัญดังนี้ 

ลำดับที่หนึ่ง และลำดับที่สอง ต้องการมีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเองมากท่ีชุค ส่วนลำดับที่สาม ไต้ให้เหตุ 

ผลว่ามีรายไต้เพ่ิมข้ึน ต้องการมีท่ีอยู่อาศัยท่ีดี'ข้ึน เหตุผลดังกล่าวนี้มิไต้มาจากปีจจัยหลักของสาเหตุการ 

ยายท่ีอยู่อาศัย เช่นการแต่งงานแยกครอบครัว สาธารญปโภคและสาธารญปการไม่เพียงพอ ตลอดจน 

การเดินทางไม่สะดวก ในขณะท่ีเหตุผลเก่ียวกับเจ้าของบ้านเดิมต้องการบ้านคืน กัช้ือให้เหตุผลไม่มาก 

นัก ฑั้งนีอาจจะเป็นเพราะว่า$ชื้อส่วนใหญ่มีสภาพเดิมเป็นเจ้าของบ้านอยู่แบ้ว ดังแสดงในตารางที่ 5.17 

ตารางท่ี 5.17 สาเหตุท่ีทำไห ้ดัดสินใจช้ือ

สาเหตุท่ีทำให้ตัดสินใจซ้ือ ลำดับท ี่ 1 ลำด ับท ี่ 2 ลำด ับท ี่ 3

จำนวน ร้อยถะ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

แต่งงาน แยกครอบครัว 63 19.9 16 5.1 2 0.6

ต ้องการม ีท ี่อย ู่อาศ ัยใหม ่เป ็นของตนเอง 105 33.2 53 16.8 5 1.6

ม ีรายไต้เพ ิ่มข ึ้น ต ้องการม ีท ี่อย ู่อาศ ัยท ี่ด ีข ึ้น 27 8.5 4 1.3 33 10.4

สาธารอ ุฟโภคและสาธารญปการไม ่เพ ียงพอ 4 1.3 10 3.2 9 2.8

เจ ้าของบ ้านเด ิมต ้องการบ ้านค ืน 10 3.2 1 0.3 2 0.6

การเด ินทางไม ่สะดวก 13 4.1 13 4.1 6 1.9

ส ิ่งแวดล ัอมไม,ดี 10 3.2 29 9.2 24 7.6

อ ื่น ๆ 24 7.6 7 2.2 1 0.3

ขายเพราะไม่ใช ่แบบท ี่ต ้องการ 2 0.6 0 0 4 1.3

ไม ่ตอบ 58 18.4 183 57.9 230 72.8

รวม 316 100 316 100 316 100
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แผน ภ ูม ิท ี่ 5.1-3 ส า เห ต ุท ี่ท ำให 'ต ัด ส ิน ใจซ ื้อแ ละว ัต ช ุป ระสงค ์ข องก ารซ ื้อบ ้าน

ว ัต ล ุป ระส งค ์ห ล ัก ข อ งก ารซ ื้อ บ ้าน  ผ ล ก ารส ำรวจพ บ ว ่าว ัต ล ุป ระสงค ์ห ล ัก ข องก าร 

ช ือบ ้าน ท ี่ม ีด วามสำค ัญ มากท ี่ส ุดค ือ เพ ื่ออย ู่อ าศ ัย เอง ม ีจำน วน ม าก ถ ึงร ้อย ละ 86.4 ส ่วน ก ารซ ื้อ ไว ้เพ ื่อ  

ป ระก อ บ ก ิจ ก ารห ร ือ เพ ื่อ อ ย ู่ร ะย ะห น ึ่งแ ล ัว จ ืงจ ะข าย ต ่อ น ั้น ม ีจ ำน ว น เพ ีย งร ้อ ย ล ะ5 .4 แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ 5.1 เทา 

น ั้น  ส ่วน ท ี่เห ล ือจะเป ีน ก ารซ ื้อ ไว ัเพ ื่อ เก ็งก ำไรและเพ ื่อ ให เช ่า  ช ึ่งม ีจำน วน เพ ียงเล ็กน ้อย  ในตารางท ี่ 5.18 

ก ารซ ื้อ เพ ื่อ เป ็น บ ้าน ห ล ังท ี่ ผลการสำรวจพ บว ่าการซ ื้อส ่วน ให ญ ่ ผ ู้ซ ื้อ จ ะซ ื้อ บ ้าน เป ็น ห ล ังแ รก  

ซ ึ่งม ีจำน วน มาก ท ี่ส ุด ถ ึงร ้อ ยล ะ 62.0 แ ล ะ เป ็น ก ารซ ื้อ ห ล ังท ี่ส อ งม ีจ ำน วน ร ้อ ย ล ะ  32.0 ส ่ว น ท ี่เห ล ือ ค ือ
I ร i r  I  , V "
อ น ๆ  น ัน ม ีเพ ียงร ้อยละ 0.6 เท ่าน ัน  ด ังแสดงใน ตารางท  5.18
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ตารางท ี่ 5.18 ว ัต อ ุป ระส งค ์ห ล ัก ข อ งก ารซ ื้อ บ ้าน

ซื้อบ้ในหลังนี้ด้วยวัตอุ บ้านหลังแรก บ้านหลังท่ีส&ง อ่ืนๆ รวม

ประสงค์หลัก จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เพ่ืออยู่อาศัยเอง 182 92.9 79 78.2 14 73.7 275 87.0

เพื่อประกอบกิจการ 8 4.1 8 7.9 2 10.5 18 5.7

เพ่ือเก็งกำไร - - 1 1.0 - 1 0.3

เพื่ออยู่ระยะหน่ึงแล้วจะขายต่อ 5 2.6 6 5.9 3 15.8 14 4.4

เพ่ือให้เช่า 1 0.5 5 5.0 - 6 1.9

อื่นๆ - - 2 2.0 - 2 0.6

รวม 196 62.0 101 32.0 19 6.0 316 100

ล ัก ษ ณ ะของการซื้อบ ้าน  ผลการสำรวจพ บร ่าการซ ื้อส ่วน ให ญ ่ ฉ ะเป ็น การซ ื้อบ ้าน ม ือแรกจาก  

โครงการ ซ ื้งม ิจ ำน วน ม าก ท ี่ส ุดถึงรอยละ 83.5 น อก จาก น ั้น จะเป ็น ก ารซ ื้อต ่อจาก ผ ู้อ ื่น ซ ึ่ง เป ็น บ ้าน ท ี่เค ย ม ี 

ผ ู้อาศ ัยอย ู่แล ัว ม ีจำน วน ร ้อย ละ 10.1 แ ละเป ็น บ ้าน ท ี่ซ ื้อต ่อจาก ผ ู้อ ื่น แต ่เป ็น บ ้าน ให ม ่ท ี่ย ังไม ่เค ยอย ู่อ าศ ัย  

ซ ึ่งม ีเพ ีย ง? อ ย ล ะ5.7 เท ่าน ั้น  ด ังแ ส ด งใน ต ารางท ี่5.19

ตารางท ี่ 5.19 ล ัก ษ ณ ะการซ ื้อบ ้าน

ลักษณะการซ้ือ จำนวน ร้อยลร

เป็นบ้านมือแรกซ้ือจากโครงการ 264 83.5

ซ้ือต่อผู้อ่ืนเป็นบ้านใหม่ยังไม่เคยอยู่อาศัย 18 5.7

ซ้ือต่อผู้อ่ืนเป็นบ้านท่ีเคยมีคนอาศัยอยู่แล้ว 32 10.1

อื่นๆ 2 0.6

รวม 316 100

ปัญหาในการซ้ือท่ีอยู่อาลัยในภาวะเศรษฐกิจคกตา ผลการสำรวจพบร่าผู้ให้สัมภาษณ์มี 

ความเห็นร่าธนาคารไม่ปล่อยสันเช่ือเพ่ือท่ีอยู่อาศัย และอัตราคอกเบ้ียเงินถู้อยู่ในระดับสูงคือปีญหาใน 

ลำดับแรก มีจำนวนร้อยละ 29.4 ส่วนลำดับท่ีสองคืออัตราดอกเบ้ียเงินผู้อยู่'ในระดับสูงเช่นกัน มีจำนวน 

ร้อยละ 12.7และลำดับท่ีสามคือค่าครองชีพสูงข้ึนมีจำนวนร้อยละ 11.4ดังแสดงในตารางท่ี5.20 

และมีผลกระทบจากภาวะเศรษฐกิจตกต่ําโดย สินค้าราคาสูงข้ึน มากท่ีสูด ร้อยละ28.รรายไค้ลดลงเป็น 

อันดับที่สองร้อยละ22.8 อันดับท่ีสามเป็น ไม่ไค้ฃึนเงินเดือน ร้อยละ 21.2
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ผลกระท บ ท ี่ไค ้ร ับ การสภาวะเศรษ ฐก ิจต กสำ

จาก ก ารสอบ ถ ามพ บว ่าค ้ซ ือมีปีญห าใน การผ ่อน ช ำระราย เด ือน อย ู่ถ ึงร ้อยละ 46.0 แ ล ะ ไม่มี 

ปีญห าใน การผ ่อน ช ำระร ้อยถะ 54.0 แ ล ะ เม ื่อ เป ร ีย บ เท ีย บ ก ับ ก ารม ีก ารอ อ ม เป ็น ป ระจ ำพ บ ว ่าก ล ุ่ม ท ี่ม ี 

การออมเป ็นประจำ แต ม่ีปิญห าใน การผ ่อน ช ำระถ ึงร ้อยละ 43.4 ไม่มีปิญห าผ ่อน ช ำระร ้อย ละ 56.6 ใน 

ก ล ุ่ม ท ี่ไม่ม ีการออมเป ็น ประจำ ส ัค ส ่ว น ผ ู้ม ีป ีญห าใน การผ ่อน ช ำระจะมากกว ่าถ ึงร ้อยละ 76.0 ไม่มีปีญหา 

ร ้อยละ 24.0 การแค ้ป ีญ ห าโดยท ั้งกล ุ่มท ี่ม ีก ารออม เป ็น ประจำจะแค ้ช ญ ห าโดยการลดค ่าใช ้จ ่ายราย เด ือน  

ลง ร ้อยถะ 58.2 ห าไค ้รายพ ิเศษ เสร ิม  แ ล ะป ระน าม ห น ี้ก ับ ท างธ น าค าร  ร ้อยทะ 22.6 แ ละ 16.4 ตามลำด ับ  

และไม ่ม ีก ารออม เป ็น ป ระจำ จ ะใช ้ก ารป ระน าม ห น ี้ก ับ ธ น าค ารม าเป ็น อ ัน ด ับ ห น ึ่ง  ร ้อย ละ 40.0 ลดค ่าใช ้ 

จ ่ายรายเด ือนร ้อยละ 32.0 และห ารายไค ้พ ิเศ ษ เสร ิมร ้อยละ 28.0 

ตารางท ี่ 5.20 แ ส ด ง ป็ญห าในการซ ื้อท ี่อย ู่อาศ ัยในสภาวะเศรษ ฐก ิจตกต ํ่า

ป้ญหาในการขึ้&ที8่ล ุ่8ไดัย ลำค ้บท ี่ 1 ลำด ับท ี่ 2 ลำด ับท ี่ 3

ในสฟ ้ใวะเศรษฐกิจตกตา จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ราคาบ้านจะสูงขึ้นมาก 26 8.2 0 0 4 1.3

ธนาคารไม่ปล่อยสินเชี่อเนึ่อที่อยู่อาศัย 93 29.4 18 5.7 16 5.1

ภาวะเงินเฟ้อสูง สภาพคล่องทางการเงินตํ่า 28 8.9 19 6.0 19 6.0

ค่าครองชีพสูงขึ้น 19 6.0 24 7.6 36 11.4

มีบ้านที่ขายในตลาดจำนวนมาก 12 3.8 8 2.5 3 0.9

อัตราดอกเปียเงินเรัอยู่'ในระดับสูง 93 29.4 40 12.7 19 6.0

รายไค้ลดลง 41 13.0 38 12.0 12 3.8

อึ๋นๆ 2 0.6 0 0 2 0.6

ไม่ตอบ 2 0.6 169 53.5 205 64.9

ผลกระทบท ี่ไค้ร ับจากภาวะเศรษฐก ิจตกตา ลำดับท ี่ 1 ลำด ับท ี่ 2 ลำด ับท ี่ 3

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ถูกลดเงินเดือน 43 13.6 0 0 0 0

ไม่ไค้ขึ้นเงินเดือน 67 21.2 13 4.1 2 0.6

รายไค้ลดลง 72 22.8 25 7.9 5 • 1.6

ถูกใบ้ออกจากงาน 6 1.9 2 0.6 4 1.3

สินค้าราคาสูงขึ้น 90 28.5 33 10.4 8 2.5

เงินเฟ้อสูง 4 1.3 3 0.9 4 1.3

ภาษี VAT 10% 7 2.2 26 8.2 15 4.7

อื่น ๆ 21 6.6 12 3.8 7 2.2

ไม่ตอบ 6 1.9 202 63.9 271 85.8

รวม 316 100 316 100 316 100
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มีการออมa}พประจำ ไม่นี๓ รออมahฟระจำ รวม

ตารางท่ี 5.21 ปีญหาในการผ่อนชำระ ท่ีอยู่อาศัย จากภาวะเศรษฐกิจตกท่ีา กับ มีการออม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้?)ยละ จำนวน ร้อยละ

ไม ่ม ีป ิญหาในการผ ่อนชำระ 163 56.6 6 24.0 169 54.0

ม ีป ้ญหาในการผ ่อนชำระ 125 43.4 19 76.0 144 46.0

รวม 288 92.0 25 8.0 313 100

แกัป ีญหาโดยการ 1 จำนวน ร้อยละ จำนวน . ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ลดค่าใช้จ่าย 85 582 8 32.0 93 54.4

หาราขไดัพิเศษ 33 22.6 7 28.0 40 23.4

ประนอมหน ี้ก ับธนาคาร 24 16.4 10 40.0 34 19.9

อ ึ๋น ๆ 4 2.7 - - 4 2.3

รวม 146 85.4 25 14.6 171 100

กTฌีฟึญหาในการผ่อนชํใระ กับ อายู

การส ืกษาพบว ่า ใน ระด ับ อ าย ู 26-30,31-35 และ 41-45 ไม ่ม ีป ีญ ห าใน การผ ่อน ช ำระอย ู่ใน ส ัค  

ส ่ว น !'อ ย ล ะ 63.0, 54.0 แ ละ 57.7 ต ามลำด ับ  ซ ึ่งมาก ก ว ่าก ล ุ่มท ี่ม ีป ็ญ ห าใน ก ารผ ่อน ช ำระโด ยม ี!'อย ละ

37.0,46.0 แ ละ 42.3 ต ามลำด ับ  ใน ระด ับ อ าย ู 36-40 และ 46-50 ม ีป ีญ ห าใน การผ ่อน ช ำระ!'อยละ 58.6 

และ 100 ม า ก ก ว ่าก ล ุ่ม ไ ม ่ป ีญ ห า เล ็ก น ้อ ย ซ ึ่ง ม ีส ัด ส ่ว น !'อ ย ล ะ41.4

การแก ัป ีญ หาใน การผ ่อนช ำระ ท ุกกล ุ่มอาย ูจะเล ือกการลดค ่าใช ้จ ่าย เป ็น อ ัน ด ับ แรก  ช ้อยละ 60.0,

43.6, 73.2, 69.2 แ ล ะ  100.0 ต ามลำด ับ  ในกล ุ่มอาย ู 26-30และ 41-45 ป ี เล ือ ก ท ี่จ ะป ร ะน อ ม ห น ี้ก ับ  

ธ น าค ารม า เป ็น อ ัน ด ับ ท ี่ส อ ง !'อ ย ล ะ  25.0 ข ณ ะท ี่กล ุ่มอาย ูอ ึ่น  จะเล ือกการหารายได ัพ ิเศษ ม า เป ็น อ ัน ด ับ  

ศ อ ง !'อ ย ล ะ  10.0, 29.5, 22.0 ตามลำด ับ

ตารางท ี่ 522  เปร ียบ เท ียบ  การม ีป ิญ หาในการผ ่อนชำระ ก ับ  อายู

การมป๋ญหาในการผ่ยนชำระ 26-30 ปี 31-35ป ี 36-40ป ี 41-45ปี 46-50ป ี รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ไมมป้ญหาในการผ่อนชำระ 29 63.0 81 54.0 24 41.4 15 57.7 - - 149 52.8

มปีญหาในการผ่อนชำระ 17 37.0 69 46.0 34 58.6 11 42.3 2 100 133 47.2

รวม 46 16.3 150 53.2 58 20.6 26 9.2 2 0.7 282 100

นกัป็ญหาโคยการ 1 จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ลคค่ใใช้จ่าย 12 60.0 34 43.6 30 73.2 9 69.2 2 100 87 56.5

หารายไศัพิเศษ 2 10.0 23 29.5 9 22.0 - - - - 34 22.0

ประนอมหน ี้ก ับธนาคาร 5 25.0 19 24.4 2 4.8 4 30.8 - - 30 19.5

อนๆ 1 5.0 2 2.6 - - - - - - 3 2.0

รวม 20 13.0 78 50.6 41 26.6 13 8.4 2 1.3 154 100
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การมีปัญหาในการผ่อนชำระกับอาชีพ

เม่ือเปรียบเทียบการมี!]ญหาการผ่อนชำระกับอาชีพพบว่า กลุ่มถูกข้างบริษัทเอกชนและค้าขายมี 

สัคส่วนไม่มีปิญหาร้อยละ57.4 และ58.8 มี!]ญหามีร้อยละ 42.6 และ41.2 ในกลุ่มรับราชการ/รัฐ 

วิสาหกิจ และเร้าของกิจการ จำนวนร้อยละ 42.9 และ 48.9 ท่ีไม่มีปีญหาในการผ่อนชำระ มีร้อยละ 42.6 

และ 41.2 ตามลำดับ มี!]ญหาในการผ่อนชำระ ซ่ึงกลุ่มท่ีมี!]ญหาในส่วนของราชการน่าจะเปีนเพราะมี 

รายไค้ต่อเดือนต่ํากว่ากลุ่มอ่ืนๆ

ตารางท่ี 5.23 เปรียบเทียบ การมี!]ญหาในการผ่อนชำระกับอาชีพ 

การมี!]ญหาในการผ่อนชำระ รับราชการ/ ดูกข้างบริษัท เร้าของ ค้าขาย อ่ืน  ๆ รวม
รัฐวิสาหกิจ เอกชน กิจการ

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ไม่มี!]ญหาในการก่อนชำระ 27 42.9 105 57.4 22 48.9 10 58.8 6 100 170 54.1
มี!]ญหาในการก่อนชำระ 36 57.1 78 42.6 23 51.1 7 41.2 - - 144 45.9

รวม 63 20.0 183 58.2 45 14.3 17 5.4 6 1.9 314 100
แค้!]ญหาโดยการ1 จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ลดค่าใชจ่าย 27 61.5 42 46.7 17 77.3 7 63.7 6 100 99 57.2
หารายไค้ฟ้เศษ 13 29.5 23 25.6 2 9.1 2 18.2 - - 40 23.1
ประนอมหน้ีกับธนาคาร 4 9.0 23 25.6 1 4.5 2 18.2 - - 30 17.3
อ่ืนๆ - - 2 2.1 2 9.1 - - - - 4 2.3

44 25.4 90 52.0 22 12.7 11 6.4 6 100 173 100
หมายเหตุ 1 มีการตอบมากกว่า 1 ข้อ

ก ระบวน ก ารค ัด ส ิน ใจซ ื้อท ี่อย ู่อ าศ ัย ใน สภ าวะเศ รษ ฐก ิจด ก ต า

บ ท บ าท ข องผ ูมอ ิท ธ ิพ ลใน ก ารค ัด ส ิน ใจซ ื้อ

กลุ่มอ้างอิงหรือกลุ่มผู้มีอิทธิพลแ ล ะ เหตุผลท่ีเลือกปรึกษา ผ ลจากการสำรวจพบว่ากลุ่มผู้มีบท 

บาทสำคัญก่อนดัดสินใจซ้ือท่ีมีความสำดัญเปีนลำดับท่ีหน่ึงท่ีมีจำนวนมากท่ีชุดไค้'แก, คู่สมรสมีจำนวน 

ร้อยละ 43.4 ส่วนลำดับท่ีสอง ได้แก่ บิดา-มารดา มีจำนวนร้อยละ 8.2 แ ล ะลำดับท่ีสามได ้แก ่เพ่ือนฝูง มี
;  ‘ J s v  ‘ " 1

จำนวนร้อยละ 7.3 ดังแสดงไวในตารางที 5.24 ทังนีโดยให้เหตุผลสำคัญในการเลือกปรึกษาคู่สมรสว่า 

เพราะเป็นผู้ให้การสนับสนุนทางการเงิน และเพราะต้องอยู่ร่วมกันมีจำนวนถึงร้อยละ 27.2 และร้อยละ

26.3 ตามลำดับ และขอความเห็นชอบเพราะเกรงใจ มีจำนวนร้อยละ 16.8 ดังแสดงไวในตารางท่ี 5.25
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ตารางท่ี 5.24 บุคคลท่ีใบ้ส์าปรึกษาก่อนตัดสินใจซื้อ
บุคคลท ี่ปร ึกษา ลำตับท ี่ 1 ลำดับท ี่ 2 ลำด ับท ี่ 3

จำนวน ร ึ0ยละ จำนวน ร ึ0อละ จำนวน ร ึ00ละ

บิดา/มารดา 50 15.8 26 8.2 6 1.9

ค ู่สมรส 137 43.4 17 5.4 0 0

บุตร 4 1.3 22 7.0 4 1.3

ท ุกคนในบ ้าน 57 18.0 16 5.1 12 3.8

สถาปน ิก/ว ิศวกร 1 0.3 2 0.6 13 4.1

เพื่อนฝูง 22 7.0 23 7.3 23 7.3

ไม่ใต ัปร ึกษาใคร 28 8.9 0 0 0 0

อ ื่น ๆ 9 2.8 2 0.6 6 1.9

ไม ่ตอบ 8 2.5 208 65.8 252 79.7

รวม 316 100 316 100 316 100

ตารางท่ี 5.25 เหตุผลท่ีเลือกปรึกษาบุคคลในตารางท่ี 5.18

เหต ุผลท ี่เล ีธกปร ึกษาบ ุคคลด ังกล ่าว จำนวน ร ึธยละ

เป ็นผ ู้สน ับสน ุนทางการเง ิน 86 27.2

ม ั่นใจว ่าเป ็นผ ู้ม ีความ! 17 5.4

ขอความเห ็นชอบเพราะเกรงใจ 53 16.8

เคยอย ู่ท ี่น ี่และม ีประสบการณ ์มาก ่อน 17 5.4

ม ีประสบการณ ์การซ ื้อบ ้านมาก ่อน 38 12.0

อ ื่น ๆ ( เพราะต ้องอย ู่อาศ ัยร ่วมก ัน ) 83 26.3

ไม ่ตอบ 22 7.0

รวม 316 100
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น อ ก จ าก น ี้ก ส ุ่ม อ ้างอ ิงท ี่น ่าส น ใจอ ีก ต ัวแ ป รห น ึ่ง  ค ือ ผู้แนะนำ จาก ก ารสำรวจและสอบ ถ ามผ ู้ซ ื้อ  

ว ่าไต ้เจ ัก โครงก ารน ีจากแห ล ่งใดน ำง ส ่วน ให ญ ่ตอบว ่าม ีผ ู้แน ะน ำ ซ ึ่งอาจจะเป ็น ญ าต ิห ร ือ เพ ื่อน ค ู่ง  ม 

จำน วน มากท ี่ฤ [ดถ ึงร ้อยละ 32.0 และจาก ก ารใป พ บ เอ ง  จำน วน ร ้อยละ 23.7 ส ่ว น ท ี่เห ล ือ จ ะม า จ าก อ ื่อ

ก ารโฆ ษ ณ าจาก ป ้าย โฆ ษ ณ าและห น ังส ือพ ิม พ ์ ม ีจ ำน วน ป ระม าณ ร ้อ ย ล ะ 

ตารางท ี่ 5.26 แ ห ล ่งท ี่เจ ัก โค รงก าร

17 ด ังป ราก ฎใน ตารางท ี่ 5.26

เจ ักโครงการจาก จำนวน ร ้อยละ

โฆษณ าจากหน ังส ือพ ิมพ ์ 54 17.1

ไปพบเอง 75 23.7

โฆษณาจากทีวี 8 2.5

ป ้ายโฆษณาท ั่วไป 56 17.7

ม ีคนมาแจกใบปล ิว 10 3.2

มีผู้แนะนำ 101 32.0

พนักงานมาต ิดต ่อโดยตรง 6 1.9

ไม ่ตอบ 6 1.9

รวม 316 100

ผู้'ตัดสินใจซ ื้อ ท ีส่ำคัญมากที่สุด ผลการสำรวจพบว่า ผ ู้ท ี่ม ีอำนาจ 'ในการต ัดส ิน1ใจ 

ซ ื้อ น ำน ส ่วน ให ญ ่จ ะเป ็น ผ ู้ต อ บ ส ัม ภ าษ ณ ์ ซ ึ่งม ีจ ำน วน ม าก ท ี่ส ุด ถ ึงร ้อ ยละ 61.1 ใ น ข ณ ะท ี่ถ ู่ส ม ร ส จ ะ เป ็น ผ ู้ 

ท ี่ม ิค วาม ส ำค ัญ เป ็น ล ำด ับ ท ี่ส อ ง  ม ีจ ำน วน ร ้อ ยละ 25.6 ส ำ ห ร ับ บ ุค ค ล อ ื่น ๆ  เช ่นบ ิดา-มารคา บ ุตร ห ร ือ  

ญ าต ิพ ี่น ้อ งก ีม ีส ํวน สำค ัญ ใน ก ารต ัด ส ิน ใจ เช ่น ก ัน เน ื่อ งจาก เป ็น ผ ู้ท ี่ใก ล ํช ด ห ร ือต ้อ งอาศ ัยอย ู่ร ่วมก ัน  ดัง 

แสดงใน ตารางท ี่ 5.27

ตารางท่ี 5.27 ผู้ตัดสินใจซื้อท่ีสำคัญ

ผู้’ท ี่สำค ัญ ท ี่ส ุดในการตดส ินใจซ ื้อ จำน วน ร ้อยละ

ตนเอง 193 61.1

ค ู่ส ม ร ส 81 25.6

บ ิดา/มารดา 12 3.8

บ ุตร
Ji

6 1.9

อ น ๆ 24 7.6

รวบ 316 100
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กระบวนการในการตัดสินใจ

การศึกษาเปรียบเทียบ จากการสำรวจไล ้พ บว ่า  ผ ู้ช ื้อส ่วน ให ญ ่ท ำก ารเป ร ียบ เท ียบ รายละเอ ียด#อ  

ร ุ)ลโครงการท ี่อย ู่อาศ ัยจากโครงการอ ื่น ๆ  มากกว ่า 5 โครงการ ถ ึงร ้อยละ 28.5 แ ล ะรอ งล งม าค ือ ก ล ุ่ม ท ี่ไ ม , 

ไล ้เ 'ป เย บ เท ีย บ ก ับ โค รงก ารอ ื่น ๆ  เลย ม ีจ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ 26 .3แ ล ะ เป ร ีย บ เท ีย บ 3 โค รงก ารม ีจำน วน ร ้อย ละ

20.6 ส ่ว น ท ี่เห ล ือ ไล ้เป ร ีย บ เท ีย บ  2โครงการ และ 4-5 โครงการ ตามลำด ับ  ด ังแสดงใน ตารางท ี่ 5.28 

ตารางท ี่ 5.28 จำน วน โค รงก ารอ ื่น ๆ  ท ี่น ำมา เป ร ีย บ เท ีย บ ก ่อน ต ัด ส ิน ใจช ื้อ โค รงก าร

ก ่อนต ัดส ินใจช ื้อได ้พจารณ าเปร ียบเท ียบก ับ 

โครงการอนๆ จำนวนกี่โครงการ

จำนวน ร้อยละ

ไม ่ได ัเปร ียบเท ียบหม ุ,บ ้านอ ื่นๆเลย 83 26.3

2 โครงการ 28 8.9

3 โครงการ 65 20.6

4 โครงการ 22 7.0

5โครงการ 22 7.0

มากกว ่า5 โครงการ 90 28.5

ไม ่ตอบ 6 1.9

รวม 316 100

การศ ึก ษ าราย ละเอ ีย ด ข องส ิน ล ้า  จาก การสำรวจพ บว ่าผ ู้ช ื้อส ่วน ให ญ ่ได ัมาสอบ ถามศ ึก ษ าราย

ล ะเอ ีย ดข อ งส ิน ค าเป ็น อ ย ่างน ้อ ย  2 ค ร ั้ง ม ีจ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ 31 .6รองลงม า 1 ค ร ั้ง แ ล ะ  3 คร ั้ง  ม ีจ ำน วน ใก ล ้ 

เค ีย งก น ค ือร ้อยละ 20.9 ส ำห ร ับ  4 คร ั้ง  จนถ ึงมากกว ่า  5 ครั้ง ม ีจ ำน ว น ไม ่ม าก น ัก แ ส ด งใน ต า รางท ี่ 5.29

ตารางท ี่ 5.29 ก ารส อ บ ถ าม แ ละช ม บ ้าน ต ัวอ ย ่าง

ความฉ่ีในการเบ้าขมท่ีโครงการ จำนวน ร้อยละ

ก่อนตัดสินใจช้ือบ้านได้ขม
1 ครั้ง 66 20.9

2 ครั้ง 100 31.6

3 ครั้ง 66 20.9

4 ครั้ง 27 8.5

5 ครั้ง 12 3.8

มากกว่า 5 ครั้ง 31 9.8

ไม ่ตอบ 14 4.4

รวม 316 100
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การใช ้เวลาในการพ ิ!ทรณ าเส ือกซ ื้อ  จากการสำรวจพ บว ่า ด ้ซ ื้อใช ้เวลาในการพ ิจารณ าซ ื้อโดย 

ส ่วนมากใช ้เวลาในการด 'คส ินใจเล ือกซ ือ เพ ีย -} 1 เด ือน  ม ีจ ำน วน รอ ย ละ 35.4 รองลงมาได ้ใช ้เวลา เก ิน 

กว ่า 3 เด ือ น ข ึ้น ไป ร ้อ ย ล ะ 24.4 และใช ้เวลาป ระม าณ  2-3 เด ือน  ม ีจำน วน ร ้อย ละ 20.9 ใ น ข ณ ะท ี่ก ล ุ่ม ม ิไ ด ้ 

ใช ้เวลาโด ย จะซ ื้อ ท ัน ท ีเม ื่อ ช ม ค ร ั้งแ รก ม ีเพ ีย งร ้อ ย ล ะ 18.7 ด ังแ ส ด งใ น ต าร า งท ี่5.30

ตารางท ี่ 5.30 การใช ้เวลาในการพ ิจารณ าเล ือกซ ื้อ

เวลาในการพิอารณใเสือกนละดัดสินใจซื้อ จำนวน ร ้อยละ

ซ ื้อท ันท ีเม ื่อชมคร ั้งแรก 37 11.7

ใช้เวลาพิจารณาประมาณ 1 เส ือน 121 38.4

ใช้เวลาพิจารณาประมาณ 2-3 เด ือน 72 22.9

ใช้เวลาพิจารณาเกินกว่า 3 เด ือนข ึ้นไป 84 26.4

ไม ่ตอบ 2 0.6

รวม 316 100

ก ารด ้าย เช ้าอย ู่และสาเห ต ุท ี่ไม ่ค ิด«ะด ้าย เช ้ามาอย ู่ผ ลก ารสำรวจพ บว่าเท ี่ซ ื้อบ ้าน ไร ้ได ้ราย เช ้าไป  

อย ู่แด ้วร ้อยละ 55.4 และจะรายเช ้าอย ู่ภายใน 6 เด ือน  ร ้อย ละ 17.1 แ ละใน  1ป ีร ้อยละ 9.2 ท ี่ย ังไม ่ค ิด จะ 

รายเช ้าอยู่ ร ้อยละ 18.4

ใน ส ่ว น ท ี่ย ัง ไม ่ค ิด จ ะรายเช ้าม าอ ย ู่ม ีส า เห ต ุสำฅ ัญ ท ี่ช ุด ใน ลำด ับ แ รก ด ือย ังไม ่ได ้ด ก แต ่งม ีจ ำน วน  

ร ้อย ละ 16.5 ส ่ว น ล ำด ับ ท ี่ส อ ง ด ือ ด ้อ งรายท่ีท ำงาน ให ม ่ ม ีจำน วน ร ้อย ละ 5.7 แ ล ะล ำด ับ ท ี่ส าม ด ือ ก าร เด ิน  

ท างไ ม ่ส ะด ว ก  ม ีจ ำน วน ร ้อย ละ 4.4

ดารางท ี่ 5.31 การรายเช้าอยู่

การด้ายเช้าอยู่ จำนวน ร้อยละ

รายเช้าอยู่แด้ว 175 55.4

ระรายเช้าอยู่ภายใน 6 เด ือน 54 17.1

จะรายเช้าอยู่ภายใน 1 ป ี 29 9.2

ไม่ค ิดจะรายเช้าอยู่ 58 18.4

รวม 316 100
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ตารางท ี่ 532  สาเห ต ุท ี่ไม ่ค ิดจะราย เข ้ามาอย ู่

สาเหต ุท ีไมคดจะย้ายเข้ามาอยู่ อำด ับท ี่ 1 อำด ับท ี่ 2 อำด ับท ี่ 3

จำนวน ร้ธยสะ จำนวน ร้อยสะ จำนวน ร้อยสะ

ต้องย้ายที่ทำงานใหม่ 7 2.2 18 5.7 0 0

ย ังไม ่ไต ้ตกแต่ง 52 16.5 16 5.1 4 1.3

การก ่อสร ้างไม ่ด ี 11 3.5 4 1.3 13 4.1

ย ังไม ่พอใจในแบบบ ้าน 2 0.6 3 0.9 4 1.3

ต้องการเก ็บไว้ขาย 14 4.4 5 1.6 9 2.8

เด ินทางไม ่สะดวก 32 10.1 11 3.5 14 4.4

ไม ่ม ีความปลอดภ ัย 2 0.6 13 4.1 3 0.9

ไม ่ชอบส ิ่งแวดล ้อม 2 0.6 2 0.6 7 2.2

อ ึ๋น ๆ 16 5.1 6 1.9 3 0.9

รวม 138 100 78 100 57 100

บ ้าน ห ล ังป ๋จ ํอ ุบ ัน ท ี่อ าค ้ย อ ย ู่เป ็น บ ้าน ใน อ ุด ม ค ต ิห ร ือ ไม ่พ บ ว ่าส ่ว น ให ญ ่จ ะไม ่ใช ่บ ้าน ใน อ ุด ม ค ต ิ 

ซ ึ่งม ีจ ำน วน ส ูงถ ึงรอ ย ล ะ 57.9 ส ่วน ผ ู้ท ี่ต อ บ ว ่าใช ่น ั้น ม ีจ ำน วน ร ้อ ย ล ะ 39.2 ด ังแสดงใน ตารางท ี่ 5.33 ซึ่ง 

เป ็น ไป ต าม ผ ล ว ิจ ัย ท ี่ผ ่าน ๆม าว ่า  ฟ ้าน ใน อ ุดมคต ิข องผ ู้ม ีรายได ัป าน กลางเป ็น ฟ ้าน เค ี่ย วมากท ี่ส ุค  ทำให ้ผล 

ท ี่ใด ัจาก ก ารส ืก ษ าคร ั้งน ั้ ผ ู้ซ ื้อ ท ี่ส ่วน ให ญ ่ซ ื้อ ท าวน ์เฮ าส ์จ ึงต อ บ ว ่าไม ่ใช ้บ ้าน ใน อ ุด ม ค ต ิ

ตารางท ี่ 5.33 บ ้าน ห ล ังป ็จช ุบ ัน ท ี่อ าศ ัย อ ย ู่เป ็น บ ้าน ใน อ ุด ม ค ต ิห ร ือ ไม ่

บ ้านหล ังป ็จธ ุบ ันท ี่อไค ้ออย ู่เป ็นบ ้านในอ ุดมคต ิ จำนวน ร ้อยสะ

หร ือไม ่

ใช่ 124 39.2

ไม่ใช่ 183 57.9

ไม ่ตอบ 9 2.8

รวม 316 100
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ป ็ฉ ฒ ัค วาม ร ้ส ีก อ ัน ด ับ แ รก เก ี่ย วก ับ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย  ผ ลก ารสำรวจพ บว ่า เฐให ้ส ัมภ าษ ณ ์ม ีค วาม เส ืก  

เก ียวก ับท ีอย ู่อ าศ ัยใน ลำด ับแรก ค ือส ิ่งท ี่ให ้ค วาม ม ั่น คง ม ีจำน วน รอ ย ละ 46.8 ส ่ว น ล ำ ด ับ ท ี่ส อ ง ค ือ ส ิ่งท ี่ใ ห ้ 

ค วาม เป ็น ส ่วน ต ัว  ม ีจ ำน ว น !'อ ย ล ะ  3 1 .0 แ ล ะล ำด ับ ท ี่ส าม ค ือ ส ิ่งท ี่ใ ห ้ค ว าม อ บ อ ุ่น ม ีจ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ  24 .7ตัง 

แสดงในตารางท ี่ 5.42

ตารางท ี่ 5 .34ป ิจจ ัย ท ี่ให ้ค วาม เส ืก เก ี่ย วก ับ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย

อะไรเป ็นอ ันด ับแรกท ี่น ืกล ึงท ี่อย ู่อ !ศ ัย ลำดับท ี่ 1 ลำด ับท ี่ 2 ลำด ับท ี่ 3

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร ้อยละ จำนวน ร้อยละ

ส ิ่งท ี่ให ้ความม ั่นคง 148 46.8 68 21.5 26 8.2

ส ิ่งท ี่ให ้ความเป ็นส ่วนต ัว 63 19.9 98 31.0 59 18.7

ส ิ่งท ี่ให ้ความสวยงาม 8 2.5 11 3.5 51 16.1

ส ิ่งท ี่ให ้ความอบอ ุ่น 66 20.9 74 23.4 78 24.7

เป ็นส ิ่งแสดงฐานะและรสน ิยม 11 3.5 11 3.5 18 5.7

อ ึ๋น ๆ 16 5.1 2 0.6 0 0

ไม ่ตอบ 4 1.3 52 16.5 84 26.6

รวม 316 100 316 100 316 100
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□ ลำด ับท ี่ 1 
ร  ลำด ับท ี่ 2 
ท  ลำด ับท ี่ 3

แผ น ภ ูม ิท ี่ 5.14 ส ิ่งท ี่น ึก ถ ึงอ ัน ด ับ แ รก เม ื่อ น ึก ถ ึง เก ี่ย วก ับ ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย
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ปัจจัยท่ีสำคัญท่ีใชํในการตัดสินใจช้ือ
ป ัจ จ ัยส ำค ัญ ท่ีใชในการตัดสินใจ ช้ือ ผลการสืกษาพบว่า ผู้ซ้ือมี!]จจัยสำคัญท่ีใช้ในการพิจารณา 

เลือกตัดสินใจซือ คือต้องการออมใน!ปอสังหาริมทรัพย์เป็นลำคับแรก และมีจำนวนมากท่ีชุดร้อยละ

21.8 ในขณะท่ีเหตุผถท่ีสำคัญเป็นลำด ับสองคือการคำนึงถึงท่ีต้ังท่ีอยู่ในสิงแวดล้อมท่ีคี มีจำนวนร้อยละ

23.4 และลำดับท่ีสามคือความสามารถในการจ่ายซ่ึงมีจำนวนร้อยละ 15.5 ดังแสดงในตารางท่ี 5.35

ตารางท ี่ 5.35 ป ็จจ ัยสำค ัญ ท ี่ใช ้ใน การต ัดส ิน ใจซ ื้อ

ป ัจจ ัยสำค ัญท ี่ทำให ้เล ือกต ัดส ินใจช ื้อบ ้าน ลำด ับท ี่ 1 ลำด ับท ี่ 2 ลำด ับท ี่ 3

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ต ้องการออมใน!ปอส ังหา'ามากกว ่าการออมเป ็น เง ิน 69 21.8 9 2.8 28 8.9

ม ีสถานภาพทางส ังคมท ี่ด ีข ึ้น 11 3.5 31 9.8 11 3.5

ความสามารถในการจ่าย 30 9.5 30 9.5 49 15.5

ราคาและเงื่อนไขการชำระเงิน 64 20.3 41 13.0 21 6.6

ท ี่ต ั้งอย ู่ใกล ้ท ี่ทำงาน/โรงเร ียนบ ุตร 42 13.3 39 12.3 36 11.4

ต ั้งอย ู่ในส ิ่งแวดล ้อมท ี่ส ื 42 13.3 74 23.4 42 13.3

สาธารญปโภคและสาธารญ ปการพร้อม 12 3.8 30 9.5 39 12.3

! ปแบบบ ้านและการก ่อสร ้าง 36 11.4 36 11.4 47 14.9

อ ี่น ๆ 10 3.2 2 0.6 4 1.3

ไม ่ตอบ 0 0 24 7.6 39 12.3

รวม 316 100 316 100 316 100

แผน ภ ูม ิท ี่ 5.15 ป ิจจ ัยใน การต ัดส ิน ใจซ ือ
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ปัจจัยท่ีใช้!นการตัดสินใจซ้ือในด้านทำเลท่ีฅง ผลการสำรวจพบว่า$ซ้ือพิจารณาให้ความสำคัญ 

เก่ียวคับท่ีตังท่ีอยู่ใกล้ท่ีทำงานมากท่ีชุดเปีนลำดับท่ีหน่ึงมีจำนวนร้อยละ 26.9 ส่วนลำดับท่ีสองผู้ซือให้ 

ความสำคัญคับท่ีต้ังท่ีใกลถนนใหญ่ มีจำนวนร้อยละ 17.4 และลำดับท่ีสามคืออยู่ใกคัศูนย์การคัา ตลาด 

มีจำนวนร้อยละ 18.4ดังแสดงในตารางท่ี5.36

ตารางท ี่ 5.36 ป ิจจ ัยสำค ัญ ท ี่ใช ้ใน การต ัดส ิน ใจซ ื้อด ้านทำเลท ี่ต ั้ง

ป ัจจ ัยในการตัดสินใจซ ื้อในด้านทำเลที่ต ั้ง ลำตับท ี่ 1 ลำต ับท ี่ 2 ลำต ับท ี่ 3

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

อยู่ใกด้ท ี่ทำงาน 85 26.9 41 13.0 25 7.9

อยู่ใกล ้โรงเร ียนบุตร 17 5.4 20 6.3 10 3.2

ใกล้ศ ูนย์การค้า/ตลาด 12 3.8 31 9.8 58 18.4

ใกล้ถนนใหญ ่ 78 24.7 55 17.4 26 8.2

ม ีรถประจำทางผ ่าน 8 2.5 42 13.3 47 14.9

บ1านเส ิมอย ู่บร ิเวณ น ี้ 35 11.1 19 6.0 9 2.8

ใกล ้บานฟอเฟหรือญ าต ิ 30 9.5 21 6.6 28 8.9

ท ี่ด ินม ีแนวโน ้มราคาสงข ึ้น 27 8.5 24 7.6 20 6.3

อ ื่น ๆ 22 7.0 8 2.5 11 3.5

ไม ่ตอบ 2 0.6 55 17.4 82 25.9

รวม 316 100 316 100 316 100
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แผ น ภ ูม ิท ี่ 5.16 ป ิจจ ัยท ี่ใช ้ในการต ัดส ินใจด ้านทำเลท ี่ต ั้ง
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ปัจจัยท่ีใช้!นการตัดสินใจซ้ือในตัานสาธารณูปโภคและสาธารณูปการ ผลการสำรวจ 

พบว่าผู้ซ้ือพิจารณาให้ความสำกัญเก่ียวกับขนาดถนนซอยกร้างมากท่ีสุดเปีนลำดับท่ีหน่ึงมีจำนวนร้อย 

ละ 53.8ส่วนลำดับท่ีสองผู้ซ้ือให้ความสำคัญกับการมี•นาประปาใช้มีจำนวนร้อยละ 34.5 และลำดับท่ี 

สามคือมีโทรศัพท์ มีจำนวนร้อยละ 39.6 ดังแสดงในตารางท่ี5.37 

ตารางที5่.37 ปีจจัยสำคัญท่ีใช้ในการตัดสินใจซ้ือในดัานสาธารณูปโภคและสาธารญปการ

ปัจจ ัยในการต ัดส ินใจซ ื้0ในด้านสาธารณ ูปโภค 

และสาธารณ ูปการ

อำด ับท ี่ 1 อำด ับท ี่ 2 อำด ับท ี่ 3

จำนวน ร้อยอะ จำนวน ร้อยอะ จำนวน ร้อยอะ

มีขนาดถนนซอยกร้าง 170 53.8 51 16.1 33 10.4

ม ีประปาใช ้ 63 19.9 109 34.5 26 8.2

ม ีโทรศ ัพท ์ 9 2.8 48 15.2 125 39.6

ม ีสวนสาธารณ ะ/สระว ่ายนา/สนามเทนน ิส 42 13.3 60 19.0 36 11.4

ม ีใรงเร ียนอน ุบาล 0 0 9 2.8 12 3.8

อ ื่น ๆ 30 9.5 9 2.8 10 3.2

ไม ่ตอบ 2 0.6 30 9.5 74 23.4

รวม 316 100 316 100 316 100

แผนภูมิท่ี 5.17 ป็จจัยท่ีใช้ในการตัดสินใจดัาน'สาธารณูปโภค/สาธารณูปการ
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ป้จจัยท่ีใบ้ในการสัดสินใจซ้ือในสัานรูปแบบและการก่อส!'น ผลการสำรวจพบว่า#ซ้ือพิจารผา 
ให้ความสำคัญในดัานการออกแบบบ้านมากที่สุดเปีนลำดับที่หนึ่งมีจำนวน!'อยละ 25.3 ส่วนลำดับที ่

ศองผู้ซือให้ความสำคัญในเรื่องของประโยชน์ใบ้สอยภายในบ้าน มีจำนวน!'อยละ 22.8 และลำดับที่สาม 

คือวัสคุที่ใบ้ในการก่อศ!'างมีจำนวน!'อยละ 18.7 ดังแสดงในตารางที่ 5.38

ตารางท่ี 5.38 ปีจจัยสำคัญที่ใบ้ในการตัดสินใจซื้อในดัานรูปแบบและการก่อศ!'าง

ปจจัยในกใรค ัดสนใจซ ื้อในคัในรูปแบบเ!ละการ สำค ับท ี่ 1 สำค ับท ี่ 2 ส ำค ับ ท ี่3

ก ่อ ส !’าง จำนวน เอ อ ร ะ จำนวน เอ อ ร ะ จำนวน เอ อ ล ะ

การออกแบบบ ้าน 80 25.3 46 14.6 27 8.5

ประโยชน ์ใบ ้ศอย 60 19.0 72 22.8 48 15.2

จำนวนห้อง 8 2.5 24 7.6 38 12.0

พ ื้นท ี่ขนาดของต ัวบ ้าน 55 17.4 40 12.7 34 10.8

คุณภาพ/Uมอการก ่อส!'าง 41 13.0 57 18.0 51 16.1

ว ัสค ุท ี่ใบ ้ในการก ่อส!’าง 12 3.8 49 15.5 59 18.7

ช ื่อเส ิยงของบริษ ัท 56 17.7 15 4.7 34 10.8

อ ื่น ๆ 4 1.3 0 0 2 0.6

ไม ่ตอบ 0 0 13 4.1 23 7.3

รวม 316 100 316 100 316 100

✓
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✓5$̂ i f  /
✓  r
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«ร่̂ร̂1'
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t r □  ค ่า ส ับ ร! 1 □ ค ่า ส ับ ร! 2 ■ ค ่า ส ับ ร! 3

แผนภูมิท่ี 5.18 ปีจจัยท่ีใชไนการตัดสินใจดัานรูปแบบและการก่อส!'าง
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ฟ ้จ ฒ ัท ี่ใช้ในการตัดสินใจ ซ้ือในดัานราคาแ ล ะ เง่ือนไขการช ำระเงิน ผลการสำรวจ 

พ บว ่าผ ู้ซ ือพ ิจารณ าให ้ความสำค ัญ ใน เร ื่อ งข องราคาข ายก ับค ุณ ภาพ ข องต ัวบ ้าน มากท ี่ช ุด เป ็น ลำด ับ ท ี่ห น ึ่ง  

ม ีจำน วน ร ้อย ละ 56.0 ส ่ว น ล ำค ับ ท ี่ส อ ง  และลำต ับ ท ี่ส าม ผ ู้ซ ื้อ ให ้ความ สำค ัญ ใน เร ื่อ งข องระย ะเวลาใน ก าร 

ผ ่อน ช ำระน าน  ม ีจ ำน วน ร ้อ ย ละ 19.9 และ ร ้อยละ 25.9 ต ามลำด ับ  ด ังแสดงใน ตารางท ี่ 5.39 

ต าร า งท ี่5 .3 9 ป ิจจ ัยสำค ัญ ท ี่ใช ้ใน การต ัดส ิน ใจซ ื้อใน ด ้าน ราคาและเง ื่อน ไข การช ำระเง ิน

ป๋จจ ัยในกใรดัดสินใจซ ื้อในด้านราคาและเงื่อน ลำด ับท ี่ 1 ลำด ับท ี่ 2 ล ำ ด ับ ท ี่3

ไขในกใรชํไระเงิน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ราคาขายกับคุณภาพของตัวบ้าน 177 56.0 33 10.4 23 7.3

จำนวนเง ินดาวน ์ห ้อย 66 20.9 56 17.7 5 1.6

ไม่ด ้องจ ่ายดาวน ์ 2 0.6 4 1.3 25 7.9

ระยะเวลาในการผ ่อนชำระนาน 16 5.1 63 19.9 82 25.9

ราคาบ ้านที่ลดลง 15 4.7 26 8.2 12 3.8

การบรการจัดหาสินเช ื่อ 10 3.2 37 11.7 66 20.9

เงื่อนไขการบริการไม่ค ุ่งขาก 17 5.4 55 17.4 35 11.1

อ ื่น ๆ 3 0.9 4 1.3 4 1.3

ไม ่ตอบ 10 3.2 38 12.0 64 20.3

รวม 316 100 316 100 316 100
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ป ัจ จ ัย ท ี่ใฟ ้น ก ารต ัด ส ิน ใจช ื้อ ใน ด ัาน บ ร ิก ารแ ล ะส ิงอ ำน วย ค วาม ส ะด วก  ผลการสำรวจ 

พ บว ่าผ ู้ซ ือพ ิจารณ าให ้ค วามสำค ัญ ก ับการท ี่ม ีบ ้าน ต ัวอย ่างให ้ช มมากท ี่ฤ (ค เป ็น ลำด ับ ท ี่ห น ึ่งม ีจำน วน ร ้อย  

ละ  58.2 ส ่ว น ล ำด ับ ท ี่ส อ งค ือ ม ีย าม ร ัก ษ าด ว าม ป ล อ ด ภ ัย  ม ีจำน วน ร ้อย ละ 37 .3และลำด ับ ท ี่ส ามค ือม ี 

บ ร ิก ารซ ่อ ม แ ซ ม บ ้าน  ม ีจ ำน วน ร ้อ ย ล ะ 18.7 ด ังแสดงในตารางท ี่ 5.40

ต า ร า งท ี่5 .40ป ีจจ ัยส ำค ัญ ท ี่ใช ้ใน ก ารต ัด ส ิน ใจซ ื้อ ใน ด ัาน บ ร ิก ารแ ล ะส ิ่งอ ำน วย ค วาม สะด วก

ปัจจ ัยในกใรต ัดส ินใจช ื้ธในด ัในบริการและส ิ่ง ลำด ับท ี่ 1 ล ํได ับท ี่ 2 ล ํได ับท ี่ 3

อำนวยความสะดวก จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ม ีบ ้านต ัวอย ่างให ้ชม 184 58.2 30 9.5 18 5.7

ม ีบรการร ับส ่งถ ึงช ุมชน 8 2.5 47 14.9 12 3.8

ม ีบร ิการซ ่อมบ ้าน 14 4.4 42 13.3 59 18.7

ม ีบร ิการเข ียนแบบและต ่อเต ิมบ ้าน 4 1.3 14 4.4 24 7.6

ม ียามรักษากวามปลอดภ ัย 77 24.4 118 37.3 50 15.8

อ ึ๋นๆ 14 4.4 3 0.9 14 4.4

ไม ่ตอบ 15 4.7 62 19.6 139 44.0

รวม 316 100 316 100 316 100
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แผนภูมิท่ี 5.20 ปีจจัยท่ีใช้ในการตัดสินใจดัานบริการและสิ่งอำนวยความสะดวก
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ฟ้จจัยที่ใช้เนการตัดสินใจซื้อในด้านการส่งเสริมการขาย ผลการสำรวจ 

พบว่าผู้ซ ือพิจารณาให้ความสำคัญกับการมีส่วนลดมากที่ช ุคเป็นลำดับที่หนึ่งมีจำนวนร้อยละ 39.6 ส ่วน 

ลำดับท ี่สองคือมีของแถม รจำนวนร้อยละ 21.5 และลำดับที่สามคือโฆษณาน่าเชื่อถือ มีจำนวนร้อยละ 

193 ดังแสดงในตารางที่ 5.41

ตารางที่ 5.41 ปิจจัยสำคัญที่ใช้ในการตัดสินใจชื้อในด้านการส่งเสริมการขาย

ป็จจัยในการตัดสินใจซ้ือ สำตับท่ี 1 สำตับท่ี 2 สำตับท่ี 3
ด้านการส่งเสริมการขาย จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

มีส่วนลด 125 39.6 34 10.8 23 7.3

มีของแถม 11 3.5 68 21.5 21 6.6

โฆษณาน่าเชื่อถือ
V  พ £เ

12 3.8 40 12.7 61 19.3

การตอนรบด 56 17.7 63 19.9 39 12.3

มีบ้านตัวอย่างให้ชม 92 29.1 50 15.8 37 11.7

อื่นๆ 5 1.6 6 1.9 5 1.6

ไม่ตอบ 15 4.7 55 17.4 130 41.1

รวม 316 100 316 100 316 100

jà> / ะ / '

'๙/

□  สำดับท่ี 1 
Mi สำดับท่ี 2 
BS สำดับท่ี 3

แผนภูมิท่ี 5.21 ปิจจัยท่ีใช้ในการตัดสินใจด้านส่งเสริมการขาย
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สิงท่ีจะพิจารณาหากต้0งการซ้ือบ้านใหม่อีกหลัง ผลการสำรวจพบว่าส่ิงท่ีจะพิจารณาท่ีมีความ 

สำคัญเป็นลำดับแรกและลำดับท่ีสองคือท่ีต้ัง มีรานวน!'อยละ 42.1 และ!'อยละ 24.7 ตามลำดับส่วน 

ลำดับท่ีสามคือสิ่งแวดล้อมที่คีมีจำนวนร้อยละ 19.0 ดังแสคงในตารางท่ี 5.34 

ตารางท่ี 5.42 ส่ิงท่ีจะพิจารณาหากต้องการซ้ือบ้านใหม่อีกหลัง

ส่ิงท่ีจะพิจารณใหากต้องการ อำดับท่ี 1 อำดัชท่ี 2 อำดับท่ี 3

ซ้ือบ้านใหม่อีกหลัง จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ราคา 85 26.9 57 18.0 34 10.8

ท่ีต้ัง 133 42.1 78 24.7 34 10.8

เพ่ือนบ้านดี 1 0.3 14 4.4 39 12.3

ความม่ันคงแข็งแรง 14 4.4 22 7.0 36 11.4

การออกแบบตัวบ้านสวย 21 6.6 28 8.9 36 11.4

มีประโยชนใช้สอยมาก 22 7.0 22 7.0 48 15.2

ส่ิงแวดล้อมดี 31 9.8 75 23.7 60 19.0

อ๋ีนๆ 5 1.6 0 0 4 1.3

ไม่ตอบ 4 1.3 20 6.3 25 7.9

รวม 316
---------- 5-----------

100 316 100 316 100

แผนภูมิท่ี 5.22 ส่ิงท่ีจะพิจารณาหากต้องการซ้ือบ้านหลังใหม่
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n  ลำดับท่ี า
E3 ลำดับท่ี 2 I
B  ลำดับท่ี 3 ||
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การเปรียบเทียบลักษณะกับปัจจัยอื่นๆ

การเปรียบเทียบการซ้ือบ้านกับช่วงอายุ

เม่ือเปรียบเทียบการครอบครองกับช่วงอายุจะพบว่า ช่วงอายุ 26-30ปี เป็นการซ้ือบ้านหลังแรก 

มากท่ีชุดถึงร้อยละ 89.6ในช่วง 31-35ปี , 36-40ปีและ 41-45 รร้อยละ 64.7, 39.7,34.6 ตามลาดับ และ 

46-50ปี ไม่มีเลย จากผลการสืกษาแสดงใบ้เห็นว่าเม่ืออายุมากข้ึน มีความม่ันคงข้ึนก็จะมีการซ้ือบ้าน 

หลังท่ี 2 และหลังท่ี 3ต่อไป ดังตารางท่ี 5.43

ตารางท่ี 5.43 การเปรียบเทียบการซ้ือบ้านกับช่วงอายุ

การซ ื้อ เพ ื่อครอบคร©ง 26-30ป ี 31-35ป ี 36-40ป ี 41-45ป ี 46-50ป ี

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยถะ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เป็นบ้านหลังแรก 43 89.6 97 64.7 23 39.7 9 34.6 - -

เป็นบ้านหลังท่ีสอง 3 6.3 49 32.7 32 55.2 13 50.0 - -

อ่ืนๆ 2 4.2 4 2.7 3 5.2 4 15.4 2 100

รวม 48 100 150 100 58 100 26 100 2 100

การเปรียบเทียบเพศกับกวามเข้าใจเก่ียวกับกำว่า “บ้าน”
ผลการสำรวจพบว่าท้ังเพศชายและเพศหญิงส่วนใหญ่ต่างมีความเข้าไจและมีภาพพจน์ต่อคำว่า 

บ้านว่าเป็นส่ิงท่ีใบ้ความม่ันคงมากท่ีชุค ซ๋ึงเพศชายมีจำนวนร้อยละ 46.0 และเพศหญิงมีจำนวนร้อยละ

49.3 รองลงมาน้ันเพศชายคิดว่าบ้านคือส่ิงท่ีใบ้ความอบอุ่นเป็นลำดับท่ีสอง มีจำนวนร้อยละ 21.8 และ 

ส่ิงท่ีใบ้ความเป็นส่วนตัว มีจำนวนร้อยละ 19.5 เป็นลำดับท่ีสาม ส่วนเพศหญิงนันกลับกันกับเพศชาย 

กล่าวคือเพศหญิงจะคิดว่าบ้านคือสิ่งท่ีใบ้ความเป็นส่วนตัวมีจำนวนร้อยละ21.0เป็นลำดับที่สองและ 

ส่ิงท่ีใบ้ความอบอุ่นเป็นลำดับที่สาม มีจำนวนร้อยละ 20.3 ส่วนในเร่ืองอ่ืนๆ ที่เหลือน้ันมีความเห็นท่ีไม่ 

แตกต่างกัน ดังน้ันจึงพอสรุปไดัว่า แบ้เพศจะแตกต่างกัน แต่การกระจายของเหตุผลท่ีจะเข้าใจคำว่าบ้าน 

ไม่มีความแตกต่างกันในระดับของตัวแปร คือเป็นส่ิงท่ีใบ้ความม่ันคง เป็นส่ิงท่ีใบ้ความเป็นส่วนตัวและ 

เป็นส่ิงที่ใบ้ความอบอุ่น ดังแสดงใบ้ในตารางท่ี 5.44
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ต า ร า งท ี่5.44 การเปร ียบ เท ียบ เพ ศก ับ ความ เข ้าใจ เก ี่ย วก ับ คำว ่า “ บ ้า น ”

ความล่กk ฅี่ฮวกัมคํท่า “บาน” ‘เกย หญิง รวม

เส ์อค ิดถ ึงคำว่าบ ้าน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ส ิ่งท ี่ให ้ความม ั่นคง 8 ) 46.0 68 49.3 148 47.4

ส ิ่งท ี่ให ้ความเป ็นส ่วนต ัว 31 19.5 29 21.0 63 20.2

ส ิ่งท ี่ให ้ความสวยงาม 2 น 6 4.3 8 2.6

ส ิ่งท ี่ให ้ความอบอ ุ่น 33 21.8 28 20.3 66 21.2

เป ็นส ิ่งแสดงฐานะและรสน ิยม / 4.0 4 2.9 11 3.5

อ ื่น ๆ 13 7.5 3 2.2 16 5.1

รวม 174 100 138 100 312 100

การเปร ียบเท ียบเพศก ับผ ู้ต ัดส ินใจซ ื้t  ท ี่สำก ัญ

ผลการสำรวจพบว่าผู้ตอบเป็นผู้ตัดสินไจท่ีสำคัญมากท่ีชุดถึงร้อยละ 61.1 และเป็นเพศชายมาก 

กว่าเพศหญิง กล่าวคัอ ร้อยละ 64.0 และร้อยละ 57.2 ตามลำคับ ในขณะท่ีลำคับรองลงมาเป็นคู่สมรส ซ่ึง 

จะเป็นเพศชายมากกว่าเพศหญิงคือร้อยละ2 5 .1 และร้อยละ 25 .4ตามลำคับส่วนบิดาและมารคามีความ 

สำคัญเป็นลำคับที่สามซ่ึงเป็นเพศหญิงมากก'/แพศชายคือร้อยละ4.3และ ร้อยละ3.4 ตามลำดับทั้งนี้ 

พอจะสรุปไตัว่าเพศท่ีแตกต่างกันระหว่างเพคทยกับเพศหญิงมีการกระจายท่ีไม่แตกต่างของผู้มีคำนาจ 

ตัดสินใจสำคัญมากท่ีชุด ตังแสดงไว!นตารา'ri 5.45

ตารางท่ี 5.45 เพศกับผูตั้ดสินใจซ้ือท่ีอยู่อาศัย

ผู้ตัด่รํrûk«อพี่อยู่อาศัย ชบ หญิง รวม

ผู้ต ัดส ินใจซ ื้อ r u 'วน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ตัวท ่านเอง 114 64.0 79 57.2 193 61.1

ค ู่สมรส ■111 25.8 35 25.4 81 25.6

บิดา/มารดา 6 3.4 6 4.3 12 3.8

ชุตร 3 1.7 3 2.2 6 1.9

สถาปน ิก/ว ิศวกร - - - - - -

อ ื่น ๆ 9 5.1 15 10.9 24 7.6

รวม 178 100 138 100 316 100
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สลาน ภาพ ก!รสมรส

สถานภาพการสมรสเป็นดัชนีทางค้านครอบครัว (Family Status) ที่สำคัญ!)จจัยหนึ่งต่อการตัด 

สินใจซือ

สถานภาพการสมรสก ับสาเหต ุท ี่ทำใบ ้ต ัดส ินใจซ ื้อบ ้าน

ผลการสำรวจพ บว ่ากล ุ,ม ผ ู้ซ ื้อ ส ่วน ให ญ ่ม ีส ถ าน ภ าพ ก ารส ม รส ท ี่แ ต ่งงาน แ ล ้วม าก ท ี่ส ุด  แ ล ะรอ ง  

ล งม าเป ็น โส ด  และห บ ้าย ต ามลำด ับ  สำห ร ับ ผ ู้ท ี่แ ต ่งงาน แ ล ้วพ บ ว ่าสา เห ต ุท ี่ผ ู้ซ ื้อต ้อ งก ารซ ื้อบ ้าน !)จจ ัย  

สำคัญลำด ับแรกค ือ  ต ้องการม ีท ี่อย ู่อ าศ ัยให ม ่เป ็น ข องต น เอง ม ีจำน วน ร ้อย ละ 33.5 ล ำด ับ ท ี่ส อ งค ือ แ ต ่ง  

งานแยกครอบคร ัว  ร ้อยทะ 27.3 แ ละลำด ับท ี่ส ามค ือม ีราย ไค ้เพ ิ่มข ึ้น ต ้อ งก ารท ี่อย ู่อ าศ ัย ท ี่ค ีข ึ้น  ร ้อยละ

10.2 ส ำห ร ับ ผ ู้ท ี่เป ีน โส ด พ บ ว ่าป ็จ จ ัยสำคัญลำด ับ แรกค ือ  ต ้องการม ีท ี่อย ู่อาศ ัย1ใ ห ม ่เป ็น 1ข องตน เองเช ่น ค ัน  

ม ีจำน วน ร ้อย ละ 56.4 ลำด ับ ท ี่ส อ งค ือ แ ต ่งงาน แ ย ก ค รอ บ ค ร ัว  ร ้อยละ 19.2 แ ล ะล ำด ับ ท ี่ส าม ค ือ ม ีร ายไค้ 

เพ ิ่มข ึ้นต ้องการท ี่อย ู่อาศ ัยท ี่ด ีข ึ้น  ร ้อยละ 11.5 และสำห ร ับผ ู้ท ี่เ 'ป ีน ห บ ้ายม ี!เจจ ํยท ี่'ใกล ้เค ียงค ัน ค ือต ้องการ 

ม ีท ี่อย ู่อ าศ ัยให ม ่เป ็น ข องตน เอง แท ะเจ ้าข องบ ้าน เด ิมต ้องการบ ้าน ค ืน  ม ีจำน วน ร ้อยถะ 50.0 ส ำห ร ับ  

สาเห ต ุท ี่มาจากสาธารญ ปโภคไม ่เพ ียงพ อ ก าร เด ิน ท างไม ่ส ะด วก แ ละข าย เพ ราะไม ่ใช ่แ บ บ ท ี่ต ้อ งก ารน ั้น  

ไม ่เป ็น เห ต ุผ ลท ี่สำคัญต ่อ ก ารล ้าย ท ี่อ ย ู่อ าศ ัย เท ่าใด น ัก น ั้งน ีพ อ จะส ร ุป ไค ้ว ่าส ถ าน ภ าพ ก ารส ม รส ม ีก าร  

กระจายท ีไ่ม่แต กต ่างค ัน ข องเห ต ุผ ล ท ี่เป ็น สาเห ต ุใบ ้ต ัด ส ิน ใจซ ื้อบ ้าน  ด ังแ ส ด งไร้ในตารางท ี่ 5.46

ตารางท่ี 5.46 สถานภาพการสมรสกับสาเหตุท่ีทำใบ้ตัดสินใจซ้ือบ้าน

๓ฌพุ่ท่ืทำ,Htดัลเrฝknæบ้าน โสด แต่หาน หม้าย

จำนวน จ้อยละ จำนวน จ้อยละ จำนวน จ้อยละ

แต่งงาน แยกครอบครัว 15 19.2 48 27.3 - -

ต้องการมีท่ีอยู่อาศัยใหม่เป็นของตนเอง 44 56.4 59 335 2 50.0

มีรายไต้เพ่ิมข้ึน ต้องการมีท่ีอยู่อาศัยท่ีดี-ข้ึน 9 11.5 18 10.2 - -

สาธารญปโภคและสาธารญปการไม,เพียงพอ 2 2.6 2 1.1 - -

เจ้าของบ้านเดิมต้องการบ้านคืน 3 3.8 5 2.8 2 50.0

การเดินทางไม่สะดวก 2 2.6 11 6.3 - -

ส่ิงแวดล้อมไม'ดี - - 10 5.7 - -

อ๋ึนๆ 2 2.6 22 12.5 - -

ขายเพราะไม่ใช่แบบท่ีต้องการ 1 1.3 1 0.6 - -

รวม 78 100 176 100 4 100
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สถานภาพการสมรสสับฟ้จสัยในการสัดสินk ‘le ม้าน
ผ ลการสำรวจพ บว ่า  ส ัท ี่แต ่งงาน แ ล ัวม ีป ีจจ ัย ใ I.ก ารต ัด ส ิน ใจช ื้อม ้าน ค ือราค าแ ละเง ื่อน ไข ก าร 

ช ำระเง ิน เป ็น ลำด ับ แรก  เอ ย ล ะ  23.9 ล ำด ับ ท ี่ส อ งค ือ  ร ้อ งก ารอ อ ม ใน !ป อ ส ิงห าร ิม ท ร ัพ ย ์ม าก ก ว ่า เป ็น  

เง ินศด ร ัอยละ 20.7 แ ล ะล ำด ับ ท ี่ส าม ค ือ  ท ี่ต ั้งอย ู่ใก ส ัท ี่ท างาน และโรงเร ีย น บ ุต ร  ร ัอยละ 15.0 ส ่ว น ผ ู้ท ี่เป ็น  

โส ด น ัน ให ้ค วาม ส ำค ัญ ก ับ ป ีจ จ ัย ก ารอ อ ม ใน !ป อ ส ิงห า ''ม ท ร ัพ ย ์ม าก ก ว ่า เป ็น เง ิน ส ด เป ็น ล ำด ับ แ รก  ร ัอย 

ล ะ 22 .8ล ำ ด ับ ท ี่ส อ งค ือ ต ังอ ย ู่ใ น ส ิงแ ว ค ล อ ม ท ี่ด ีร ัอ ย ? ; 2 1 .7 แ ล ะ ! ,ป แ บ บ บ าน แ ล ะก ารก ่อ ส ร ัา ง เป ็น  

ลำด ับ ท ี่ส าม  ร ัอย ละ 14.1 ส ่วน ก ล ุ่มผ ู้ท ี่เป ีน ห ม ้าย ไต ้ใาฑ วามสำค ัญ ข องป ิจจ ํ'ยใน ต ัว เล ือก ท ี่ไม ่แตก ต ่างก ัน  

ซ ึ่งม ีเพ ิยงสามป ีจจ ัย เท ่าน ั้น ค ือ  ค วาม สาม ารถ ใน ก ารจ ่' 2 ต ัอ งก ารอ อ ม ใน !ป อ ส ิงห าร ิม ท ร ัพ ย ์ม าก ก ว ่า เป ็น  

เง ิน ส ด แ ล ะร าค าแ ล ะ เง ื่อ น ไ ข ใ น ก าร ช ำร ะ เง ิน โ ด ย ม ีค '• 'ม ส ำค ัญ เก อ บ เท ่าก ัน ท ั้งน ี้พ อ จ ะส !ป ไ ด ัว ่า ก ล ุ่ม  

สถาน ภ าพ ท ี่แต ก ต ่างก ัน ม ีก ารก ระจายข องเห ต ุผ ลท ี่เป ็น ป ิจจ ัย ใน ก ารต ัดส ิน ใจช ื้อม ้าน ม ีค วาม แต ก ต ่างก ัน  

ด ังแสดงไร ัใน ตารางท ี่ 5.47

ตารางท่ี5.47 สถานภาพการสมรสกับปีจจัยในการตั',>,?นใจช้ือ

ซฝ»h#ïารตัดร!ณเจซ่ึอ โรก? แต่งงาน หม้าย รวม

จำนวน ;'นขละ จำนวน รอยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ออมใน!ปอสิงหาริมทรัพย์มากกว่าเป็นเงินสด 21 NJ ๐0 44 20.7 4 36.4 69 21.8

มีสถานภาพทางสิงคมท่ีดีช้ืน 2 ว.2 9 ' 4.2 - - 11 9.5

ความสามารถในการจ่าย 10 10.9 15 7.0 5 45.5 30 9.5

ราคาและเง่ือนไขการชำระเงิน 11 \ 2.0 51 23.9 2 182 64 20.3

ท่ีต้ังอยู่ใกสิท่ีท่างาน/โรงเรียนบุตร 10 10.9 32 15.0 - - 42 13.3

ต้ังอยู่ในสิงแวดสิอมท่ีสิ 20 21.7 22 10.3 - - 42 13.3

สาจารญปโภคและสาธารณปการพร้อม 3 5.3 9 4.2 - - 12 3.8

! ปนบบม้านและการก่อสร้าง 13 14.1 23 10.8 - ■ 36 11.4

อ่ืนๆ 2 ะ.2 8 3.8 - - 10 3.2

รวม 92 00 213 100 11 100 316 100

จำนวนสมาข ิก

จำนวนสมาช ิกสับการพ ิจารณาสาเหตุท ี่ย'ายเ • ากจากม ้านหลังเด ิม

ผลการสำรวจพบว่าทุกกลุ่มสมาชิกไต้ใช้เห3ผลในการพิจารณาสาเหตุท่ีย์ายออกจากม้านหลัง 

เดิม เหตุผลท่ีสำคัญลำดับแรกคือ ต้องการมีท่ีอยู่อาศัยใหม่เป็นของตนเอง โดยกลุ่มแรกคือจำนวน 

สมาชิก 1-2 คน รัอยละ 63.0 กลุ่มท่ีสองจำนวนสมาชิก 3-5 คน รัอยละ 34.9 กลุ่มท่ีสามจำนวนสมาชิก 

6-8 คน รัอยละ 36.7 และกลุ่มท่ีสิจำนวนสมาชิก 8 คนช้ืนไป ร้อยละ 33J เหตุผลลำดับรองลงมาคือ
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แต่งงาน แยกครอบครัว กลุ่มที่หนึ่งมีจำนวนเอยละ 13.0 กลุ่มที่สอง รัอยละ 27.2 กลุ่มท่ีสาม รัอยละ

26.7 และเหตุผลลำดับท่ีสามดือมีรายไต่,เพ่ิมฃ้ึน ต่องการท่ีอยู่อาศัยท่ีดีข้ึน กลุ่มท่ีหน่ึง เอยละ 9.3 กลุ่มท่ี 

สองเอยละ 13.0 ยกเว้นกลุ่มท่ีสามน้ันมีสาเหตุจากเจ้าของบานเดิมต่องการบ้านคืนเอยถะ 16.7ดัง 

แสดงในตารางท่ี 5.48

ตารางท่ี 5.48 จำนวนสมาชิกกับการพิจารณาสาเหตุท่ีว้ายออกจากบ้านหลังเดิม

สพตุที่เกยearฬ)าภพ้เพหณัดิม 1-2 คน 3-5 คน 6.8 คน 8 คนขึ้นไป

จำนวน จ้อยละ จำนวน จ้อยละ จำนวน จ้อยละ จำนวน จ้อยละ

แต่งงาน แยกครอบครัว 7 13.0 46 27.2 8 26.7 - -

ต้องการมีที่อยู่อาศัยใหม่เป็นของตนเอง 34 63.0 59 34.9 11 36.7 1 33.3

มีรายไต่เพิ่มขึ้น ต่องการที่อยู่อาศัยที่ดีขึ้น 5 9.3 22 13.0 - - - -

สาธารญปโภค/สาธารญปการไม,เพียงพอ 2 3.7 2 1.2 - - - -

เจ้าของบ้านเดิมต่องการบ้านคืน 1 1.9 4 2.4 5 16.7 - -

การเดินทางไม่สะดวก 2 3.7 9 5.3 2 6.7 - -

สิ่งแวดล้อมไม่ดี - - 8 4.7 2 6.7 - -

อึ๋นๆ 2 3.7 19 11.2 2 6.7 1 33.3

ขายเพราะไม่ใช่แบบที่ต่องการ 1 1.9 - - - - 1 33.3

รวม 57 100 209 100 36 100 10 100

จำน วน สมาช ิก ก ับป ้จจ ัยใน ก ารด ัดส ิน ใจ ‘เอ

ผลการสำรวจพบว่า จำนวนสมาช ิก 1-2 ใบ ้ความสำค ัญ ก ับป ิจจ ัยการออมในร ูปอล ังหาร ิมทร ัพย ์ 

ม าก ก ว ่า เป ็น เง ิน ส ค เป ีน ล ำด ับ แ รก เอ ย ล ะ35.1ลำด ับท ี่สองด ือความสามารถในการจ ่าย เอ ย ละ 17.5 

และราคาและเง ื่อนไข เป ็นลำด ับท ี่สาม เอ ย ละ 15.8 ในส ่วนจำนวนสมาช ิก 3-5 ด ือราคาและเง ื่อนไขการ 

ชำระเง ิน เป ็นลำด ับแรก เอ ย ล ะ 22.5 ลำด ับท ี่สองด ือ  ท ี่ต ั้งอย ู่ใกล ัท ี่ทำงานและโรงเร ียนบ ุตร เอ ย ล ะ  16.7 

ลำด ับท ี่สามด ือ  ต ่องการออมในร ูปอล ังหาร ิมทร ัพย ์มากกว ่าเป ็น เง ินสด เอ ย ล ะ 16.3 และส ่วนจำนวน 

สมาช ิก 6-8 ไต ่ใบ ้ความสำค ัญ ของใ]จจ้ยท ี่ต ั้งอย ู่ในสภาพแวดล ้อมท ี่ด ี เป ็น อ ัน ด ับแรก เอยละ 36.8 

ต ้องการออมในร ูปอล ังหาร ิมทร ัพย ์มากกว ่าเป ็น เง ินสด ราคาและเง ื่อนไขการชำระเง ิน เอ ย ถ ะ26.3, 13.2 

ตามลำด ับ ท ังน ีพ อจะศร ูปไต ่ว ่า  ก ล ุ่ม !-2 คน เป ็นกล ุ่มท ี่เพ ิ่งจะแยกครอบคร ัวออกมา ภาระค่าใช้จ่ายยัง 

ไม ่มากน ักจ ึงพ ิจารณ าเร ื่องบ ้านเป ็นการออมในร ูปอล ังหาร ิมทร ัพย ์มากกว ่าเป ็นเง ินสด แต ่เม ื่อจำนวน 

สมาช ิกมากข ื้น เป ีน  3-5 คนเป ็นกล ุ่มท ี่เร ิ่มม ีภาระค ่าใช ้จ ่ายต ่างๆมากข ึ้น  ทำใบ้พ ิจารณาต่านราคาและ 

เง ื่อนไข ก ับทำเลใกล ้ท ี่ทำงานและโรงเร ียนของบ ุตรมาก ด ังแสดงไว้ในตารางท ี่ 5.47



ตารางท ี่ 5.48 ต ่อ  จำน วน สมาช ิก ก ับ ป ีจ ฒ ัใน ก ารต ัด ส ิน ใจซ ื้อ

มิจจ้ยในการกัดสิน่b เ0 1-2คน 3-5กน 6.8คน 8คนข้ึนไป

จำนวน
V

จำนวน จำนวน
V

จำนวนรอยละ เอยละ รอยละ รอยละ

ออมในเปอสังหาฯมากกว่าเมินเงินสด 

มีสถานภาพทางสังคมที่สิขึ้น

20 35.1 34 16.3 10 26.3 5 50.0

2 3.5 7 3.3 2 5.3 - -

ความสามารถในการจ่าย 10 17.5 16 7.7 3 7.9 1 10.0

ราคาและเงื่อนไจการชำระเงิน 9 15.8 47 22.5 5 13.2 3 30.0

ที่ตั้งอยู่ใกล้ที่ทำงาน/โรงเรียนบุตร 2 3.5 35 16.7 2 5.3 1 10.0

ตั้งอยู่ในสิ่งนวดล้อมที่สี 4 7.0 24 11.5 14 36.8 - -

สาธารญปโภค/สาธารญปการพร้อม 1 1.8 11 5.3 - - - -

2ปแบบบ้านและการก่อสร้าง 5 8.8 29 13.9 2 5.3 - -

อื่นๆ 4 7.0 6 2.9 - - - -

รวม 57 18.2 209 66.6 38 12.1 10 3.2

จำน วน สมาข ิก ก ับการพ ิจารณ าป ้จจ ัยการต ัดส ิน ใจด ้าน ท ็ผ ง

ผลการสำรวจพบว่าครอบคร ัวท ี่ม ิขนาดสมาช ิกต ่างๆ m  ง่าเหตุผลในการเลือกพิจารณาปีจจัยการ 

ต ัดส ินใจค ้านท ี่ต ั้งไม ่ต ่างก ันมากน ัก คือ กล ุ่มท ี่ม ีจำนวนสมาช ิก ’ -2 คนให ้เหต ุผถในลำด ับแรกค ืออย ู่ใกล ้

ท ี่ฑำงานและอยู่ใกล ้ถนนใหญ ่ เม ินส ัดส ่วนท ี่เท ่าก ันค ือ  ร้อขละ 2 >.8 ลำด ับท ี่สองค ือใกล ้บ ้านพ ่อแม ่หร ือ  

ญ าต ิร ัอยละ 14.0 ลำด ับท ี่สามค ือ  ท ี่ด ินม ิแนวโน ้มราคาส ูงข ึ้น  ร้? {เละ 12.3 กล ุ่มท ี่ม ิจำน วน สมาช ิก3-5 

คนให ้เหต ุผลในลำด ับแรกค ืออย ู่ใกล ้ท ี่ทำงาน ร ัอ ย ล ะ30.1ลำต ัใท ี่สองค ือ ใก ล ้ถ น น ให ญ ่ร ัอ ย ละ24.9 

ลำด ับท ี่สามค ือ  บ ้านเด ิมอย ู่บร ิเวณ น ี้ และใกล ้บ ้านพ ่อแม ่หร ือญ าร ีเม ินส ัดส ่วน เท ่าก ันค ือร ้อยละ 9.6 กล ุ่ม 

ท ี่ม ิจำนวนสมาช ิก 6-8 คนให ้เหต ุผลในลำดับแรกคืออย ู่ใกล ้ถนใ Iใหญ่ ร ัอยละ 33.3 ลำด ับท ี่สองค ือ  บ ้าน 

เด ิมอ ย ู่บ ร ิเวณ น ี้ร ้อย ละ30.6ลำด ับท ี่สามค ืออย ู่ใกล ้ท ี่ทำงานร ้อ»ทะ 11.1 และก^มท ี่ม ิจำนวนสมาช ิก  8 

คนข ึ้นไป ให ้เหต ุผลในลำด ับแรกค ืออย ู่ใกล ้ท ี่ทำงาน ร ้อยละ 30.3 ลำด ับท ี่สองค ือใกล ้บ ้านพ ่อแม ่หร ือ 

ญ าต ิและท ี่ด ินม ิแนวโน ้มราคาส ูงข ึ้นร ้อยละ 20.0 ลำด ับท ี่สามค ื า อยู่ใกล้ถนนใหญ ่ ร ้อยละ 10.0 ดัง 

แสดงในตารางท ี่ 5.49
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ตารางท ี่ 5.49 จำน าน สมาช ิกก ับการพ ิจารณ าป ีจจ ัยการต ัดส ิน ใจค ้าน ท ี่ต ั้ง

ปจนฮการตัดสินใจค้านที่ตั้ง 1-2คน 3-5 คน 6.8 คน 8 คนขึ้นไป รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

อยู่ใกล้ที่ทำงาน 13 22.8 63 30.1 4 11.1 3 30.0 83 26.6

อยู่ใกล้โรงเรียนบุตร - - 15 7.2 2 5.6 - - 17 5.4

ใกล้ศูนย์การค้า/ตลาด 4 7.0 6 2.9 2 5.6 - - 12 3.8

ใกล้ถนนใหญ่ 13 22.8 52 24.9 12 33.3 1 10.0 78 25.0

มีรถประจำทางผ่าน 2 3.5 6 2.9 - - - - 8 2.6

บ้านเดิมอยู่บริเวณนี้ 4 7.0 20 9.6 11 30.6 - - 35 11.2

ใกล้บ้านพ่อแม่ห f  อญาติ 8 14.0 20 9.6 - - 2 20.0 30 9.6

ที่ดินมีแนวโน้มราคาสุงซื้น 7 12.3 13 6.2 5 13.9 2 20.0 27 8.7

อื่นๆ 6 10.5 14 6.7 - - 2 20.0 22 7.1

รวม 57 100 209 100 36 100 10 100 312 100

การศ ึกษา

การศ ึกษาก ับการเส ือก i f รกษ าบ ุคท ลก ์อน ต ัดส ิน ใจ

ผลการสำรวจพบว่า กล ุ่มผ ู้ฃ ื้ยท ี่ม ีระด ับการศ ึกษาแตกต ่างก ันไค ้ทำการปร ึกษาบ ุคคลต ่างๆ หร ือ 

กล ุ่มอางอ ิงต ่างๆ ก ่อนต ัดส ินใจซ ี้อ  พบว ่า ส ่วนใหช ุ]ร ้อยละ 44.4 ไค ้ปร ึกษาค ู่สมรสก ่อนต ัดส ินใจซ ื้อ  รอง 

ลงมาไค ้แก ่ร ้อยละ 18.8ไค ้ปร ึกษาท ุกคนในบ ้านและอ ีกร ้อยละ 16.4ไค ้ปร ึกษาบ ้คามารดาก ่อนต ัดส ิน 

ใจซื้อ และเม ื่อพ ิจารณ าในแต ่ละระด ับการศ ึกษาแค ้ว กล ุ่มระด ับการศ ึกษาปริญญ าตรี ไค ้เล ือกปรึกษาค ู่ 

สมรสเป ีนลำด ับแรก ร ้อยละ 45.7 และรองลงมา ร ้อยละ 18.5 ไค ้เล ือกปรึกษาบ ้ดามารคา และรองลงมา 

อ ีก ร ้อยละ 13.6 ไค ้เล ือกปร ึกษาท ุกคนในบ ้าน กล ุ่มการศ ึกษาระด ับม ัธยมปลาย และ ปวช. ท ี่ม ีจำนวน 

รองลงมา ไค ้เล ือกปร ึกษาค ู่สมรสเป ็นลำด ับแรกถ ึงร ้อยละ 50.8 ลำด ับท ี่สองไค ้เล ือกปร ึกษาท ุกคนใน 

บ ้าน ร ้อยละ 26.2 และลำด ับท ี่สามไค ้เล ือกปร ึกษาบ ิดามารดา และไม ่ไค ้ปร ึกษาใครในส ัดส ่วนท ี่เท ่าก ัน  

คือ ร ้อยละ 9.8 ส ำ ห ร ับ กล ุ่มระด ับการศ ึกษาอ ื่นๆ ก ็เช ่นเด ียวกันคือ เล ือกปร ึกษาค ู่สมรสเป ็นลำด ับแรก 

และสำหร ับลำด ับรองๆ ลงไปจะม ิความแตกต ่างท ี่จะเล ือกปร ึกษาบ ุคคลไม ่มากน ัก  โดยจะเล ือกปรึกษา 

บ ิดามารคา และท ุกคนในบ ้าน ด ังน ั้นพอจะสช ุปไค ้ว ่า ส ่วนใหญ ่ท ุกกล ุ่มจะเล ือกปร ึกษาค ู่สมรส บิดา 

มารดา และท ุกคนในบ ้าน ก ่อนต ัดส ินใจซ ื้อ ด ังแสดงในตารางท ี่ 5.50
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ตารางท ี่ 5.50 เป ร ีย บ เท ีย บ ก ารศ ึก ษ าก ับ ก าร เล ือ ก ป ร ึก ษ าบ ุค ค ล ก ่อ น ต ัด ส ิน ใจ

การเลือกปรึกษาบุคคล ประถม/ มัธยมปลาย/ อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาโท รวม

ก'8นตัดสินใจ มัธยมตัน ปวช. หรึอสูงกว่า

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

บิดา/มารดา 2 9.1 6 98 3 13.6 30 185 9 243 50 164

สู่สมรส 10 455 31 508 10 455 74 45.7 10 27.0 135 44.4

บุตร 2 9.1 - 2 12 - 4 13

ทุกคนใน'นาน 7 318 16 262 6 273 22 136 6 162 57 188

สถาปนิก/วิสวกร - - 1 06 - 1 03

เท่ีอนสู่ง - - 2 9.1 11 68 9 243 22 72

ไม่ไตัปรึกษาใคร - 6 98 1 45 18 11.1 3 8.1 28 92

อึ๋นๆ 1 45 2 33 4 25 - 7 23

รวม 22 100 61 1๓ 22 1๓ 162 1๓ 37 3.7 301 1๓

การศ ึกษาก ับการใช ้เวอาในการต ัดส ินใจ'เอ

ผลการสำรวจพบว ่ากล ุ่มท ี่ม ีระต ับการศ ึกษาท ี่แตกต ่างก ัน ส่วนใหญ่จะใช ้ร ะยะเวลาในการต ัด

ส ินใจซ ื้อเป ีนระยะเวลา 1 เด ือน ถ ึงร ้อยละ 36.1 รองลงมาร ้อยละ 24.8 จะใช้เวลาพิจารณา 3 เด ือนข ึ้นไป

และร ้อยละ 21.3 จะใช้เวลาพิจารณา 2-3 เด ือน เม ื่อพ ิจารณาในแต่ละกล ุ่มการศ ึกษาแตัว ในกลุ่ม'ของผู้ม

ระต ับการศ ึกษาประถม ม ัธยมต ัน  ม ัธยมปลาย ระด ับ  ปวช. และระต ับปร ิญ ญ าตรีจะ ใช้ระยะเวลาในการ

ต ัดส ินใจช ี้อเป ีนเวลาปร:ะมาณ 1 เด ือน ส ่วนระต ับอน ุปร ิญ ญ าจะไม ่ใช ้ระยะเวลาในการต ัดส ินใจซ ื้อ  โดย

จะซ ื้อท ันท ีเม ื่อชมคร ั้งแรก สำหร ับระต ับปร ิญ ญ าโท จะใช ้ระยะเวลาในการต ัดส ินใจมากกว่า 3 เด ือนข ึ้น

ไป ต ังแสดงในตารางท ี่ 5.51

ตารางที่ 5.51 เปรียบเท ียบ การศึกษากับการใช ้เวลาในการตัดสินใจซ ื้อ

การใช้เวลาใน ประถม/ มัธยมปลาย/ อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญญโท รวม

การต ัดส ินใจซ ื้อ มัธยมตัน ปวช. หรึอสูงกว่า

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ข้ึอทันทีเม่ือชมคร้ังแรก 1 45 11 175 9 425 29 176 5 128 55 17.7

ใช้เวลาพิจารณา 1 เดือน 11 500 22 349 6 286 61 37.0 12 308 112 361

ใช้เวลาพิจารณา 2-3 เดือน 2 91 15 23.8 1 48 41 248 7 17.9 66 213

ใช้เวลาพิจารณา 3 เดือนข้ึนไป 8 36.4 15 238 5 238 34 206 15 385 77 248

รวม 22 1๓ 63 1๓ 21 1๓ 165 1๓ 39 1๓ 310 1๓
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ระสับกฑสีกษากับการสัลสินใจชื้อที่อยู่อาสัย

เม ื่อพ ิจารณ าใน แต ่ล ะกล ุ่มข องการส ีกพ าโด ยเฉ พ าะกล ุ่มผ ู้ม ีก ารส ีกษ าระด ับ ป ร ิญ ญ าต ร ีเป ็น กล ุ่ม  

ท ี่ม ีจ ำน ว น ม าก ท ี่ส ุค ร อ งล งม า เป ีน ก ล ุ่ม $ ม ีร ะด ับ ก ารส ีก พ าม ัธ ย ม ป ล าย ระด ับ ป วช. แ ล ะระด ับ ป ร ิญ ญ าโท  

ห ร ือ ถ ูงก ว ่าต ามส ำด ับ  ส ่ว น ร ะ ด ับ ป ร ะ ถ ม /ม ัธ ย ม ด ัน  แ ล ะระด ับ อ น ุป ร ิญ ญ าม ีจ ำน ว น น ้อ ย ท ี่ถ ูด  พ บ ว ่าก ล ุ่ม  

การส ืกษ าระด ับปร ิญ ญ าตร ิ ไต ัค ำน ึงถ ึงส ำด ับ แ รก ไน ก ารต ัด ส ิน ใจ ค ือ ต ัอ งก ารอ อ ม ใน !ป อ ส ิงห าร ิม ท ร ัพ ย ์ 

ร ัอย ละ 20.5 รองลงม าค ือ  ราคาและเง ื่อนใขการช ำระเง ิน  ร ัอยละ 19.3 แ ล ะต ั้งอ ย ู่ใน ส ิงแ วด น ้อ ม ท ี่ด ี ร ัอย 

ละ  16.9 ส ำห ร ับ ก ล ุ่ม ร ะด ับ ก ารส ีก ษ าม ัธ ย ม ป ล าย แ ล ะระด ับ ป วช . ได ัคำน ึงถ ึงราคาและเง ื่อนใข การช ำระ 

เง ิน เป ็น สำด ับ แ รก  ร ัอยดะ 33.3 รอ งลงม าค ือ  ต ัอ งก ารอ อ ม ใน !ป อ ส ิงห าร ิม ท ร ัพ ย ์ ร ัอยละ 17.0 สำด ับ ต ่อ  

ไป ค ือท ี่ต ังอ ย ู่ใก น ้ท ี่ค ำงาน แ ละโรงเร ีย น บ ุต ร  ร ัอยละ 14.3 ส ำห ร ับ ก ล ุ่ม ผ ู้ม ีก ารส ืก ษ าระด ับ ป ร ิญ ญ าโท  

ห ร ือ ถ ูงก ว ่าค ำน ึงถ ึงท ี่ต ังอ ย ู่ใก น ้ท ี่ค ำงTน โรงเร ียน และ3ป แ บ บ น ้าน แ ล ะก ารก ่อ ส ร ัา ง  ร ัอย ละ 20.5 ลำด ับ  

รอ งล งต ัอ งก ารอ อ ม ใน รป อ ส ิงห าร ิม ท ร ัพ ย ์ และความสามารถในการจ ่าย  ร ัอยละ 12.8 สำด ับ ต ่อ ไป ค ือ  

ราคาแดะเงอนไข ภารชำระเง ิน  ด ังอย ู่ใน สภาพ แวดน ้อมท ีค ี แ ล ะม ีาธ ารญ ป โภ ค แ ล ะส าธารญ ป ก ารพ ร ้อ ม  

ร ัอยละ 10.3 ส ำห ร ับ ก ล ุ่ม ผ ูม ีก าร ส ีก ษ าระด ับ ป ระถ ม แ ล ะม ัธ ย ม ต ัน  สำด ับ แรก ท ี่ค ำน ึงแล ะม ีผ ล ต ่อ ก ารด ัด  

ส ิน ใจ ช ื้อ ค ือ ต ัอ งก ารอ อ ม ใน !ป อ ส ิงห าร ิม ท ร ัพ ย ์ม าก ก ว ่า เป ็น เง ิน แ ล ะส ำด ับ รอ งล งม า ค ือ ท ี่ต ั้ง อ ย ู่ใ ก น ้ท ี่ 

ค ำงาน แ ละโรงเร ีย น บ ุต ร  ส ่วน ก ล ุ่ม ผ ุ้ม ีก ารส ีก ษ าระด ับ อ น ุป ร ิญ ญ า จะค ำน ึงถ ึงส ภ าพ แวด น ้อ มท ี่ส ีเป ็น  

สำด ับ แรก  แ ล ะส ำด ับ รอ งล งม าค ือ  ราคาและเง ื่อนไขการช ำระเง ิน  ด ังตารางท ี่ 5.52

ตารางที่ 5.52 เปรียบเทียบ ระดับการสีกษากับการตัดสินใจชื้อที่อยู่อาสัย

กงพพัสินใ®ช้ื©ท®สู่»าพ้ท ประถม/ 

มัธยมตัน

มัธยมปลาย/ 

ปวข.

อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาโท 

หรอสูงกว่า

รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ออมใน5ปอสังหาริมทรัพย์มากกว่าเป็นเงิน 11 3010 17 17.0 2 9.1 34 205 5 128 69 221

มีสถานภาพทางสังคมที่?เขน 2 9.1 - - 2 9.1 6 36 1 26 11 35

ความสามารถในการจ่าซ 3 136 3 4.8 1 43 18 10.8 5 128 30 9.6

ราคาและเง่ือนไขการชำระเงิน - - 21 333 5 227 32 193 4 103 62 199

ที่ตั้งยยู่ใกล้ที่ท์างาน/โรงเรียนบุตร 4 182 9 143 3 126 18 108 8 205 42 135

ตั้งอยู่ในสิงนวดล้อมที่ด 2 9.1 1 16 7 318 28 169 4 103 42 135

สาธารชุปโภคและสาธารญปการพร้อม - - - - - 6 36 4 103 10 35

เปแบบน้านและการก่อสร้าง - - 6 95 2 9.1 20 120 8 205 36 115

อึ๋นา - - 6 9 5 - - 4 24 - - 10 32

รวม 22 1๓ 63 1๓ 22 1๓ 166 1๓ 39 1๓ 312 1๓
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การศึกษากับการพิจารณาเลือกค้านทำเลที่ตั้ง

ผ ลการสำรวจพ บวำ กล ุ่มผ ู้ซ ื้อท ี่ม ีระด ับการส ีกษ าแต กต ่างก ัน ไค ้ให ้เห ต ุผ ลใน การพ ิจารณ าเล ือก  

ค ้า น ท ำ เล ท ี่ต ั้งส่วนใหญ่!'อ ย ล ะ 27.4 ค ือ อ ย ู่ใก ล ้ท ี่ท ำงาน รอ งล งม าไค้แก'ร'อยละ 25.2 ค ือใกล ้ถน น ให ญ ่ 

แ ล ะอ ีก ร ้อ ย ล ะ 10.6 ค ือบ ้าน เด ิม อย ู่บ ร ิเวณ น  แ ล ะ เม ื่อ พ ิจ ารณ าใน แ ต ่ล ะร ะด ับ ก า รส ีก ษ าแ ล ้ว ก ล ุ่ม ร ะด ับ  

การส ีกษาปร ิญ ญ าตร ี ไค้ไห้เห ต ุผ ลค ืออย ู่ใก ล ้ท ี่ท ำงาน เป ็น ลำด ับแรก  ร ้อย ละ 28.9 แ ล ะรอ งล งม า  ร ้อยละ

21.7 ไค้ไห้เห ต ุผ ลค ืออย ู่ใก ล ้ถน น ให ญ ่ แ ล ะรอ งล งม าอ ีก  ร ้อยละ 12.0ไค ้ให ้เห ต ุผ ลค ือบ ้าน เด ิมอย ู่บ ร ิเวณ  

น ี ก ล ุ่ม ก ารส ีก ษ าระด ับ ม ้ธ ย ม ป ล าย  และ ปวช. ท ี่ม ีจ ำน วน รอ งลงม า  ไค ้ไห ้เห ต ุผ ลค ืออย ู่ใกล ้ถ น น ให ญ ่เป ็น  

ลำด ับ แรก  ร ้อยละ 34.4 แ ล ะรอ งล งม า  ร ้อยละ 24.6 ไค้ไห ้เห ต ุผ ลค ืออย ู่ใกล ้ท ี่ท ำงาน  แ ล ะรอ งล งม าอ ีก  

ร ้อยละ 13.1ไค ้ไห ้เห ต ุผ ลค ืออย ู่ใก ล ้บ ้าน พ ่อแม ่ห ร ือญ าต ิ ส ำ ห ร ับ ก ล ุ่ม ร ะด ับ ก ารศ ึก ษ าอ ื่น ๆ  ก ็เช ่น เค ียวก ัน  

ไค ้ไห ้เห ต ุผ ลค ืออย ู่ใกล ้ท ี่ท ำงาน ใกล ้ถ น น ให ญ ่ บ ้าน เต ิม อ ย ู่บ ร ิเวณ น ี้ ห ร ือ อ ย ู่ใก ล ้บ ้าน พ ่อ แม ่ห ร ือ ญ าต ิ 

ส ่ว น เห ต ุผ ล อ ื่น ๆ  ไม ่ม าก น ัก ด ังแสด งใน ต ารางท ี่ 5.53

คารางท่ี 5.53 เปรียบเทียบ การสีกษากับการพิจารณาเลือกค้านทำเลท่ีต้ัง

การพิจารณาเลีอก 

ค้านทำเลท่ีต้ัง

ประถม/ 

มัธยมค้น

มัธยมปลาย/ 

ปวช.

อน ุ7ปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาใท 

หรือสูงกว่า

รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

อยู่ใกล้ที่ทำงาน 6 273 15 24.6 10 455 48 289 6 15.4 85 27.4

อยู่ใกล้โรงเรียนบุตร 2 9.1 2 33 - - 11 6.6 2 5.1 17 55

ใกล้สุนย์การค้า/ตลาด - - 4 66 3 136 3 18 2 5.1 12 39

ใกล้ถนนใหญ่ 3 13.6 21 34.4 7 318 36 2L7 11 282 78 252

มีรถประจำทางผ่าน - - - - 2 9.1 6 3.6 - - 8 26

บ้านิเดินิอิยูบ ิร ิเวิณิน่ึ 4 182 1 1.6 - - 20 120 8 205 33 106

ใกล้บ้านพ่อแม่หรือญาติ 3 136 8 13.1 - - 11 66 6 15.4 28 9.0

ท ี่ด ินมีแนวโบ้มราคาสุงข ึ้น 4 182 7 115 - - 16 96 - - 27 87

อ ื่นๆ - - 3 49 - - 15 90 4 103 22 7.1

รวม 22 100 61 100 22 1๓ 166 1๓ 39 1๓ 310 1๓

การศึกษากับการย้ายออกจากบ้านหลังเสิม

ผลการสำรวจพบว่า กลุ่มผู้ซ้ือท่ีมีระดับการสีกษาแตกต่างกันไค้ไห้เหตุผลว่าสาเหตุท่ีย้ายออก 

จากบ้านหลังเดิม ส่วนใหญ่ค้องการมีท่ีอยู่อาศัยเป็นของตนเอง ร้อยละ 40.6 ลำดับรองลงมาคือแต่งงาน 

แยกครอบครัว ร้อยละ 24.8 และลำดับต่อมาเป็นเหตุผลอ่ืนๆ ซ่ึงเม่ือพิจารณาในแต่ละระดับการศึกษา 

แล้ว กลุ่มระดับการศึกษาปริญญาตรี ท่ีมีจำนวนมากท่ีสุดไค้ให้เหตุผลว่าค้องการมีท่ีอยู่อาศัยใหม่เป็น



ของตนเองเป็นลำดับแรก ร้อยละ 42.3 และรองลงมา ร้อยละ 26.9 ไดัให้เหตุผลคือแต่งงานแยกครอบ 

ครัว และรองลงมาอีก ร้อยละ 13.8ใดัให้เหตุผลคือมีรายไดัเพิ่มขึ้น ต้องการที่อยู่อาศัยที่คีขึ้น สำหรับ 

กลุ่มระดับการสืกษาอื่นๆ ก็เช่นเคียวกัน ให้เหตุผลที่ไม่แตกต่างกันไม่มากนัก แสดงในตารางที่ 5.54
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ตารางท ี่5.54 เปรียบเทียบการสืกษากับการย้ายออกจากบ้านหลังเดิม

ลกเทตุกไรย้ายออกจากบ้านหอังเดิม ประถม/ 

ม่ธยมต้น

มัธยมปลาย/ 

ปวช.

อนุปริญญา ปริญญาตรี ปริญญาโท 

หเอสูงกว่า

รวม

จ้านวน ร้อยæ จ้านวน รอยละ ร้อยสะ ร้อยสะ จ้าน'วน ร้อยสะ จ้านวน ร้อยละ จ้านวน ร้อยสะ

แต่งงาน แยกครอบครัว 4 21.1 15 31.9 - - 35 269 9 237 63 248
ต้องการมีท่ีอยู่อาศัยใหม่เปีนของพนเอง 2 105 19 404 10 300 55 423 17 44.7 103 406

รรายไต้เพ่ิมข้ึน ต้องการท่ีอยู่อาศัยท่ีดิข้ึน - - 2 43 1 5.0 18 13.8 4 105 25 9.8

สาธารชุปโภค/สาธารชุปการไม่เพียงหอ - - - - 2 1Û0 2 15 - - 4 1.6

เจ้าของบ้านเดิมต้องการบ้านคน 1 53 4 85 1 5.0 2 15 2 53 10 39

การเดินทางไม่สะดวก 4 21.1 - - 4 200 3 23 2 53 13 5.1
สืงแวดล้อมไมดั 4 2L1 3 64 2 10.0 1 08 - - 10 3.9

อ๋ึนๆ 4 21.1 3 64 - - 13 100 4 105 24 9.4
ขายเพราะไม่ใช่แบบท่ีต้องการ - - 1 21 - - 1 08 - - 2 08

19 1๓ 47 1๓ 20 1๓ 130 1๓ 38 1๓ 254 1๓

อาชีพ

อาชีพกับผู้ตัดสินใจช้ือท่ีสำคัญ

ผลการสำรวจข้อยูลพบว่าทุกกลุ่มอาชีพส่วนใหญ่ผู้ตอบจะเป็นผู้ตัดสินใจชื้อเองมากที่ชุดถึง 

ร้อยละ 61.1 รองลงมาเป็นภู่สมรส ร้อยละ 25.6 และลำดับที่สามคืออื่นๆ เช่น เพิ่อนผู้ง ญาติที่นับถือ ร้อย 

ละ 7.6 และเมอพิจารณาในแต่ละกลุ่มอาชีพแล้วพบว่า ทุกกลุ่มอาชีพ ผู้ตอบจะเป็นผู้ที่มีอีานาจตัดสินใจ 

มากที่ชุด สำหรับผู้มีอำนาจตัดสินใจรองลงมาไต้แก่ ภู่สมรสในทุกกลุ่มอาชีพ และผู้มีอำนาจตัดสิน'ใจ 

ในลำดับรองลงมาอีกไต้แก่ บิดามารคา ในขณะที่บุตรเป็นผู้มีบทบาทในการตัดสินใจ เฉพาะในกลุ่มที่ 

รับราชการ และรัฐวิสาหกิจ ดังแสดงในตารางที่ 5.55
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ตารางท่ี 5.55 เปรียบเทียบ อาชีพกับผู้ตัดสินใจซ้ือท่ีสำคัญ
ผู้ตัดสินใจซ้ือท่ืส์ากัญ รับราชทาร/ 

รัฐวิสาหกิจ

ลูกจ้างบริษัท 

เอกชน

เจ้าของกิจการ คาขาย อน รวม

ผู้ตัดสินใจซ้ืธท่ีสิ!กัญ จ่าพวน รอ«ละ จ่านวน รอ«ละ จ่าพวน รอ«ละ จ่าพวน เอ«ละ จ่าพวน เอ«ละ จ่านวน เอ«ละ

ตัวท่านเอง 28 444 116 63.4 34 723 11 647 4 667 193 61.1
ภู่สมรส 21 333 45 24.6 7 14.9 6 353 2 333 81 25.6
บดา/มารดา 2 32 6 33 4 85 - - - - 12 3.8
บุดร 6 95 - - - - - - - - 6 1.9
อ๋ีนๆ 6 95 16 8.7 2 43 - - - - 24 7.6

รวม 63 100 183 1๓ 47 1๓ 17 1๓ 6 1๓ 316 1๓

อาชีพกับการตัดสินใจซ้ือท่ีอยู่อาศัย

ผลการสำรวจพบว่ากลุ่มผู้ซื้อส่วนใหญ่มีอาชีพเป็นลูกจ้างบริษัทเอกชน และรองลงมารับราช 

การ รัฐวิสาหกิจ และเจ้าของกิจการตามลำดับ โดยพบว่ากลุ่มอาชีพลูกจ้างบริษัทเอกชนมีปิจจัยในการ 

ตัดสินใจซื้อบ้านคือราคาและเงื่อนไขการชำระเงินเป็นลำดับแรก รัอยละ 20.8 ลำดับที่สองคือ ต้องการ 

ออมในรูปอสังหาริมทรัพย์มากกว่าเป็นเงินสด เอยละ 20.2 และลำดับที่สามคือ รูปแบบบ้านและการก่อ 

ศรัาง รัอยละ 14.2 ส่วนกลุ่มอาชีพรับราชการและรัฐวิสาหกิจนั้น มี!]จจัยในการตัดสินใจซื้อบ้านใน 

ลำดับแรกและลำดับที่สองเช่นเคียวกันกับกลุ่มแรก คือราคาและเงื่อนไขการชำระเงินเป็นลำดับแรก รัอย 

ล ะ 28.6 ลำดับที่สองคือต้องการออมในรูปอศังหาริมทรัพย์มากกว่าเป็นเงินสดรัอยละ 19.0 ส่วนลำดับ 

ท ี่สามคือตั้งอยู่ในสิงแวดต้อมที่ค ีเอยละ 15.9 ส่วนกลุ่มที่เป็นเป็นเจ้าของกิจการไดไหความสำคัญของ 

ปิจจัยในตัวเสือกที่แตกต่างกันกับสองกลุ่มแรก คือ ต้องการออมในรูปอสังหาริมทรัพย์มากกว่าเป็นเงิน 

สด ตังอยู่ใกต้ที่ทำงานและโรงเรียนบุตร และความสามารถในการจ่ายและราคาและเงื่อนไขการชำระ 

เงิน โดยมีความสำคัญเกือบเท่ากัน ตั้งนี้,พอจะสรูป,ใต้-ว่า กลุ่มสถานภาพที่แตกต่างกันมีการกระจายของ 

เหตุผลที่เป็นปีจจัยในการตัดสินใจซื้อบ้านมีความแตกต่างกัน ดังแสดงไจ้ในตารางที่ 5.56
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ตารางท่ี 5.56 เปรียบเทียบ อาชีพกับการตัดสินใจซื้อที่อยู่อาศัย 

การตัดสินใจ'ชื้&ที่อยู่อาศัย รับราชการ/ ลูกจางบริษัท เจาชอง คาชาย อ่ืน รวม

รัฐวิสาหกิจ เอกชน กิจการ

จ่านวน รรอละ จำนวน รีอยทะ จำนวน รอยทะ จำนวน ร้อยกะ จำนวน ร้อยกะ จำนวน ร้อยละ

ต้องการออมในรุปอสังหาฯมากกว่าเป็นเงิน 12 19.0 37 202 12 253 8 47.1 - - 69 21.8
มสถาน»ฑหทางสังคมท่ีด'ชน - - 4 22 7 149 - - - - 11 33
ความสามารถในการจ่าย 9 143 13 7.1 2 43 6 353 - - 30 93

ราคาแอะเง่ือนไขการชำระเงิน 18 28.6 38 208 7 14.9 1 5.9 - - 64 203

ท่ีด้ังอยู่ใกล้ท่ีฑำงาน/โรงเรียนบุตร 8 127 23 126 11 23.4 - - - - 42 133
ด้ังอยู่ในส่ํงแวดล้อมท่ีสื 10 ช9 25 13.7 3 64 - - 4 667 42 133
สาธารอุ}ปโภคและสาธารชุปการพร้อม - - 9 43 1 21 2 115 - - 12 3.8

รุปแบบบ้านและการก่อสร้าง 4 26 26 142 4 83 - - 2 333 36 11.4
อ่ืนๆ 2 32 8 4.4 - - - - - - 10 32

รวม 63 1๓ 183 1๓ 47 1๓ 17 1๓ 6 1๓ 316 1๓

อาชีพกับการพิจารณาเก่ียวกับราค'แเละเง่ือนไขการชำระเงิน

ผลการสำรวจพบว่ากลุ่มผู้ซื้อส่วนใหญ่มีการพิจารณาเกี่ยวกับราคาขายกับคุณภาพของตัว 

บ้านเปีนลำดับแรกมีจำนวนสูงถงร้อยละ57.8 ลำดับที่สองคือจำนวนเงินดาวน์น้อยร้อยละ21.6และ 

ลำดับที่สามคือ ระยะเวลาการผ่อนชำระนาน และเงื่อนไขการบริการไม,ยู่งขาก ประมาณร้อยละ 5 เมื่อ 

พิจารณาในแต่ถะกลุ่มอาชีพแล้วพบว่า ทุกกลุ่มอาชี»'เมีเกณฑ์การพิจารณาที่ใกล้เคียงกัน ทังนีพอจะสรุป 

ไล้ว่า กลุ่มสถานภาพที่แตกต่างกันมีการกระจายของเหตุผลที่เปีนปิจจัยในการพิจารณาเกี่ยวกับราคาและ 

เงื่อนไขการชำระเงิน ไม่มีความแตกต่างกัน ดังแสดงไล้ในตารางที่ 5.57 

ตารางท่ี 5.57 เปรียบเทียบ อาชีพกับการพิจารณาเกี่ยวกับราคาและเงื่อนไขการชำระเงิน

ราคน!สะเง่ือนไขการชำระเงิน รับราชการ/ ลูกร้างบริษัท เร้าของ บ้าขาย อ่ืน รวม
รัฐวิสาหกิจ เอกชน กิจการ

จำนวน ร้อยถะ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยถะ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ราคาขายกับคุณภาพของตัวบ้าน 28 45.9 103 57.9 33 75.0 11 64.7 2 333 177 57.8
จำนวนเงินดาวน์น้อย 15 24.6 42 23.6 7 159 2 11.8 - - 66 21.6
ไม่ต้องจ่ายดาวน์ - - 2 น - - - - - - 2 Û7
ระยะเวลาในการผ่อนชำระนาน 6 98 8 43 - - - - 2 333 16 52
ราคาบ้านท่ีลดลง 5 82 6 3.4 2 45 2 11.8 - - 15 4.9
การบริการจัดหาสินเช่ือ 2 33 6 3.4 - - - - 2 333 10 33
เง่ือนไขการบริการไม่ธุ่งยาก 5 82 10 56 2 45 - - - - 17 5.6
อ่ืนๆ - - 1 0.6 - - 2 11.8 - - 3 1.0

รวม 61 100 178 100 44 100 17 100 6 100 306 100
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อาช ีพ ก ับการพ ิจารi พาล ้านทำเลท ี่ก ัง

ผลการสำรวจพบว่า ในทุกกลุ่มอาชีพท่ีไดัพิจารณากึงทำเลท่ีต้ังในการดัดสืนใจ ส่ิงแรกท่ี 
คำนึงกึงเป็นส่วนใหญ่คือ ทำเลท่ีต้ังของบ้านอยู่ใกล้ท่ีทำงาน เอยละ27.1 และรองลงมาทำเลท่ีต้ังของ 
บ้านจะตองอยู่ใกล้ถนนใหญ่ รัอยละ 24.8 และลำดับท่ีสาม คอบ้านเดิมอยู่บริเวณน้ีเอยละ 11.1 ในขณะ 
ท่ีพิจารณาเป็นรายกลุ่มอาชีพ พบว่า กลุ่มถูกช้างบริษัทเอกชน และกลุ่มเช้าของกิจการ ไดัใช้เหตุผลใน 
การเลือกทำเลท่ีดังโดยคำนึงกึงทำเลท่ีต้ังของบ้านควรจะอยู่ใกล้ท่ีทำงาน รองลงมาอยู่ใกล้ถนนใหญ่ 
และท่ีดินมีแนวโบ้นราคาสูงข้ึน สำหรับกลุ่มท่ีรับราชการและรัฐวิสาหกิจไดัใช้เหตุผลของการเลือกทำเล 
ท่ีต้ังโดยคำนึงกึงบ้านเดิมท่ีอยู่บริเวณน้ีรองลงมาคืออยู่ใกล้ท่ีทำงานและใกล้ถนนใหญ่ ในขณะท่ีกลุ่ม$ 
มีอาชีพล้าขาย ใล้ใช้เหตุผลของการเลือกทำเลท่ีต้ังโดยคำนึงกึงท่ีดังท่ีอยู่ใกล้ถนนใหญ่เป็นอันดับแรก 
รองลงมาคืออยู่ใกล้ท่ีทำงาน และใกล้บ้านพ่อแม่หรือญาติ ตามลำดับ ดังน้ีนจึงพอจะสลูปไล้ว่า กลุ่ม 
อาชีพท่ีแตกต่างกันจะมีการกระจายของการใช้เหตุผลในการคำนึงกึงทำเลท่ีต้ัง มีความแตกต่างกัน ดัง 
แสดงในตารางท่ี 5.58

ตารางท่ี 5.58 เปรียบเทียบ อาชีพกับการพิจารณาล้านทำเลท่ีต้ัง

ทารพิ9TÏÛแล้ทเท ํไ10ที่ตั้ง่ รับราชการ/ 

รัฐวิสาหกิจ

ลูกจางบริษัท 

เอกชน

เล้าของ 

กิจการ

ล้าขาอ อ๋ึน รวม

จำนวน รอยละ จำนวน รอ«ละ จำนวน ริอยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

อยู่ใกล้ที่ทำงาน 12 19.0 52 284 15 319 6 353 - - 85 27.1
อยู่ใกล้โรงเรียนบุตร 6 95 9 49 2 43 ' - - - 17 54
ใกล้สูนยการล้า/ตลาด 3 48 8 44 1 21 - - - - 12 38
ใกล้ถนนใหญ่ 12 19.0 45 24.6 10 213 7 412 4 1๓ 78 248
รรถประจำทางผ่าน 2 32 6 33 - - - - - - 8 25
บ้านเดิมอยู่บ?ทนเนี้ 13 206 17 93 5 106 - - - - 35 11.1
ใกล้บ้านท่อแม่หรอญาติ 5 79 16 87 6 128 3 17.6 - - 30 96
ที่ตินมีแนวโบ้มราดาสูงขึ้น 2 32 18 98 6 128 1 59 - - 27 86
อนๆ 8 127 12 66 2 43 - - - - 22 70

รวม 63 100 183 1๓ 47 1๓ 17 1๓ 4 1๓ 314 100

อาช ีพ ก ับสาเห ต ุท ี่ย ้ายออก«าท บ ้าน ห ล ัง เด ิม

ผลการสำรวจพบว่า กลุ่มผู้ซึ้อที่มีอาชีพแตกต่างกันไล้ใบ้เหตุผลว่าสาเหตุที่ล้ายออกจากบ้าน 

หลังเดิม ส่วนใหญ่ล้องการมีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง รัอยละ 40.7 ลำดับรองลงมาคือแต่งงานแยกครอบ 

ครัว รัอยละ 24.4 และลำดับต่อมาคือมีรายไล้เพิ่มขึ้นล้องการมีที่อยู่อาศัยที่ดิขึ้น รัอยละ 10.5 ซ่ึงเม่ือ 

พิจารณาในแต่ละกลุ่มอาชีพแล้ว กลุ่มถูกช้างบริษัทเอกชน ที่มีจำนวนมากที่ชุดไล้ใบ้เหตุผลว่าล้องการมี
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ที่อยู่อาศัยใหม่เป็นของตนเองเป็นลำดับแรก เอยละ 41.2 และรองลงมา เอยละ 27.0 ไดัให้เหตุผลคือ 

แต่งงานแยกครอบครัว และรองลงมาอีก เอยละ 13.5ไดัให้เหตุผลคือมีรายไดัเพ่ิมข้ึน ดัองการท่ีอยู่อาศัย 

ท่ีดีขีน สำหรับกลุ่มอาชีพอื่นๆ ก็เช่นเดียวกันใดไห้เหตุผลที่ไม่แตกต่างกันไม่มากนัก นอกจากกลุ่มที่ 

เป็นเจ้าของกิจการบัน ไดัให้เหตุผลต่างจากกลุ่มอื่นๆ คือลำดับแรก คือแต่งงานแยกครอบครัว รองลงมา 

ดัองการมีที่อยู่อาศัยใหม่เป็นของตนเอง และการเดินทางไม่สะดวก ตามลำดับ ดังแสดงในตารางที่ 5.59

ตารางท่ี 5.59 เปรียบเทียบ อาชีพกับสาเหตุท่ีลัายออกจากบ้านหลังเดิม

สาเหตุท่ีซ้าย08กจากบ้าน«กังเดิม รับราชการ/ 

รัฐวิสาหกจ

ลูกจ้างบริษัท 

เอกขน

เจ้าของกิจ 

การ

ค้าขาย อ่ืน รวม

จ้านวน เอ«ละ จ้านวน รอยสะ จ้านวน เอยละ จ้านวน เอยละ จ้านวน เอยสะ จ้านวน เอยสะ

แต่งงาน แยกครอบครัว 11 19.6 40 27.0 10 263 2 143 - 63 24.4
ค้องการมีทื่อยู่อาศัยใหม่เป็นของคนเอง 26 464 61 412 8 21.1 8 57.1 2 1๓ 105 40.7
มีรายไค้เพ่ิมข้ึน ค้องการทื่อยู่อาศัยที่ดีขึ้น 3 5.4 20 115 4 105 - - - 27 105
สาธารญปโภค/สาธารญปการไม่เทียงพอ - - 4 27 - - - - - 4 16

เจ้าของบ้านเดิมค้องการบ้านคืน 2 3.6 3 20 4 105 1 7.1 - 10 19
การเดินทางไม่สะดวก 2 16 6 41 5 112 - - - 13 50
สํ่งแวดล้อมไม่ดี 5 19 2 1.4 3 7.9 - - - 10 3.9
อื่นๆ 7 125 12 8.1 3 79 2 143 - 24 93
ขายเพราะไม่ใช่แบบทื่ค้องการ - - - - 1 26 1 7.1 - 2 08

รวม 56 1๓ 148 1๓ 38 1๓ 14 1๓ 2 1๓ 258 1๓

อาช ีพ ก ับส ิ่งท ี่พ ิจารณ าใน การต ัดส ิน ใจซ ื้อคร ั๋งให ม ่

ผทการถึกษาพบว่า ทุกกลุ่มอาชีพมีความประสงค์จะดัดสินใจช้ือบ้านหลังใหม่ใดัพิจารฌาท่ีจะ 
เลือก!!จจัยท่ีสำคัญอันดับแรก คือ ใ]จจัยค้านท่ีดังมากท่ีสุด ถึงเอยละ 42.6 ปีจจัยลำดับรองลงมาไค้แก่ 
การพิจารณาค้านราคา เอยละ 27.2 และค้องการเลือก!]จจัยทางค้านส่ิงแวดล้อมท่ีดี 
เป็นลำดับท่ีสาม เอยละ 9.9 และหากพิจารณาในแต่ละกลุ่มอาชีพ กลุ่มแรกท่ีมีจำนวนมากท่ีสุดคือลูก 
จ้างบริษัทเอกชน ใ]จจัยท่ีใช้ในการดัดสินใจลำดับแรกคือท่ีต้ัง คิดเป็นเอยละ 42.6 ลำดับท่ีสองคือ ราคา 
เอยละ25.1 และลำดับท่ีสามคือส่ิงแวดล้อมเอยละ 11.5ซ่ึงเป็นหลักเกณฑ์เดียวกันกับกลุ่มขาราชการ 
และรัฐวิสาหกิจในขณะท่ีกลุ่มเจ้าของกิจการและกลุ่มผู้ค้าขายให้ความสำคัญกับท่ีต้ังและราคาในสัค 
ส่วนท่ีใกล้เคียงกัน สำหรับปีจจัยอ่ืนๆ  น่ํนไม่มีผลต่อการดัดสินใจมากนัก จึงพอส̂ ปไค้ว่าในกลุ่มท่ีมี 
อาชีพแตกต่างกัน มีการกระจายของเหตุผลในการตัดสินใจท่ีไม่แตกต่างกัน ดังแสดงในตารางท่ี 5.60
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ตารางท ี่ 5.60 เปร ียบ เท ียบ  อาช ีพ ก ับส ิ่งท ี่พ ิจารณ าใน การต ัดส ิน ใจซ ื้อคร ั้งให ม ่

ส่ิงพ่ืพิจารฌาใน 
การตัดสินใจซ้ือคร๋ังใหม่

รับราชการ/ 

รัฐวิสาหกิจ

สูกบ้างบรษัท 

เอกชน

เบ้าของกิจ 

การ

ค้าขาย สืน รวม

0 y 0 y 0 y y 0 V 0
จำนวน รอยละ จานวน รอยละ จำนวน รอยละ จานวน เอยละ จานวน รอยละ จานวน รอยละ

ราคา 17 288 46 25.1 17 362 5 29.4 - - 85 272
ท่ีต่ํง 26 41.1 78 426 17 362 8 47.1 4 66.7 133 426
เพ่ือนบ้านท่ีดี 1 1.7 - - - - - - - - 1 03
ความม่ันคงแข็งแรง 2 3.4 12 66 - - - - - - 14 45

การออกแบบคัวบ้านสวข 4 6l8 15 82 2 43 - - - - 21 67

รประโยชน์ใบ้สอขมาก 2 3.4 10 56 6 128 2 11.8 2 333 22 7.1

ส่ิงแวดลอม 5 85 21 115 5 106 - - - - 31 9.9

อนๆ 2 3.4 1 05 - - 2 118 - - 5 16

รวม 39 100 183 100 47 100 17 100 6 1๓ 312 1๓

รายไค้

รายไค้กับการเลือกปรึกษาบุคคลก่อนตัดสินใจ

ผลการสำรวจพ บว ่า  กล ุ่มผ ู้ม ีรายไค ้ต ่างก ัน  ไค ้เล ือ ก ป ร ึก ษ าบ ุค ค ลก ่อ น ต ัด ส ิน ใจซ ื้อ ค ือ  ค ู่ส ม ร ส  

เป ็น ลำต ับ แ รก  แ ล ะรอ งล งม า  ค ือ ท ุก ค น ใน บ ้าน  ยกเค ้นกล ุ่มผ ู้ม ีรายไค ้น ้อยท ี่ท ุด  ค ือต ํ่ากว ่า  20,000 บาท 

จะเล ือ ก ป ร ึก ษ าท ุก ค น ใน บ ้าน เป ็น ล ำด ับ แ รก  ส ่วน ล ำด ับ รอ งล งม าจะเล ือ ก ป ร ึก ษ าบ ิด าม ารค าแ ล ะท ุก ค น  

ใน บ ้าน  ด ังแสดงใน ตารางท ี่ 5.61

คารางท ี่ 5.61 เป ร ีย บ เท ีย บ ราย ไค ้ก ับ ก ารเล ือก ป ร ึก ษ าบ ุค ค ลก ่อน ต ัดส ิน ใจ

การ wen ปรึกษา ตํ่ากว่า 20,001- 30,001- 40,001- 50,001- 70๓1- มากกว่า

บุคคสก'ทนตัดสนใจ 20,000 บาท 30,000 บาท 40,000 บาท 50,000 บาท 70,000 บาท 1๓0๓บาก 100๓1บาท

จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ จำนวน รอยละ

บ้คา/มารดา 12 308 11 172 5 9.8 15 218 2 9.1 5 - - -

ถ ู่สมรส 9 23.0 27 422 26 51.0 24 381 10 455 14 27 27 79.4

บุดร - - - 2 3.9 - - 2 9.1 - - - -

ท ุกกนในบ ้าน 14 35.9 12 188 6 118 10 15.9 4 182 6 5 5 14.7

สถาปนก/ว ิศวกร 1 29

เพ่ือนา]ง - - 7 109 4 78 2 32 4 182 5 - - -
ไม่ไค้ปรึกษาใคร 2 5.1 5 78 5 9.8 10 15.9 - - 5 1 1 29

อ ึ๋นๆ 2 5.1 2 3.1 3 59 2 32 - - - - - -

รวม 39 1๓ 61 1๓ 51 1๓ 65 1๓ 22 1๓ 35 1๓ 34 1๓
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รายได้กับผู้'สัดสินใจซ้ือท่ีสำคัญ
ผลการสำรวจพบว่า กลุ่มผู้มีระดับรายได้ที่ต่างกันนั้น ที่เปีนผู้ดัดสินใจซอคนที่สำคัญที่ชุด สํวน 

ใหญ่คือผู้ตอบแบบสัมภาษณ์เองมากที่ชุค รองลงมาไดัแก่คู่สมรส นอกจากใไนจะเลือกปรึกษาบุคลอื่นๆ 

เช่นบิดามารดา บุตร เพ่ือนฝูง ญาติ หรือผู้ที่ให้ความเคารพนับถือในสัดส่วนที่ใกล้เคียงกัน ดังน้ัน'จึง 

ส !ป ได้ว่าการกระจายของห้อมูลของผู้ดัดสินใจซื้อไม่มีความแตกต่างกันดังแสดงในตารางที่5.62

ตารางท ี่ 5.62 เป ร ียบ เท ียบ รายได ้ก ับผ ู้ต ัดส ิน ใจซ ื้อท ี่สำค ัญ

ผ ูค้ ดั สินใจ ช ํอ่ ท ีส่ ำค ญั ดากวา่ 

20,000 บาท

20,001- 

30,000 บาท

30,001- 

40,000 บาท

40,001- 

50,000 บาท

50,001- 

70,000 บาท

70๓1-

10(เ000บาท

มากกวา่ 

1๓๓1บาก

จำนวน เอยล่ะ จำนวน เอยละ่ จำนวน เอยละ่ จำนวน เอยละ่ จำพวน เอยละ่ จำนวน เอยละ่ จำพวน เอยล่ะ
ค วั ท า่น เอ ง 29 707 41 621 31 585 41 651 10 455 23 657 18 500

คู่สมรส 4 08 16 242 19 358 16 254 8 364 9 257 9 250

บ ดิ า /ม ารด า 1 24 3 45 1 15 2 32 2 9.1 2 5.7 1 28

บ ดุ ร - - 3 45 1 19 - - 2 9.1 - - - -

อ ืน่ ๆ 7 170 3 45 1 L9 4 63 - - 1 29 8 222

รวม 41 1๓ 66 1๓ 53 1๓ 63 1๓ 22 1๓ 35 1๓ 36 1๓

รายได้กับปัจจัยการสัดสินใจเลือกซ้ือท่ีอผู่อาศัย

ผลการสำรวจพ บว ่า  กล ุ่มผ ู้ม ีรายได ้ระด ับค ร ัว เร ือน ต ํ่ากว ่า  20,000,20,001-30,000 แ ล ะ 40,001-

50,000 บาทต,ณ 'ดอน จ ะพ ิจ ารณ าเป ีน ด ้อ งก ารอ อ ม ใน !ป อ ส ังห าร ิม ท ร ัพ ย ์ม าก ก ว ่า เป ีน เง ิน ส ด  เป ีน ลำด ับ  

แรกร ัอข ละ 24,4, 24.2 และ 28.6 ตามลำด ับ  ใน ข ณ ะท ี่ก ล ุ่ม ผ ู้ม ีราย ได ้ระด ับค ร ัว เร ือน  30,001-40,000 บาท 

ต ่อ เด ือน  แ ละ 50,001-70,000 บาท ต ่อ เด ือ น  จะพ ิจารณ าราคาและเง ื่อนไข การช ำระเง ิน เป ็นลำด ับแรกร ัอย  

ละ  32.1แ ล ะ 31.8 อ ัน ด ับ ส อ ง เป ็น ต อ งก าร อ อ ม ใ น !ป อ ส ังห าร ิม ท ร ัพ ย ์ม าก ก ว ่า เป ็น เง ิน ส ด  ร ัอย ละ 18.9,

18.2 ส ำห ร ับ ก ล ุ่ม ผ ู้ม ีร าย ได ้ช ุงค ือ 70,001- 100,000 บาท ต ่อ เด ือน  จะพ ิจารณ าท ี่ต ั้งอย ู่ใกล ้ท ี่ท ำงานและ 

โรง เร ียน บ ุต รร ัอ ข ละ28.6 รอ งล งม า เป ็น  ก ารอ อ ม ใน !ป อ ส ังห าร ิม ท ร ัพ ย ์ม าก ก ว ่า เป ็น เง ิน ส ด  ร ้อยละ 20.0 

และก ล ุ่ม ผ ู้ม ีราย ได ้ม าก ก ว ่า  100,000 บ าท ต ่อ เด ือน  จ ะค ำน ึงถ ึง !ป แ บ บ บ ้าน แ ล ะก ารก ่อ ส ร ้า ง เป ็น ป ีจ จ ัย  

สำค ัญ  ร ้อย ละ 22.2 ด ้อ งก ารอ อ ม ใน !ป อ ส ังห าร ิม ท ร ัพ ย ์ม าก ก ว ่า เป ็น เง ิน ส ด ราค าแ ละเง ื่อ น ไข ก ารช ำระ 

เง ิน เป ็น  เป ็น อ ัน ด ับ ส อ งร ้อ ย ล ะ  19.4 และต ั้งอย ู่'ใน ส ิ่งแวดล ้อมท ี่ด ี ร ้อยละ 13.9
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ตารางท ี่ 5.63 รายได ัก ับป ีจจ ัยการต ัดส ิน ใจเล ือกซ ื้อท ี่อย ู่อาศ ัย

ป๋จจ ัอการตัดสนใจ ตํ่ากว่า 20,001- 30,001- 40,001- 50,001- 70๓1- มากกว่า

เส฿กขึ้อที่฿ถู่0 าค้อ 20,000 บาท 30,000 บาท 40,000 บาท 50,000 บาท 70,000 บาท 1๓0๓บาท 1๓๓1 บาท

จำนวน ร้อยสะ จำนวน ร้อยทะ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยกะ จำน'}น ร้อยละ จำน'}น ร้อยte

ออมใน เปอส ังท าฯมากกว ่าเป ็น เง ิน 10 24.4 16 242 10 189 18 286 4 182 4 11.4 7 19.4

ม ืสถานภาพทางส ังคมท ี่ด ีข ึ้น - - 5 7.6 1 1.9 4 63 - - 1 29 - -

ความสามารถในการจ่าย 6 14.6 6 9.1 3 5.7 7 1L1 1 45 4 11.4 3 83

ราคาแสะเงื่อนไขการชำระเงิน 9 21.9 9 13.6 17 321 13 20.6 7 31.8 2 5.7 7 19.4

ท ี่ต ั้งอย ู่ใกล ืท ี่ทำงาน/โรงเรียนบ ุตร 2 4.8 12 182 5 9.4 7 11.1 2 9.1 10 286 4 11.1

ต ั้งอย ู่ในส ิ่งแวดล ือมท ี่ด ี 5 122 6 9.1 9 17.0 7 11.1 3 13j6 7 20.0 5 0.9

สาธารญ ปโภค/สาธารญ ปการหริ'อม - - - - 4 75 4 63 - - 2 57 2 56

2ปแบบบ ้านแอะการก ่อสร ้าง 7 17.0 8 121 4 75 1 1.6 4 182 4 1L4 8 222

อ ึ๋นๆ 2 49 4 61 - - 2 32 1 45 1 29 - -

รวม 41 100 66 1๓ 53 1๓ 63 1๓ 22 1๓ 35 1๓ 36 1๓

รายไตักับการพิจารณาในตัานราคาและเงื่อนไขการชำระเงิน

ผลการสำรวจพบว่า ในกลุ่ม$ซ้ือท่ีมีรายใดัต่างกันมีการพิจารณาเก่ียวกับราคาขายกับคุณภาพ 

ของตัวบ้านเป็นกลุ่มผู้มีรายได ตังแต่20,001 จนถึงมากกว่า 100,000บาทต่อเดือน จะพิจารณาเก่ียวกับ 

ราคาขายกับคุณภาพของตัวบ้านเป็นส่ิงสำคัญลำดับแรก รองลงมาดือจำนวนเงินดาวน์บ้อย ในขณะท่ี 

กลุ่มเรุ่งู้มีรายไดับ้อขกว่าดือ ต่ํากว่า 20,000 บาทต่อเดือน จะใบ้ความสำคัญกับจำนวนเงินดาวน์บ้อผเป็น 

ส่ิงแรก และราคาขายกับคุณภาพของตัวบ้านในลำดับรองลงมา ดังแสดงในตารางท่ี 5.64 

ตารางที่5.64เปรียบเทียบรายไคักับการพิจารณาในคัานราคาและเง่ือนไขการชำระเงิน

ราคานอะเงื่0นไขการชำระเงิน ตํ่ากว่า 

20,000 บาท

20,001- 

30,000 บาท

30,001- 

40,000 บาท

40,001- 

50,000 บาท

50,001- 

70,000 บาท

70,๓1- 

1๓0๓บาท

มากกว่า 

1๓๓1บาท

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยfe จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ราคาขายกับคุณภาพของตัวบ้าน 0 361 35 53.8 35 673 33 541 15 682 30 85.7 16 45.7

จำนวนเงินดาวน ์นอข 14 389 18 27.7 12 23.1 8 0.1 4 182 5 143 5 143

ใม ่ต ัองจ ่ายดาวน ์ - - - - - - - 2 33 - - - - - -

ระยะเวลาในการผ ่อนชำระนาน 3 83 4 62 - ■ - 8 13.1 1 45 - - -

ราคาบ ้านท ี่ลดอง 1 28 2 3.1 1 1.9 2 33 2 9.1 - - 7 200

การบริการจ ัดหาส ันเส ิ่อ - - 3 46 2 3Ü 3 49 - - - - 2 57

เงื่อนไขการบริการไม ่ย ู่งยาก 4 11.1 3 4.6 - - 5 82 - - - - 5 143

อ ึ๋นๆ 1 28 - - 2 3.8

รวม 36 1๓ 65 1๓ 52 1๓ 61 1๓ 22 1๓ 35 1๓ 35 ๓
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ราย'ใ#กับ การพิจไรณใต้านทํนลท่ีต้ัง

ผลจากการสำรวจพบว่า ผู้มีรายไต้ต่างกันส่วนใหญ่ไต้พิจารณาเร่ืองทำเลท่ีต้ังโครงการในการ 

ตัดสินใจซื้อ ในกลุ่มผู้มีรายไตัต่ํากว่า 20,000 บาทต่อเดือน กลุ่มผู้มีรายได้ 30,001-40,000 บาทต่อเดือน 

และกลุ่มผู้มีรายไต้มากว่า 100,000 บาทต่อเดือน ไตัพิจารณาเร่ืองทำเลท่ีต้ังโครงการในการตัดสินใจซ้ือ 

คือบ้านควรอยู่ใกลัถนนใหญ่เป็นปิจจัยสำคัญในการซ้ือในขณะท่ีกลุ่มผู้มีรายไต้ 20.001-30,000 บาท 

ต่อเดือน40,100-50,000 บาทต่อเดือน 50,001-70,000 บาทต่อเดือนและ 70,001-100,000บาทต่อเดือน 

ต้องการเลือกบานอยู่ใกกัท่ีทำงานเป็นใ]จจัยสำคัญในการซ้ือ ตังแสดงในตารางท่ี 5.65

ตารางท่ี 5.65 เปรียบเทียบ รายไต้กับ การพิจารณาต้านทำเลท่ีต้ัง

กน ฟ ้จใร an ต่ํากว่า 20,001- 30,001- 40,001- 50001- 70๓1- มากกว่า

ต้านฑ ํนอที่ต ั้ง 200๓บาท 300๓บาท 400๓บาท 50000บาท 70000บาท 1000๓บาท 100๓1บาท

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้พละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำพวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

อยู่ใกลืท ี่ทำงาน 7 17.9 25 37.9 11 20.8 18 28.6 6 27.3 11 31.4 7 19.4

อยู่ใกล้โงงเรียนบ ุตร 1 2.6 1 1.5 5 9.4 2 3.2 - - 5 14.3 3 8.3

ใกล้ffนย์การค้า/ตลาด 2 5.1 3 4.5 3 5.7 3 4.8 1 4.5 - - -
ใกล้ถนนใหญ ่ 14 35.9 13 19.7 13 24.5 15 23.8 5 22.7 5 14.3 13 36.1

ม ีรถประจำทางผ่าน - - 2 3.0 2 3.8 3 4.8 1 4.5 - - -

'มานเด ิมอย ู่บรีเวณ น ี้ 3 7.7 6 9.1 5 9.4 6 9.5 4 18.2 6 17.1 5 13.9

ใกล้บานห ่อแม ่หรีอญ าติ - - 6 9.1 12 22.6 7 11.1 2 9.1 1 2.9 2 5.6

ท ี่ด ินม ีแนวโน ้มราคาถ ูงข ึ๋น 7 17.9 5 7.6 1 1.9 4 6.3 - - 6 17.1 4 11.1

อ ื่นๆ 5 12.8 5 7.6 1 1.9 5 7.9 3 13.6 1 2.9 2 5.6

รวม 39 100 66 100 53 100 63 100 22 100 35 100 36 100

รายใต้’กับ สาเหตุที่ย้ายออกจากบานหลังเดิม

ผลจากการสำรวจพบว่า ในกลุ่มผู้ซ้ือท่ีมีรายไต้น้อย คือด่ํากว่า 20,000 บาทต่อเดือนถึงกลุ่มผู้มี 

รายไต้ค่อนขางสูงคือ 40,001-50,000 บาทต่อเดือนน้ัน ส่วนใหญ่ใน้เหคุผลในการยายออกจากบานหลัง 

เดิม คือ ต้องการมีท่ีอยู่อาศัยใหม่เป็นของตนเอง ในขณะท่ีกลุ่มผู้มีรายไต้สูง คือ 50,001บาทต่อเดือน ข้ึน 

ไปจนถึงกลุ่มผู้มีรายไต้สูงมากคือมากกว่า 100,000 บาทต่อเดือนใหเหตุผลในการค้ายออกจากบ้านหลัง 

เดิมคือแต่งงานแยกครอบครัว ส่วนปิจจัยอ่ืนๆ น้ันไม่มีผลต่อการตัดสินใจมากนัก แสดงในตารางท่ี 5.66
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ส น พ ม เ่ต่าซ»ธทขากบ้านหสง!คม ต่ากว่า 20,001- 30,001- 40,001- 30,001- 20001- มากกว่า

20,000บาท 30,000บาท 40,000บาท 50,000บาท 70,000บาท 100๓>บาท 10000!บาท

รำนวน พ*!ะ รำนรน พ*!ะ รำนรน พร!ะ รำนวน พละ รำ»รน พละ รำพวน พละ รำนรน พ)ละ

ตารางท่ี 5.66 เปรียบเทียบรายไดักับสาเหตุที่ดั!ยออกจากบ้านหลังเดิม

แต่งงาน แยก«รอบศรว 1 14 14 222 14 304 9 196 8 444 11 353 6 240

ต่องฑารมีที่อยู่อาต่ยไบม่เปึนของ«น!อง 21 724 35 516 21 45.7 18 39.1 4 222 6 194 - -

มรายไต่เพิ่มขึ้นต่องการที่อยู่อาต่»ที่«ขึ้น 1 34 2 12 2 43 7 152 3 167 7 226 5 200

สวาทรช ุปโท«/สาทรช ุปการไม่!ท ี»งหอ 1 14 2 12 1 22

ดัาของบ้าน!ศิมต่องการขานศน 3 103 1 L6 1 22 - - - 3 9.7 2 80

การ!อินทางไม่สะ«วก - - 5 79 1 22 2 43 - - - - 5 200

สง!!ว«ต ่อมไม« - - 3 48 1 22 3 65 - - 2 65 1 40

อื่นๆ 2 69 - - 5 109 6 130 3 167 2 65 6 m

ขา»เทราะไม่ใไก่!บบที่ต่องการ - 1 L6 - - 1 22 - - - - - -

รวม 29 100 63 100 45 100 46 100 18 100 31 100 25 100

รายไดักับส่ิงท่ีพิจารณาในการดัดสินใจช้ือคร้ังใหม่

ผลการส์ารวจพบว่า กลุ่ม$มีรายไดัส่วนใหญ่จะพิจารณาป็จจัยในการดัดสินใจช้ือคร้ังใหม่โดย 

จะเลือกจากท่ีต้ันปีนสิงส์าดัญเป็นลำดับแรกและเลือกพิจารณาราคาเป็นลำดับรองลงมายณกันกลุ่ม$มี 

รายไดั 20,001-30,000 บาทต'อเดือน จะเลือกพิจารณาจากราคาเป็นลำดับแรก และรองลงมาดือท่ีต้ัง ดัง 

แสดงในตารางท่ี 5.67

ตารางท่ี 5.67 เปรียบเทียบรายไดักับสิงท่ีพิจารณาในการดัดสินใจช้ือดร้ังใหม่

ส ิ่งท ี่พ ิ»1รสทใน ตากว่า 20,001- 30,001- 40,001- 50,001- 7Q001- มากกว่า

การด ัดสนใ«ช ื้»«รั้งใหม ่ 20,000 บาท 30,000 บาท 40,000 บาท 50,000 บาท 70,000 บาท 1000๓บาท 100๓1บาท

รำนรน พ)ทะ รำพวน
Vรอยถะ: รำนร» พ)ทะ รำนรน พ)ทะ รำนวน รอยถะ รำ»ว» พ ท ะ รำนาม

Vรอยถะ

รา«า 10 250 24 36เ4 17 321 14 226 4 200 5 143 11 30.6

ท ี่ต ั้ง 20 500 20 303 20 37.7 26 419 10 500 21 60.0 16 444

เพ ิ่อ ิน ิบานิฑ ึ่ค ิ - - 1 15

«วามม ั่นองนข ึงแรง 2 50 6 9.1 5 9.4 1 16 - - - - - -

การออกแบบต ัวบ ้านสวย 1 25 6 9.1 1 19 4 65 2 100 3 86 4 11.1

ม ีประโยชน ์ใบ ้สอยมาก 2 5.0 5 7.6 5 9.4 3 48 3 150 2 57 2 56

สง!!ว«ต ่อม 5 125 4 61 3 57 12 19.4 - - 4 11.4 3 83

อ ื่นๆ - - - - 2 38 2 32 1 50 - - - -

รวม 40 1๓ 66 1๓ 53 1๓ 62 1๓ 20 1๓ 35 1๓ 36 1๓
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เปรียบเทียบปีท่ีซ้ื&กับป็ปึจัยการสัดสินใฉซ้ือท่ี&ยู่อาศัย

การวิเคราะห์ข้อมูลในส่วนของปีจจัยการตัดสินใจซ้ือโดยเปรียบเทียบปีท่ีซือกับป็จจัยการตัด 

สันใจซ้ือท่ีอยู่อาศัย พบว่า ผู้ซ้ือในปี 2539 เหตุท่ีเลือกซ้ือเพราะ ต้องการออมในเปอสังหาริมทรัพย์มาก 

กว่าเป็นเงินสด มากท่ีชุดรัอยละ 21.3 รองลงมาเป็น ราคาและเง่ือนไขการชำระเงิน รัอยละ 19.1 และ ท่ี 

ต้ังอยู่ใกล้ท่ีทำงาน/โรงเรียนบุตรกับรูปแบบบ้านและการก่อสรัาง ร้อยละ 12.8 ผู้ซ้ือในปี 2540 เหตุท่ี 

เลือกซ้ือเพราะ ต้องการออมในรูปอสังหาริมทรัพย์มากกว่าเป็นเงินสด มากท่ีสุตร้อยละ 26.8 รองลงมา 

เป็น ราคาและเง่ือนไขการชำระเงิน ร้อยละ 18.3 และตั้งอยู่ในส่ิงแวดล้อมท่ีดี เป็นอันตับท่ีสาม ร้อยละ

14.6 ผู้ซือในปี 2541 ซ่ึงเป็นช่วงเวลาท่ีราคาท่ีอยู่อาศัยลดต่ําท่ีสุด เหตุผลอันดับแรกท่ีเลือกซ้ือเพราะ 

ราคาและเง่ือนไขการชำระเงิน มากท่ีสุดร้อยละ 21.3 รองลงมาเป็น ต้องการออมในรูปอสังหาริมทรัพย์ 

มากกว่าเป็นเงินสด ร ้อยละ 19.7 และเป็นอันดับที่สาม ใกล้ท่ีทำงาน/โรงเรียนบุตรร้อยละ 17.1

ปิจจัยเร๋ึองราคาไม่ไต้เป็นปิจจัยหลักในการตัดสินใจซ้ือท่ีอยู่อาศัย แต่มีข้อสังเกตว่า ท่ีอยู่อาศัย 

เป็นสินต้าท่ีต่างออกไปจากสินต้าประ๓ทอ่ืน เป็นสินต้าลงทุนถาวรท่ีใข้เงินลงทุนสุง ท่ีซ้ือแล้วมูลคำสูง 

ข้ึน ทำเล ท่ีตัง ผู้ซือจึงใช้ปิจจํ'ยหลาย  ๆปีจฉัยในการตัดสินใจซือมากกว่าการใช้ราคาเพียงปีจจัยเดียว แต่ผู้ 

ซ้ือใช้ป็จจัยต้านราคาเป็นปิจจัยส์ากัญอันดับต้นๆในการพิจารณามากกว่าในสภาวะปกติ

ตารางท่ี 5.68 เปรียบเทียบปีท่ีซ้ือกับปิจจัยการตัดสินใจซ้ือท่ีอยู่อาศัย

2539 2540 2541 รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ออมในรูปอสังหาริมทรัพย์มากกว่าเป็นเงินสด 20 21.3 22 26.8 25 19.7 67 22.1

มีสถานภาพทางสังคมที่ดีขึ้น 2 2.1 5 6.1 4 3.1 11 3.6

ความสามารถในการจ่าย 10 10.6 5 6.1 11 8.7 26 8.6

ราคาและเง่ือนไขการชำระเงิน 18 19.1 15 18.3 27 21.3 60 19.8

ท่ีต้ังอยู่ใกล้ที่ทำงาน/โรงเรียนบุตร 12 12.8 7 8.5 23 17.1 42 13.9

ตั้งอยู่ในส่ิงแวดล้อมที่ดี 11 11.7 12 14.6 17 13.4 40 13.2

สาธารญปโภคและสาธารญปการพร้อม 3 3.2 5 6.1 4 3.1 12 4.0

รูปแบบบ้านและการก่อสร้าง 12 12.8 11 13.4 12 9.4 35 11.6

อื่นๆ 6 6.4 - - 4 3.1 10 3.3

รวม 94 31.0 82 27.1 127 41.9 303 100
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สาเหตุท่ีทำให้ตัดสินใจซ้ือบ้านเปรียบเทียบกัษวัดถุประสงค์ในการซ้ือ

กลุ่มผู้คื&บ้านหลังแรกกับสาเหตท่ีทำให้ตัดสินใจซ้ือบ้านเปรียบเทียบกับวัตถุประสงค์ในการ 

ซือ พบว่า กลุ่มผู้ซ้ือบ้านหลังแรกเพ่ืออยู่อาศัยเองมีความวัตถุประสงค์ไนการซ้ือเพราะ ต้องการท่ีอยู่ 

อาศัยใหม่เป็นของตนเองเพ่ือแยกครอบครัว มากท่ีสุด ร้อยละ 53.7 และแต่งงาน แขกครอบครัวมาเป็น 

อันดับท่ี 2 ร้อยละ 27.3 และสาเหตุท่ีสามคือเร้าของบ้านเดิมต้องการบ้านคืน ร้อยละ 4.8

กลุ่มผู้ซ้ือบ้านส่วนใหญ่เป็นผู้ซ้ือบ้านหลังแรกเพ่ืออยู่อาศัยเอง จากความจำเป็นในการปรับ 

ฐานะทางสังคม คือ การท่ีต้องมีท่ีอยู่อาศัยใหม่เป็นของตนเอง แต่งงานแยกครอบครัว และถูกไล่ท่ี 

ตังแสดงในดารางท่ี 6.3

ตารางท่ี 5.69 เปรียบเทียบกลุ่มท่ีซ้ือบ้านหลังแรก และเปรียบเทียบสาเหตุพ่ืทำให้ตัดสินใจซ้ือ

บ้านกับวัตถุประสงค์ในการซ้ือ

enหตุท่ีทำ,ให้ดั ต่ สิฝใทน 

ของกธุ่มผู้ท่ี4oบ้านหลังแรก

อยู่อาศัยอ3 ประกอบ,{๓’) อยู่แส้พึง1ขาย อ๋ึนๆ รวม

จำนวน รอยละ จำนวน ร้อยอะ จำนวน รีอยกะ จำนวน รีอยละ จำนวน fore

-แด่งงาน แยกครอบครัว 45 27.3 - - - - 45 25.7

- ต้องการท่ีอยู่อาศัยใหม่เป็นของตนเอง 89 53.9 - - 5 100 94 53.7

- รายไต้เพ่ืมข้ีนต้องการท่ีอยู่อาศัยท่ีดีข๋ึน 7 4.2 - - - - 7 4.0

- สาธารญปโภค/สาธารญปการไม่เพียงพอ - - - - - - - -

- เร้าของบ้านเดิมต้องการบ้านคืน 8 4.8 2 40.0 10 5.7

- การเดินทางไม,สะดวก 2 1.2 - - - - 2 1.1
-ส่ิงแวดต้อมไม่ดี 2 \ 2 - - - . 2 น

-อึ๋นๆ 10 6.1 3 60.0 - - 13 7.4

- ขายเพราะไม่ใช่แบบท่ีต้องการ 2 1.2 - - - - 2 1.1

รวม 165 94.3 5 2.9 5 2.9 175 100
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การเปรียบเท ียบข้อยูล#&มูลทางสังคมและเศรษ ffi'a  ข0งมู้'4 อกัชการสืกษาที่ผ่านมา

เมื่อเป้เยบเทียบกลุ่มราย1ใด'ปานกลางที่ซื้อที่อยู่อาศัยระดับราคาปานกลาง ที่ทำการสำรวจ โดย 

เตชะ บุญยชัย ในปี 2529 และ ฉวีวรรณ เด่นไพบุลย์ ที่ทำการสำรวจในปี 2531 เปรียบเทียบกับกลุ่มผู้ 

ซือที่สำรวจในช่วงมกราคม-กันยายน ป ี2541 พบว่าเป็นกลุ่มสังคมกลุ่มเคียวกัน

ตารางที่ 5.701ทียม๓ ยบ ข้อมูลทางสังคมแทะเทรษฐกิจขอพูพอÛทียบ๓ ยบกับการ,ศึกษาที่ผ่านมา

ข้อม ูลทางสังคมและเศรษฐกิจของผ ู้‘ชื้อเปรียบเทียบกับการศึกษาที่ผ่านมา

เตชะ บุญยะชัย ฉวีวรรณ เด่นไพบุลย ข้อมูลท่ีไดัจากการสำรวจ

ป ี2529 ป ี2531 ป ี 2539-2541

สถานภาพสมรส สถานภาพสมรส สถานภาพสมรส
ส ม ร ส ส ม ร ส ส ม ร ส

โสด โสด โสด

ม ่าย/แยกก ันอย ู่ ม ่าย /แยกก ันอย ู่ ม ่าย /แยกก ันอย ู่

ร ะด ับการศึกษา ระดับการศึกษา ระดับการศึกษา
ปร ิญ ญ าตร ี ปร ิญญ าตร ี

ป ร ิญ ญ าโท ห ร ือส ูงก ว ่า ม ัธยมป ลาย /ป วช .

อน ุปร ิญ ญ า ป ร ิญ ญ าโท ห ร ือส ูงก ว ่า

ม ัธย มป ลาย /ป วช ป ระถ ม ศ ึก ษ า /ม ัธ ย ม ต ้น

ป ร ะถ ม ศ ึก ษ า /ม ัธ ย ม ต ้น อน ุปร ิญ ญ า

รายไดั รายไดั
รายไดั

1. 10.000-20.000 บาท /เด ือ น 1. 20,000-30,000 บาท /เด ือน I. 20,000-30,000 บาท /เด ือน

2. 50,001 บ าท /เด ือน  ข ึ้นไป 2. 40,001-50,000 บ าท /เด ือ น

3. 30,001-40,000 บาท /เด ือน 3. 30,001-40,000 บาท /เด ือน

4. 40,001-50,000 บาท /เด ือน 4. 10,000-20,000 บ าท /เด ือน

อาชีพหลัก อาชีพหลัก อาชีพหลัก
ล ูกจ ้างบร ิษ ัท เอกช น ล ูก จ ้างบร ิษ ัท เอกช น ล ูกจ ้างบร ิษ ัท เอกช น

ร ับราช การ/ร ิฐว ิสาห ก ิจ ร ับ ราช การ/ร ัฐว ิสาห ก ิจ ร ับ ราช การ/ร ัฐว ิสาห ก ิจ

เจ ้าของกิจการ ค้าขาย เจ ้าของก ิจการ

ค้าขาย เจ ้าของก ิจการ ค้าขาย
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เตชะ บุญยะขัย!] 2529

ปิจขัยการตัดสินใจชื้อ 

อันดับที่ 1

1. ที่ตงโคร!การ

1. นื้าไม่ท่วม

2. ใกสิที่ทำงาน

3. ใกสิถนนใหญ่ 

อันดับที่ 2

2. รูปแบบบ้านและการก่อสร้าง 

L คุณสาพการก่อสร้าง

2. ขนาคเนื้อที่

3. มีประโยชน์ใช้สอยมาก

อันดับที่ 3

3. ราคาและเงื่อนไขการชำระเงิน

1. ราคากับคุณภาพของตัวบ้าน

2. อัตราคอกเปียผ่อนชำระ 

อันดับที่ 4

4. สิ่งอำนวยความสะดวก 

1.5ยามรักษาความปลอดภัย 

2.ร้านต้าภายในหมู’บ้าน

อันดับที่ 5

5. ความเชี่ยวชาญของโครงการ

อ ัน ด ับ  ท ี่ 6

6. ต ้านบร ิการ 

ใ .ม ีบ ้านต ัวอย ่างใบ ้ชม 

2. บร ิก ารซ ่อ มบ ้าน

ฉว ีวรรณ  เด ่น ไพ บ ุล ๓!] 2531

1 .ความสามารถในการจ ่าย

2 .  ท ี่ต ั้งโครงการ

1. ใกส ิท ี่ทำงาน

2. ใกส ิถนนใหญ ่

3. ใกส ิบ ้านพ ่อแม ่-ญ าต ิ

3. ต ้อ งก ารอ อ ม ใน 2ปอส ังห า 

ร ิมท ร ัพ ย ์มากกว ่าออม เป ็น เง ิน สด

4. ราคาและเง ื่อนไขการชำระเง ิน

1. ราคาก ับค ุณ ภาพของต ัวบ ้าน

2. จำน วน เง ินดาวน ์บ ้อย

3. เง ื่อนไขการเง ินไม ่บ ุ่งยาก

5. ร ูป แ บ บ บ ้าน แ ล ะก ารก ่อ ส ร ้าง

1. ม ีประโยช น ์ใช ้สอยมาก

2. ค ุณ ภาพการก ่อสร ้าง

3. ขนาดเน ือท ี่

6. สาธารณ ูปโภค/สาจารญ ปการ

1. ม ีข น าดถน น กร ้าง

2. ม ีป ระป าใช ้

3. ม ีโท รศ ัพ ท ์

ช ้อม ูลท ี่ไต ้จาก การสำรวจ

1 .ต ้อ งก ารออม ใน ร ูป อส ังห า 

ร ิม ท ร ัพ ย ์ม าก ก ว ่าอ อม เป ็น เง ิน ส ด

2- ราคาและเง ื่อน ไข ก ารช ำระเง ิน  

L  ราคาขายก ับค ุณ ภาพของบ ้าน

2. จำน วน เง ิน ดาวน ์น ้อย

3. เง ื่อนไขการเง ินไม ่บ ุ่งขาก

3. ท ี่ต ั้งโครงการ

แ ล ะต ั้งอ ย ู่ใน ส ภ าพ แ วด ส ิอ ม ท ี่ด ี 

ใ. ใกส ิท ี่ท ำงาน

2. ใกส ิถน นใหญ ่

3. บ ้าน เด ิมอย ู่ใน บ ร ิเวณ น ี

4. ร ูป แ บ บ บ ้าน แ ล ะก ารก ่อ ส ร ้า ง  

ใ. ก ารอ อ ก แ บ บ บ ้าน

2 .  ป ระโย ช น ์ใช ้สอ ย

3. ช ื่อ เส ิยงบร ิษ ัท

5. ความสามารถใจการจ ่าย

6. สาธารณ ูป โภค /สาธารณ ูปก าร

1 . ม ีข น าดถน น กว ้าง

2. ม ีป ระป าใช ้

3. สวน สาธารณ ะ/สระว ่าย น ื้า
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อันดับที่ 7

7.การส่งเสริมการขาย 7. มีสถานภาพทางสังคมดีชึ้น 7. มีสถานภาพทางสังคมดีชึ้น

1. การต้อนรับของพนักงานขาย

2. ส่วนลด

ตารางท่ี 5^1ปรียบเทียบป็จจัยการตัดสินใจซื้อที่อยู่อาศัย

แต่เมื่อเปรียบเทียบปีจจัยการตัดสินใจซื้อที่อยู่อาศัยมีปีจจัยที่แต่ต่างกันคือ ปีจจัยการตัดสินใจ 

ของปี 2529ทีาการสำรวจโดย เดชะ บุญยชัย อันดับแรก คือ ที่ตั้งโครงการ โดยพิจารณาเรื่องนื้าไม่ท่วม 

ใกลที่ทำงานและถนนใหญ่ ตามลำดับ อันดับที่สองเป็น2ปแบบของบานและการก่อสรัางโดยพิจารณา 

คุณภาพของการก่อสรัาง ขนาดเนื้อที่ แสะประโยชน์ใช้สอยมาก อันดับที่สาม เป็นเรื่องราคาแสะเงื่อนไข 

การชำระเงิน และอัตราคอกเบี้ยในการผ่อนชำระ

ปีจจัยการตัดสินใจของปี 2531 ทำการสำรวจโดย ฉวีวรรณ เด่นไพบุลย์อันดับแรกคือ ความ 

สามารถในการจ่าย อันดับที่สองเป็นปีจจัยต้าน ที่ตังโครงการโดยพิจารณาจากใกสัที่ทำงาน ใกล้ถนน 

ใหญ่ ใกล้บานพ่อแม่-ญาติ อันดับที่สามเป็นความต้องการออมในรูปอสังหาริมทรัพยมากกว่าออมเป็น 

เงินสด

จากการส ืกษา ป ีจจ ัยก ารต ัดส ิน ใจข องป ี 2541 พ บว ่า ป ีจจ ัยก ารต ัด ส ิน ใจอ ัน ด ับ แ รก ค ือ ค วาม  

ต ้อ งก ารอ อ ม ใน ร ูป อ ส ังห าร ิม ท ร ัพ ย ์ม าก ก ว ่าอ อ ม เป ็น เง ิน ส ด  อ ัน ด ับ ท ี่ส อ ง  เป ็น เร ื่อง  ราค าและเง ื่อน ไข  

การชำระเง ิน  โดยพ ิจารณ าจาก ราคาขายก ับค ุณ ภาพของบ ้าน, จำน วน เง ิน ดาวน ์น ้อยและเง ื่อน ไข การเง ิน  

ไม ่ย ู่งยาก แ ล ะปีจจัย ก ารต ัด ส ิน ใจ อ ัน ด ับ ท ี่ส าม เป ็น  ท ี่ต ั้งโครงการ แ ละต ั้งอ ย ู่ใน ส ภ าพ แ วด ล ้อม ท ี่ค ีโด ย  

พ ิจารณาเร ื่อง ใกล ้ท ี่ท ำงาน  ใก ล ้ถ น น ให ญ ่และ บ ้าน เด ิมอย ู่ในบร ิเวณ น ี ตามลำด ับ

ใ น ส ่ว น ก ร ะบ ว น ก ารต ัด ส ิน ใ จ พ บ ว ่าก ระบ ว น ก ารท ั้งห ม ด ไ ม ่แ ต ก ด ่า งก ัน ม าก น ัก ค ือ ม ีก าร เป ร ีย บ  

เท ียบโครงการต ่างๆ 3-4 โครงการ มากกว ่า 5 โครงการ และไม ่ไต ้เปร ียบ เท ียบ เลย  ใ น ส ัค ส ่ว น ท ี่ไ ม ่แ ต ก  

ต ่างก ันมากน ัก  การใช ้เวลาในการต ัดส ินใจ ป ระม าณ  1 เด ือนเท ่าก ัน  โด ย ร ับ ข ่าวส ารโค รงก ารท ี่ซ ือ ส ่วน  

ใหญ ่มาจาก ผู้แนะนำ แ ล ะ  บ ้ายโฆษณ า แ ละไป ส ำรวจพ บ เอ ง  ตามลำด ับ  แต ่ใน ส ่วน ก ารต ัด ส ิน ใจซ ื้อ  

สำคัญ พ บ ว ่าผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม ซ ึ่ง เป ็น ผ ู้ช าย  เป ็น ผ ู้ต ัด ส ิน ใจสำคัญ ซ ึงเป ็น เพ ราะใน ช ่วงเวลาท ี่ 

เศรษ ฐก ิจตกต ํ่าการต ัดส ิน ใจใน ต ้าน ท ี่อยู่อาศ ัยซ ึ่งม ีราคาม ูลค ่าส ูง และผ ูก พ ัน ก ับ ก ารผ ่อน ใจระยะย าว ซ ึ่ง 

แ ห ล ่ง เง ิน ใน ก ารผ ่อ น ช ำระราย เด ือ น ม าจาก ห ัวห น ้าค รอ บ ค ร ัวจ ีง เป ีน ผ ู้ต ัด ส ิน ใจสำคัญท ี่ส ูค ใน ช ่ว งน ี
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ตารางท ี่ 5 .72 เป ร ีย บ เท ีย บ ก ระบ วน ก าร เล ือ ก ต ัด ส ิน ใจซ ื้อ ก ระบ วน ก ารเล ือ ก ต ัด ส ิน ใจซ ื้อ

เตชะ บ ุญ ยะช ัยป ี 2529 ฉว ีวรรณ  เด ่น ไพ ม ูลย ป ี 2531 ข อม ูลท ี่ไค ้จากการสำรวจ

1. ก ารส ืก ษ าเป ร ีย บ เท ียบ ข ้อ ม ูลก ับ โค รงก ารอ ื่น ๆ

1. 4 โครงการ

2. กาารใข ้ระยะเวลา 

1. ใช ้เวลา 1 เด ือน

3. การร ับข ่าวสารโครงการ

1. ป ีายโฆษณ า

2. จากผู้แนะนำ

3. ห น ัง ล ือ พ ิม พ ์

4. ผ ู้ต ัดส ิน ใจซ ื้อท ี่สำค ัญ  

1. ค ู่ส ม ร ส

1. ไม่ไค้เปรียบเทียบเลย

2. 3 โครงการ

2. กาารใช้ระยะเวลา

1. ใช้เวลา 1 เดือน

2. ซื้อทันทเีมื่อชมครั้งแรก

3. การรับข่าวสารโครงการ

1. จากผู้แนะนำ

2. ฟ้ายโฆษณา

3. หนังลือพิมพ์

4. ผู้ตัดสินใจซื้อที่สำคัญ

1. ผู้ตอบแบบสอบถาม: ผู้หญง

2. คู่สมรส

1. มากกว ่า 5 โครงการ

2. ไม ่ไค ้เปร ียบ เท ียบ เลย

2. กาารใช ้ระยะเวลา 

1. ใช ้เวลา 1 เด ือน

3. การร ับข ่าวสารโครงการ

1. จากผู้แนะนำ

2. ไป สำรวจ /พ บ เอง

3. ป ็ายโฆ ษ ณ าท ั่วไป

4. ผ ู้ต ัดส ิน ใจซ ื้อท ี่สำค ัญ

1. ผ ู้ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ า ม : ผู้ชาย

2. ค ู่ส ม ร ส


	บทที่ 5 การวิเคราะห์ข้อมูล
	สถานภาพทางสังคมของผู้ตอบแบบสอบถาม
	สถานภาพทางเศรษฐกิจของผู้ตอบแบบสอบถาม
	สัดส่วนค่าใช่จ่าย
	ความสามารถในการจ่ายเรื่องที่อยู่อาศัยของครัวเรือน
	การวางแผนการเงินเพื่อซื้อที่อยู่อาศัยในสภาวะเศรษฐกิจตกตํ่า
	การออมกับปัจจัยสถานภาพทางสังคมและเศรษฐกิจ
	การวางแผนการเงินเพื่อซื้อที่อยู่อาศัย
	ประเภทที่อยู่อาศัยเดิม
	สถานภาพการครอบครองบ้านหลังเดิมและระยะเวลาที่พักอาศัยอยู่
	ลักษณะทั่วไปของที่อยู่อาศัยที่ซื้อใหม่
	เปรียบเทียบประเภทของบ้านและราคาที่ซื้อ
	สาเหตุที่ทำให้ตัดสินใจซื้อที่อยู่อาศัย
	วัตถุประสงค์หลักของการซื้อบ้าน
	ปัญหาในการซื้อที่อยู่อาศัยในสภาวะเศรษฐกิจตกตํ่า
	ผลกระทบที่ได้รับจากสภาวะเศรษฐกิจตกตํ่า
	กระบวนการตัดสินใจซื้อที่อยู่อาศัยในสภาวะเศรษฐกิจตกตํ่า
	บทบาทของผู้มีอิทธิพลในการตัดสินใจซื้อ
	กลุ่มอ้างอิงหรือกลุ่มผู้มีอิทธิพลและเหตุผลที่เลือกปรึกษา
	ผู้ตัดสินใจซื้อที่สำคัญมากที่สุด
	กระบวนการในการตัดสินใจ
	การย้ายเข้าอยู่และสาเหตุที่ไม่คิดจะย้ายเข้าอยู่
	บ้านหลังปัจจุบันที่อาศัยอยู่เป็นบ้านในอุดมคติหรือไม่
	ความรู้สึกเกี่ยวกับที่อยู่อาศัย
	ปัจจัยที่สำคัญที่ใช้ในการตัดสินใจซื้อ
	ปัจจัยที่ใช้ในการตัดสินใจซื้อด้านทำเลที่ตั้ง
	ปัจจัยที่ใช้ในการตัดสินใจซื้อด้านสาธารณูปโภคและสาธารณูปการ
	ปัจจัยที่ใช้ในการตัดสินใจซื้อด้านรูปแบบและการก่อสร้าง
	ปัจจัยที่ใช้ในการตัดสินใจซื้อด้านราคาและเงื่อนไขการชำระเงิน
	ปัจจัยที่ใช้ในการตัดสินใจซื้อด้านบริการและสิ่งอำนวยความสะดวก
	ปัจจัยที่ใช้ในการตัดสินใจซื้อด้านส่งเสริมการขาย
	สิ่งที่จะพิจารณาหากต้องการซื้อบ้านหลังใหม่อีกหลัง
	การเปรียบเทียบลักษณะกับปัจจัยอื่นๆ
	สถานภาพสมรสกับสาเหตุย้ายออกจากบ้านหลังเดิม
	สถานภาพสมรสกับปัจจัยการตัดสินใจซื้อบ้าน
	จำนวนสมาชิกกับสาเหตุย้ายออกจากบ้านหลังเดิม
	จำนวนสมาชิกกับปัจจัยในการตัดสินใจซื้อ
	จำนวนสมาชิกกับการพิจารณาด้านทำเลที่ตั้ง
	การศึกษากับการเลือกปรึกษาบุคคลก่อนตัดสินใจ
	การศึกษากับการใช้เวลาในการตัดสินใจ
	การศึกษากับปัจจัยการตัดสินใจซื้อที่อยู่อาศัย
	การศึกษากับปัจจัยการพิจารณาด้านที่ตั้ง
	การศึกษากับสาเหตุย้ายออกจากบ้านหลังเดิม
	อาชีพกับผู้ตัดสินใจซื้อที่สำคัญ
	อาชีพกับการปัจจัยในการตัดสินใจซื้อ
	อาชีพกับการพิจารณาด้านราคาและเงื่อนไขการชำระเงิน
	อาชีพกับการพิจารณาด้านทำเลที่ตั้ง
	อาชีพกับสาเหตุย้ายออกจากบ้านหลังเดิม
	อาชีพกับสิ่งที่พิจารณาในการตัดสินใจซื้อครั้งใหม่
	รายได้กับการเลือกปรึกษาบุคคลก่อนตัดสินใจ
	รายได้กับผู้ตัดสินใจซื้อที่สำคัญ
	รายได้กับปัจจัยในการตัดสินใจซื้อ
	รายได้กับการพิจารณาด้านราคาและเงื่อนไขการชำระเงิน
	รายได้กับการพิจารณาด้านทำเลที่ตั้ง
	รายได้กับสาเหตุย้ายออกจากบ้านหลังเดิม
	รายได้กับสิ่งที่พิจารณาในการตัดสินใจซื้อครั้งใหม่
	เปรียบเทียบปีที่ซื้อกับปัจจัยการตัดสินใจซื้อที่อยู่อาศัย
	สาเหตุที่ทำให้ตัดสินใจซื้อบ้านเปรียบเทียบกับวัตถุประสงค์ในการซื้อ
	การเปรียบเทียบข้อมูลทางสังคมและเศรษฐกิจของผู้ซื้อกับการศึกษาที่ผ่านมา
	การเปรียบเทียบปัจจัยการตัดสินใจซื้อที่อยู่อาศัยในสภาวะเศรษฐกิจตกตํ่ากับสภาวะปกติ


